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1 Vorbemerkung

Städte entwickeln und wandeln sich und damit
verändern sie auch die Lebensbedingungen der
Menschen in ihnen.

Diese permanenten Veränderungsprozesse
müssen von der Stadtentwicklungsplanung
aufmerksam beobachtet werden, um Ziele und
Strategien - etwa beim Wohnungsbau, bei der
Verkehrsplanung, bei der Planung von Schulen
und Kindergärten und anderen Aufgaben -
entwickeln zu können. Für diese Planungen
sind neben den Daten der amtlichen Statistik
weitere Informationsquellen notwendig.

Deshalb sind die jährlichen Wohnungs- und
Haushaltserhebungen sehr wichtig, um die
Einschätzungen und Meinungen der
Bürgerinnen und Bürger zu den verschiedenen
Feldern der Stadtentwicklung, der
kommunalen Daseinsvorsorge und der
Verwaltungsarbeit kennenzulernen und
Informationen über ihre Lebenssituation zu
erhalten.

Die gewonnenen Informationen über die
Lebenssituation der Erfurter Bürger, deren
Hinweise und Meinungen fließen in die Arbeit
der Stadtverwaltung ein und finden
Berücksichtigung bei Entscheidungsprozessen.

Seit 1992 werden in Erfurt im jährlichen Turnus
die "Wohnungs- und Haushaltserhebungen" als
postalische Befragungen durchgeführt. Die
Auswertungsergebnisse sind unter Erfurt.de
veröffentlicht. Dieses Jahr wurde an 3.252
zufällig ausgewählte Bürger, die ihren
Hauptwohnsitz in Erfurt haben und volljährig
sind, ein entsprechender Fragebogen per Post
gesandt. Grundlage für die Zufallsstichprobe
ist das Einwohnermelderegister.

Eine gute Teilnahmebereitschaft der Erfurter
Bürgerinnen und Bürger zeigte sich am
Rücklauf von 974 ausgefüllten und
zurückgesandten Fragebögen. Der Rücklauf von
30 Prozent liegt im Vergleich zu anderen
Befragungen in anderen Städten im Mittelfeld.

Veröffentlichung:
http://www.erfurt.de/umfrage

An dieser Stelle möchten wir nochmals unseren besonderen Dank allen Bürgerinnen und Bürgern
aussprechen, die an der diesjährigen Wohnungs- und Haushaltserhebung teilgenommen haben.
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Erster Ausblick auf die Ergebnisse

Petersberg: Der Petersberg ist sowohl bei
Erfurterinnen und Erfurtern als auch bei Gästen
beliebt. Nur knapp zehn Prozent der Befragten
gaben an, den Petersberg nie zu besuchen.
21 Prozent der Erfurter gehen mindestens einmal im
Monat und 42 Prozent mehrmals im Jahre auf den
Petersberg. Die durchschnittliche Anzahl der
Besuche sinkt mit zunehmendem Alter. Das so
genannte "obere Plateau" wird mit Abstand am
häufigsten besucht (circa drei Viertel der Befragten).
Auch Festungsumfeld und Panormaweg (circa die
Hälfte der Befragten) sind sehr beliebt. Als
beliebtester Zugang wurde der Panormaweg
Domplatz (circa die Hälfte der Befragten)
angegeben. Ein Viertel der Befragten nutzt den
Aufzug Domplatz und über 80 Prozent der Befragten
erreichen den Petersberg zu Fuß. Drei Viertel gehen
wegen des Blicks auf die Stadt auf den Petersberg.
Jeweils 50 Prozent gaben an sich auf dem Petersberg
auszuruhen bzw. Gästen die Stadt von oben zu
zeigen. 30 Prozent gaben an sich dort mit Freunden
zu treffen (bei den 18 bis 25-Jährigen beträgt der
Anteil sogar zwei Drittel) oder Veranstaltungen
wahr zu nehmen. Kritikpunkte am Petersberg sind
das gastronomische Angebot, das
Ausstellungsangebot sowie die
Sportmöglichkeiten. Allgemein werden die
allermeisten Aspekte jedoch als sehr gut oder gut
eingeschätzt. Zu den Punkten
Freiflächengestaltung, Sauberkeit und Ordnung
sowie Sicherheit besteht Einigkeit darüber, dass
diese besonders qualitativ hochwertig sind. Etwas
weniger Zufriedenheit besteht bei dem Angebot an
schattigen Plätzen. Zukünftig werden die Besucher
und Besucherinnen vor allem wegen des Blick über
die Stadt (69 Prozent), dem kostenlosen Zugang
(66 Prozent) sowie der gegebenen Ruhe und
Erholungsmöglichkeit (60 Prozent) den Petersberg
besuchen. Circa 60 Prozent finden die Idee eine
mehrmonatige Dauerveranstaltung (Festival)
durchzuführen gut oder sehr gut. Die Bereitschaft
dafür Eintritt zu Zahlen ist nur teilweise vorhanden.

UNESCO: Im September 2023 wurde das jüdisch-
mittelalterliche Erbe in Erfurt als 52. Welterbestätte
auf die Welterbeliste hinzugefügt. Im Rahmen der
Wohnungs- und Haushaltserhebung, welche vor
dieser wichtigen Entscheidung stattfand, wurden
die Erfurter Bürgerinnen und Bürger zu ihrem
Wissen über die Alte Synagoge sowie die
Bewerbung zum UNESCO-Welterbe befragt. Von
diesen war einem Großteil die Alte Synagoge
bekannt, wohingegen nur etwa die Hälfte diese
bereits besucht hatte. Um die Bewerbung zum
UNESCO-Welterbe wusste ebenfalls circa die Hälfte.
Diese wurde von 60 Prozent positiv beurteilt,
während mit 37 Prozent ein großer Anteil keine
Meinung hierzu hatte.

Kulturangebote: Kulturelle Einrichtungen und
Angebote sind Teil der Daseinsvorsorge und
entscheidend für die Lebensqualität der
Einwohnerinnen und Einwohner einer Stadt. Im
zweiten Teil der Wohnungs- und
Haushaltserhebung standen daher die zahlreichen
Kultur- und Bildungsangebote der
Landeshauptstadt im Vordergrund. Der Großteil der
Befragungsteilnehmer gab hierbei an, dass
kulturelle Angebote essentiell für deren persönliche
Zufriedenheit seien. Gleichwohl möchten diese mit
Ausnahme von Konzerten, Kabarett-/Varieté-
/Comedyveranstaltungen und Musiktheater jedoch
nicht mehr als 15 Euro für diese zahlen.
Informationen über bevorstehende Aktivitäten
erhält knapp zwei Drittel über die Familie, Freunde
und Kollegen. Mehr als die Hälfte werden zudem
durch Straßenwerbung in Form von Aushängen oder
digitalen Werbetafeln auf die Veranstaltungen
aufmerksam.
Die Zufriedenheit mit dem kulturellen Angebot
liegt dabei eher in einem mittleren Bereich. Die
Hälfte gab in diesem Zusammenhang an, eher
zufrieden zu sein, während ein Drittel lediglich
teilweise zufrieden ist. Im Rahmen der Freitextfrage
zu in Erfurt fehlenden kulturellen Angeboten
wurden insbesondere Open Air Veranstaltungen aus
dem Bereich Musik, Theater und Comedy genannt.
Hinsichtlich der Besuchsfrequenz zeigt sich, dass
die meisten kulturellen Angebote etwa vier- bis
sechsmal jährlich von den Erfurterinnen und
Erfurtern aufgesucht werden. Als sehr beliebt
kristallisierte sich zudem der Erfurter
Weihnachtsmarkt heraus, welcher von 96 Prozent
der Befragungsteilnehmer im vergangenen Jahr
besucht wurde. Auch dem Krämerbrückenfest und
dem Erfurter Oktoberfest statteten mehr als die
Hälfte der Befragten einen Besuch ab.
Im letzten Teil dieses Abschnitts sollten die
Befragungsteilnehmer mit Kindern unter 13 Jahren
darüber hinaus angeben, wie häufig ihre Kinder
verschiedene Bildungs- und Kulturangebote in der
Landeshauptstadt entweder privat oder gemeinsam
mit dem Kindergarten oder der Schulklasse
wahrnehmen. Es zeigte sich, dass Kulturangebote
mit 44 Prozent gleich häufig im privaten als auch im
institutionellen Kontext genutzt werden, während
Bildungsangebote häufiger im privaten Umfeld
aufgesucht werden. Auch hinsichtlich der besuchten
Angebote unterscheidet sich das private Umfeld
vom institutionellem. Privat sind vor allem das Kino
sowie Museen und Konzerte beliebte
Freizeitaktivitäten, wohingegen mit der Kita oder
der Schule insbesondere Theaterveranstaltungen
und Museumsausstellungen mit den Kindern
besucht werden.
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1.1 Aufgabe

Bürgerbefragungen sind eine sehr kostengünstige
und effiziente Methode für eine kommunale
Informationsversorgung und Bürgerbeteiligung.
Diese enthalten hierbei Fragestellungen zu

unterschiedlichen Themenkomplexen, welche sich
aus den Informationsbedürfnissen zu kommunalen
Handlungsfeldern der planenden Verwaltung
ergeben. Eine gekürzte Übersicht zeigt die Tabelle 1.

Tabelle 1: Themenkomplexe der Erfurter Wohnungs- und Haushaltserhebungen

Handlungsfeld Befragungsanlass

Sozialplanung
Die Informationsgewinnung von z. B. sozialen Beziehungen im
Wohnquartier, die Entwicklung von sozialen Netzwerken.

Stadtentwicklung,
Stadtplanung

Informationen über Wohnumfeld, Zufriedenheit mit dem Wohngebiet,
Zuzugs- und Wegzugsmotive und Wohnraumversorgung.

Planung der sozialen
Infrastruktur

Die Gewinnung von ergänzenden Daten zu den Statistiken aus den
Verwaltungsregistern.

kommunale
Wirtschaftsförderung

Es sollen zusätzliche Informationen über die Attraktivität der Stadt, den
Standort und die Standortfaktoren bereitgestellt werden.

interkommunale
Handlungsfelder

Die Führung von Städtevergleichen zur Analyse der Stärken- und
Schwächenprofile gegenüber anderen Städten.

Erfolgskontrolle Als Rückkopplungsinstrument zur Überprüfung der Wirkung kom-
munaler Maßnahmen.

Auf Grundlage der Handlungsfelder wird in
Zusammenarbeit mit den Fachämtern der
Verwaltung für die jeweilige Wohnungs- und
Haushaltserhebung ein Erhebungskonzept

entwickelt. Die anschließenden Ergebnisse sollen
die Fachämter bei der Wahrnehmung der ihnen
übertragenen Aufgaben unterstützen und in die
Planungen einfließen.

Abbildung 1: Erhebungskonzept der Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023

Erhebungskonzept/Themen der Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023

Petersberg

Bewerbung der Alten Synagoge zum UNESCO-Welterbe

Kulturangebote in der Landeshauptstadt

Demografische Angaben (Alter, Geschlecht, Haushaltsstruktur etc.)
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1.2 Befragungsverlauf

Bei der Wohnungs- und Haushaltserhebung handelt
es sich initial um eine postalische Befragung. Seit
2019 können die Probanden den Fragebogen jedoch
auch online beantworten. Der zugrundeliegende
Fragebogen und weitere Begleitunterlagen wurden
am 02. Juni 2023 an die Befragungsteilnehmer
versendet. Den täglichen Rücklauf der Fragebögen
zeigt Abbildung 2. Nach ungefähr zwei Wochen

erhielten die Befragten ein Erinnerungs- bzw.
Dankschreiben. Eine weitere Erinnerungs- bzw.
Nachfassaktion wurde nicht unternommen. Nach
circa acht Wochen wurde die Feldphase beendet,
d. h. später eingegangene Fragebögen wurden bei
der Auswertung nicht mehr berücksichtigt.
Insgesamt 73 Befragungsunterlagen konnten nicht
zugestellt werden.

Abbildung 2: Rücklauf der Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023, Stichprobe 2

Zwischen den einzelnen Bevölkerungsgruppen gibt
es große Unterschiede in der Teilnahmebereitschaft
an solchen Befragungen. Ein altersgewichteter
Versand der Befragungsunterlagen wirkt dieser
unterschiedlichen Angabenbereitschaft entgegen.
Wie gut die demografische Struktur der Erfurter
Bevölkerung durch die Stichprobe abgebildet wird,

zeigt die Tabelle 2. Die Grundgesamtheit, aus der
die Stichprobe entstammt, sind alle über
18-jährigen Erfurter Bürger. Da ab einem Alter von
82 Jahren die Bereitschaft, an einer Umfrage
teilzunehmen, stark nachlässt, wurden über
82-jährige Bürgerinnen und Bürger in die Stichprobe
nicht einbezogen.

Tabelle 2: Sozialstrukturelle Merkmale in der Grundgesamtheit (Soll) und der Stichprobe (Ist)

Grundgesamtheit
(Soll)

Stichprobe (Ist)
ungewichtet gewichtet

Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent
Geschlecht männlich 79124 48,8 441 47,9 447 48,6

weiblich 83121 51,2 479 52,1 473 51,4
insgesamt 162245 100,0 920 100,0 920 100,0

Altersklassen 18 bis 24 Jahre 15992 9,9 97 11,4 83 9,8
25 bis 34 Jahre 25234 15,6 134 15,8 129 15,2
35 bis 44 Jahre 29640 18,3 185 21,8 153 18,1
45 bis 54 Jahre 24765 15,3 126 14,8 129 15,2
55 bis 64 Jahre 29256 18,0 137 16,1 154 18,2
65 Jahre und älter 37358 23,0 170 20,0 200 23,6
insgesamt 162245 100,0 849 100,0 850 100,0

Siedlungs- städtisch 86526 53,5 561 57,7 513 52,6
struktur Plattenbau 41815 25,8 221 22,7 254 26,1

dörflich 33904 20,9 191 19,6 207 21,3
insgesamt 162245 100,0 973 100,0 974 100,0

Wie die Tabelle 2 zeigt, stimmt die Altersstruktur
der Befragten mit dem Altersaufbau der Erfurter
Bevölkerung gut überein. Auftretende geringe
Abweichungen oder Verzerrungen werden durch
sogenannte "Wichtungsfaktoren" beseitigt, um ein
möglichst genaues Abbild der Grundgesamtheit zu
erhalten. Die Wohnungs- und Haushaltserhebung

ist trotz kleiner Einschränkungen ein gutes Abbild
der Grundgesamtheit hinsichtlich Geschlecht,
Altersverteilung sowie Siedlungsstruktur und
ermöglicht somit repräsentative Aussagen über die
Erfurter Bevölkerung, ebenso wie über einzelne
Teilgruppen.
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1.3 Grundlegende Definitionen

Siedlungsstrukturen und soziale Planungsräume

Die folgenden Karten geben einen Überblick über
die kleinräumige Gliederung der Stadt Erfurt. Die
Stadt-/Ortsteile werden zu Siedlungsstrukturen
(Tabelle 3) und zu sozialen Planungsräumen

(Tabelle 4) zusammengefasst Die Siedlungsstruktur
wird zudem als soziodemografisches Merkmal der
Wohnungs- und Haushaltserhebung genutzt.

Karte: Kartenübersicht der Stadt-/Ortsteile
Erfurter Stadt-/Ortsteile
01 Altstadt,
02 Löbervorstadt,
03 Brühlervorstadt,
04 Andreasvorstadt,
05 Berliner Platz,
06 Rieth,
07 Johannesvorstadt,
08 Krämpfervorstadt,
09 Hohenwinden,
10 Roter Berg,
11 Daberstedt,
12 Dittelstedt,
13 Melchendorf,
14 Wiesenhügel,
15 Herrenberg,
16 Hochheim,
17 Bischleben-Stedten,
18 Möbisburg-Rhoda,
19 Schmira,
20 Bindersleben,
21 Marbach,
22 Gispersleben,
23 Moskauer Platz,
24 Ilversgehofen,
25 Johannesplatz,
26 Mittelhausen,
27 Stotternheim,

28 Schwerborn,
29 Kerspleben,
30 Vieselbach,
31 Linderbach,
32 Büßleben,
33 Niedernissa,
34 Windischholzhausen,
35 Egstedt,
36 Waltersleben,
37 Molsdorf,
38 Ermstedt,
39 Frienstedt,
40 Alach,
41 Tiefthal,
42 Kühnhausen,
43 Hochstedt,
44 Töttelstädt,
45 Sulzer Siedlung,
46 Urbich,
47 Gottstedt,
48 Azmannsdorf,
49 Rohda (Haarberg),
50 Salomonsborn,
51 Schaderode,
52 Töttleben,
53 Wallichen

Tabelle 3: Einteilung der Stadtteile in Siedlungsstrukturtypen

Siedlungs-
strukturtyp zugeordnete Stadt-/Ortsteile Kartenübersicht Siedlungsstrukturtypen

städtisch
Altstadt (01) Löbervorstadt (02) Brühlervorstadt (03)
Andreasvorstadt (04) Johannesvorstadt (07) Krämpfervorstadt (08)
Hohenwinden (09) Daberstedt (11) Ilversgehofen (24)
Plattenbau
Berliner Platz (05) Rieth (06) Roter Berg (10)
Melchendorf (13) Wiesenhügel (14) Herrenberg (15)
Moskauer Platz (23) Johannesplatz (25)
dörflich
Dittelstedt (12) Hochheim (16) Bischleben-Stedten (17)
Möbisburg-Rhoda (18) Schmira (19) Bindersleben (20)
Marbach (21) Gispersleben (22) Mittelhausen (26)
Stotternheim (27) Schwerborn (28) Kerspleben (29)
Vieselbach (30) Linderbach (31) Büßleben (32)
Niedernissa (33) Windischholzhausen (34) Egstedt (35)
Waltersleben (36) Molsdorf (37) Ermstedt (38)
Frienstedt (39) Alach (40) Tiefthal (41)
Kühnhausen (42) Hochstedt (43) Töttelstädt (44)
Sulzer Siedlung (45) Urbich (46) Gottstedt (47)
Azmannsdorf (48) Rohda (Haarberg) (49) Salomonsborn (50)
Schaderode (51) Töttleben (52) Wallichen (53)
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Tabelle 4: Einteilung der Stadtteile in soziale Planungsräume

Planungsraum zugeordnete Stadt-/Ortsteile Kartenübersicht soziale Planungsräume

City Altstadt, Andreasvorstadt

Gründerzeit Südstadt Löbervorstadt, Brühlervorstadt,
Daberstedt

Gründerzeit Oststadt
Johannesvorstadt,
Krämpfervorstadt, Ilversgehofen,
Johannesplatz

Plattenbau Nord
Berliner Platz, Rieth, Roter Berg,
Moskauer Platz

Plattenbau Südost
Melchendorf, Wiesenhügel,
Herrenberg

dörfliche Ortsteile
alle ländlichen Ortsteile (Siedlung-
strukturtyp dörflich +
Hohenwinden)

Standardindikatorensatz zur Auswertung der Fragestellungen

Die Auswertung der Wohnungs- und
Haushaltserhebungen erfolgt auf Grundlage
verschiedener Indikatoren in Standardtabellen. Der
Aufbau der Standardtabellen basiert auf der
Tabelle 5 (siehe nächste Seite). Die erste Zeile gibt
die Verteilung der einzelnen Angaben über alle
Befragten wieder. Die zweite Zeile differenziert die
Befragten nach dem Geschlecht und die dritte nach
Altersgruppen. Nachfolgend wird eine Gliederung
über die Haushaltsstruktur vorgenommen. Die
Haushaltsstruktur bietet neben den anderen
demografischen Merkmalen eine differenzierbare
Strukturierung der Befragten, d. h. innerhalb der
Gruppen ist die Lebenswelt der Befragten
homogener als zwischen diesen. Weitere

Indikatoren sind der Migrationshintergrund, das
Haushaltsnettoeinkommen, der Schul- und
Berufsabschluss sowie der Bezug zum Erwerbsleben
der Befragungsteilnehmer. Den Abschluss bildet die
Siedlungsstruktur, in welcher der Proband wohnt.
Diese Indikatorauswahl ist nicht abschließend,
sondern soll einen ersten Überblick über die
Strukturen in der Landeshauptstadt Erfurt geben. In
den Standardtabellen gibt die linke Vorspalte vor
der Prozentverteilung die Anzahl der Befragten an,
die diese Frage beantworteten. Nicht alle Befragten
haben auf jede Frage zu den Indikatoren oder zur
Sache Angaben gemacht. Deshalb schwankt die
Anzahl der Befragten von Frage zu Frage und von
Indikator zu Indikator.
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Tabelle 5: Übersicht über Indikatoren der Standardtabellen

Indikator Ausprägung Erörterung
Alle Befragte Gesamtzahl der Befragten, die die jeweilige

Frage beantwortet haben.
Geschlecht männlich

weiblich
Basis der Berechnung ist die Frage 30

Altersgruppe
des Befragten

18 bis 24 Jahre
25 bis 34 Jahre
35 bis 44 Jahre
45 bis 54 Jahre
55 bis 64 Jahre
65 Jahre und älter

Basis der Berechnung ist die Frage 30

Haushaltsstruktur Single

Alleinerziehende

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder unter 18 Jahren

Haushalte mit Kindern

Mehrpersonenhaushalt
ohne Kinder unter 18 Jahren

Rentnerpaar

alleinstehender Rentner

Die Haushaltsstruktur wird aus den Fragen
31, 32, 33 und 34 ermittelt.

Migrationshinter-
grund

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Der Migrationshintergrund wird aus den
Fragen 36, 37 und 38 ermittelt.

monatliches
Haushaltsnetto-
einkommen

unter 1.000 Euro
1.000 bis unter 2.000 Euro
2.000 bis unter 3.000 Euro
3.000 bis unter 4.000 Euro
4.000 Euro und mehr

Basis der Berechnung ist die Frage 47.

Schulabschluss (noch) keinen Abschluss
8. bzw. 9. Klasse
10. Klasse (mittlere Reife)
Abitur

Basis der Berechnung ist die Frage 35.

Berufsabschluss (noch) ohne Berufsabschluss
Berufsabschluss
Meister, Techniker
Fach-, Hochschulabschluss

Basis der Berechnung ist die Frage 35.

Erwerbstätigkeit voll erwerbstätig
teilzeitbeschäftigt
arbeitslos
nicht erwerbstätig
geringfügig erwerbstätig

Die Berechnung wird für die befragte Person
aus der Frage 48 vorgenommen.

Siedlungsstruktur städtisch
Plattenbau
dörflich

siehe Tabelle 3
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1.3.3 Fragestellungen und Ausgabe der Ergebnisse

Die meisten Fragen haben einen fest vorgegebenen
Angabenrahmen, d. h. der Befragte hat nur eine
beschränkte Anzahl an Auswahlmöglichkeiten.
Diese Auswahlmöglichkeiten haben einen
nominellen Charakter, d. h. sie unterliegen keiner
Wertung oder Rangfolge. Fragen dieser Art sind
beispielsweise Fragen nach dem Geschlecht oder
dem Berufsabschluss.

Ein weiterer Fragetypus gibt eine Abstufung vor,
d. h. diese Fragen ermöglichen eine Rangfolge. Die
Verteilung der Antworten dieser Fragestellungen ist
in den Standardtabellen dargestellt. Sie ist am
übersichtlichsten in der Zeilenprozentdarstellung.
Über eine Zeile gesehen addieren sich die
Prozentwerte, von Rundungsfehlern abgesehen, zu
einhundert Prozent.

Andere Fragen müssen mit Zahlenangaben
beantwortet werden, z. B. zur Miete, zum
Einkommen oder zum Alter. Auch diese Angaben
können in Tabellenform dargestellt durch
Kennziffern beschrieben werden. Dies ist einmal der
Mittelwert, der das Zentrum der Verteilung
beschreibt. Neben dem Mittelwert ist die
dazugehörige Standardabweichung von Bedeutung.
Eine große Standardabweichung zeigt eine breite
Streuung der Werte um den Mittelwert in einer
Gruppe an. Neben dem arithmetischen Mittel wird
als zweiter wichtiger Zentralwert der Median
angegeben. Er liegt genau in der Mitte einer der
Größe nach geordneten Gruppe.

Einige Fragen weichen vom obigen Schema ab. Bei
diesen kann der Befragte nur ein Merkmal
auswählen, d. h. es wird nur seine Zustimmung zu
einem bestimmten Aspekt erfasst. In einer Zeile der
Standardtabellen sind dann nur die
Zustimmungswerte in Prozent aufgeführt. Eine Auf-
summierung ist in diesem Fall nicht sinnvoll. Zur
Kennzeichnung solcher Fragen steht dann über den
Tabellen statt den üblichen Zeilenprozent nur
Prozent.

Der Fragebogen der Wohnungs- und Haus-
haltserhebung enthält aber auch Fragen, die den
Befragten die Möglichkeit geben, die Antworten mit
ihren Worten frei zu formulieren. Dieser Fragetypus
wird als offene Frage bezeichnet. Die Auswertung
dieser Fragen ist zeitlich sehr aufwendig. In den
Standardtabellen sind diese Fragen nicht enthalten.

Ein Indikator wird durch verschiedene Merkmale
geprägt. So beschreibt die Zeile "18 bis 24 Jahre" des

Indikators "Altersgruppe" die jüngste Altersgruppe
unter den sechs Altersgruppen. Weicht die
Zeilenprozentverteilung der jüngsten Altersgruppe
deutlich von den anderen
Zeilenprozentverteilungen innerhalb dieses
Indikators ab, so kann hier ein Unterschied dieser
Gruppe zu den anderen festgestellt werden. In der
Statistik existiert der Begriff der Signifikanz, der
besagt, dass der festgestellte Unterschied zwischen
den Gruppen in der Stichprobe nicht durch den
Zufallscharakter der Stichprobe entstanden ist,
sondern dass er wirklich in der Grundgesamtheit
vorhanden sein muss. Dieser Signifikanzwert lässt
sich für jeden Indikator berechnen. Allerdings hängt
das Signifikanzniveau, d. h. ab wann ein
Unterschied bedeutsam ist, von der Einschätzung
des jeweiligen Sachkenners ab. Die Auflistung x-
beliebiger Signifikanzen ist schon aufgrund des
Berechnungsaufwandes unzweckmäßig.

Wichtig ist, dass jede Merkmalsausprägung eines
Indikators eine Mindestanzahl von 30 Befragten
besitzen sollte, um annähernd der
Normalverteilung der Werte zu entsprechen. Erst
dann ist eine Schätzung von Parametern der
Grundgesamtheit aus den Werten einer Stichprobe
möglich.

Alle in den Standardtabellen ausgestrichenen
(X)-Rubriken enthalten Fallzahlen unter zehn. Eine
sinnvolle Auswertung bei diesen geringen
Fallzahlen ist nicht mehr möglich. Zudem enthalten
die soziodemografischen Tabellen im Teil C die
Angaben zur Antwortverweigerung. Dies führt zu
einem Unterschied in den Prozentangaben
zwischen den Abbildungen im Fließtext und den
Standardtabellen.

Jede Stichprobenziehung ist fehlerhaft, d. h. die
Stichprobenergebnisse weichen von den Er-
gebnissen einer Totalerhebung zufällig nach oben
oder unten ab. Die Größe dieses Stichpro-
benzufallsfehlers ist umso größer, je kleiner die
Stichprobe ist. Grob geschätzt liegt der Fehler bei
maximal plus/minus 5 Prozent des angegebenen
Wertes, sofern die Stichprobe mehr als 400
Probanden enthält. Den Zufallsfehlern stehen die
systematischen Fehler gegenüber, die aus Mängeln
an der Erhebungs- und Aufbereitungstechnik
entstehen. Ein systematischer Fehler ist auch die
Angabenverweigerung spezifischer demografischer
Gruppen. Sie treten sowohl bei Stichproben als auch
bei Totalerhebungen auf und sind schwer zu
berechnen.
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2 Demografische Struktur der Stichprobe

2.1 Haushaltsgröße und Haushaltsstruktur

Ein wesentliches demographisches Merkmal für
viele städtische Planungen ist die Haushaltsgröße1.
Der durchschnittliche Haushalt in Erfurt besteht aus
zwei Personen. Diese Zahl schwankt seit dem Jahr
2001 lediglich gering zwischen 1,9 und 2,1.
Neben der reinen Haushaltsgröße, welche lediglich
die Anzahl der Personen betrachtet, ist die
Haushaltsstruktur von Bedeutung. Denn, ob jemand
als Single oder gemeinsam mit einem Partner sowie
ggf. Kindern lebt, hat weitreichende Folgen für den
Lebensstil und die sich ergebenden Bedürfnisse.
Diese Bedürfnisse müssen bei der Planung
städtischer Projekte berücksichtigt werden. Die
Abbildung 3 zeigt die strukturelle Einteilung der an

der Befragung teilgenommenen Haushalte.
25 Prozent der Haushalte sind
Einpersonenhaushalte. Diese setzen sich zusammen
aus den Singlehaushalten (16 Prozent) sowie den
alleinstehenden Rentnern (neun Prozent). Haushalte
mit Kindern machen 24 Prozent der Erfurter
Wohnlandschaft aus, wobei zusätzliche drei Prozent
angeben, alleinerziehend zu sein. Am stärksten
vertreten sind mit 41 Prozent die
Zweipersonenhaushalte (Rentnerpaare und
Zweipersonenhaushalte ohne Kinder). Eine
Minderheit von sieben Prozent lebt zudem in
Mehrpersonenhaushalten ohne Kinder.

Abbildung 3: Haushaltsstruktur der befragten Haushalte

Haushaltsstruktur der befragten Haushalte

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=891

Die Haushaltsstruktur der Stichprobe unterliegt den
Einschränkungen der Stichprobenziehung. Den
amtlichen Familienstand der Befragten zeigt die
Abbildung 4 auf der nächsten Seite. Etwa jede

zweite befragte Person (49 Prozent) ist verheiratet.
Neun Prozent der Befragten sind geschieden, fünf
Prozent verwitwet2. Der Anteil der Ledigen beträgt
38 Prozent.
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Der amtliche Familienstand der Befragten zeigt
jedoch nicht immer die aktuelle Lebensform,
besonders unter den Nichtverheirateten. Mit der
Frage 34 sollten deshalb alle nichtverheirateten
Personen ihre Lebensform präzisieren. Von den
52 Prozent nichtverheirateten Befragten leben

33 Prozent in einer eheähnlichen Gemeinschaft und
45 Prozent leben allein. Weitere elf Prozent leben
bei den Eltern sowie neun Prozent in einer
Wohngemeinschaft und zwei Prozent bei den
eigenen Kindern.

Abbildung 4: Familienstand der Befragten

Amtlicher Familienstand Lebensform Nicht-Verheirateter

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben. n=912 Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben. n=455

2.2 Schulbildung und Berufsstatus

Mitbestimmend für die Startchancen ins
Berufsleben ist der Schulabschluss. Er gibt auch
Aufschlüsse über die einzelnen Bildungsschichten
in Erfurt. Informationen zum Bildungsabschluss
sind aber nicht nur wichtig für eine angemessene
Beschreibung der Sozialstruktur, sondern auch für
viele Themenbereiche der Wohnungs- und
Haushaltserhebung. Es ist anzunehmen, dass sich
das Angabenverhalten in vielen Fragen auch durch
die Bildungsschichten unterscheidet. Das Abitur

und der Realschulabschluss (10. Klasse oder
"Mittlere Reife") sind die häufigsten
Bildungsabschlüsse. 54 Prozent der Befragten
haben ein Abitur bzw. die (Fach-) Hochschulreife
und 37 Prozent einen Realschulabschluss. Weitere
acht Prozent haben einen Hauptschulabschluss.
Etwa ein Prozent hat (noch) keinen Abschluss.
Hierunter könnten sich sowohl Schüler als auch
Personen ohne Schulabschluss befinden.

Abbildung 5: Höchster Schul- und Berufsabschluss der Befragten

höchster allgemeinbildender Schulabschluss höchster berufsbildender Abschluss

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben. n=888 Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben. n=877
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3 Zu den Erwerbstätigen zählen alle Personen, die als Arbeitnehmer (Arbeiter, Angestellte, Beamte, geringfügig Beschäftigte, Soldaten)
oder als Selbstständige beziehungsweise als mithelfende Familienangehörige eine auf wirtschaftlichen Erwerb gerichtete Tätigkeit
ausüben, unabhängig vom Umfang dieser Tätigkeit.

Einen Hochschul- bzw. Fachschulabschluss haben
45 Prozent der Befragten und etwa sieben Prozent
sind Meister/Techniker. 40 Prozent haben einen
Berufsabschluss, also einen Facharbeiterabschluss.
Acht Prozent haben keinen oder noch keinen

Abschluss. Die soziodemografischen Tabellen im
Teil C enthalten die Angabenverweigerer. Dies führt
zu dem Unterschied zwischen der Abbildung 5 und
den Tabellen.

2.3 Erwerbstätigkeit

Ein zentraler Aspekt des Daseins ist die Erwerbstä-
tigkeit3. In der folgenden Abbildung wird die Er-
werbsstruktur aller Befragten dargestellt. In der
diesjährigen Stichprobe liegt der Anteil der
Erwerbstätigen bei 67 Prozent. Der Anteil der
Nichterwerbspersonen beträgt 33 Prozent.
Eine Analyse der Gruppe der Erwerbstätigen ergibt,
dass 71 Prozent voll erwerbstätig sind, 20 Prozent
sind teilzeitbeschäftigt, knapp sechs Prozent haben
mindestens einen Mini-Job und drei Prozent sind in
Berufsausbildung oder im Bundesfreiwilligen-
dienst. Den überwiegenden Anteil der Nicht-
erwerbspersonen machen Rentner/Pensionäre aus.
Klammert man diese Gruppe aus und betrachtet

lediglich die erwerbsfähige Bevölkerung, so sind
knapp zwei Drittel vollzeitbeschäftigt, 19 Prozent
sind Teilzeitbeschäftigte, fünf Prozent gehen einer
geringfügigen Beschäftigung nach und etwa drei
Prozent sind in Berufsausbildung/Bundesfrei-
willigendienst. Insgesamt sind 19 Prozent der
erwerbsfähigen Bevölkerung nicht erwerbstätig,
wovon der größte Teil auf Schüler/Studenten
entfällt (neun Prozent) und nur knapp sechs Prozent
auf arbeitssuchende Personen bzw. Bezieher von
Bürgergeld.
Ein Vergleich mit der Vorjahreserhebung zeigt, dass
die Erwerbstätigkeit relativ stabil geblieben ist.

Abbildung 6: Erwerbsstruktur der Gesamtheit der Befragten

Erwerbstätigkeit der Befragten

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). Mehrfachantworten waren
möglich.
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Basierend auf der Wohnungs- und
Haushaltserhebung sind ca. 50 Prozent der
erwerbstätigen Erfurter als Angestellte/r,
35 Prozent als Arbeiter/in, acht Prozent als
Beamte/Beamtinnen und sieben Prozent als
selbstständiger Akademiker/in (drei Prozent)
beschäftigt bzw. anderweitig selbstständig (vier
Prozent). Damit bilden die Angestellten in Erfurt die
größte Berufsgruppe. Hiervon befinden sich knapp

30 Prozent in einer qualifizierten und zwölf Prozent
in einer leitenden Position. In der Gruppe der
Arbeiter/innen sind 14 Prozent als Arbeiter/in sowie
17 Prozent als Facharbeiter/in klassifiziert und vier
Prozent besitzen einen Meisterbrief oder einen
vergleichbaren Abschluss. Unter den Beamten/
Beamtinnen bildet mit vier Prozent der gehobene
Dienst die größte Gruppe.

Abbildung 7: Berufliche Stellung der Befragten

Berufliche Stellung der Befragten

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=854

Das untenstehende Diagramm zeigt die
Wirtschaftszweige, in denen die erwerbstätigen
Erfurter arbeiten. Im produzierende Gewerbe
(15 Prozent) sind die meisten Befragten angestellt.
Auch das Gesundheits-, Verterinär- und Sozialwesen
(13 Prozent), die öffentliche Verwaltung
(12 Prozent) und Handel/Gastgewerbe, Instand-
haltung und Reparatur (11 Prozent) binden viele

Erwerbstätige. Wirtschaftszweige mit weniger
Erwerbstätigen sind insbesondere das Gründstücks-
/Wohnungswesen und die Vermietung sowie das
Kredit- und Versicherungsgewerbe mit je zwei
Prozent. Die Gruppe Sonstiges beinhaltet
25 Prozent der Befragten und fällt somit am
stärksten aus.
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Abbildung 8: Beschäftigung in den verschiedenen Wirtschaftszweigen

Wirtschaftszweige der beschäftigten Befragten

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=707

2.4 Haushaltsnettoeinkommen

Das Haushaltsnettoeinkommen, das zumeist ein
Erwerbseinkommen ist, ist eine wichtige Kennziffer
zur Messung von Armut und Reichtum. Hierüber

kann auch das Nettoäquivalenzeinkommen
ermittelt werden, welches die Haushaltsgröße
berücksichtigt.

Frage:

Erfragt wird das Haushaltsnettoeinkommen, das
monatlich dem Haushalt zur Verfügung steht. Der
Haushalt sollte alle Einnahmen zusammenzählen
und davon nur Steuern und Sozialversicherungs-
beiträge abziehen. Der Anteil der Befragten, die
keine Angaben zum Einkommen machten, beträgt in
der diesjährigen Umfrage 24 Prozent.
Der Mittelwert des Haushaltsnettoeinkommens
über alle Haushalte der Landeshauptstadt Erfurt
beträgt 3.456,91 Euro. Diese Kennziffer
berücksichtigt jedoch große Einkommen stärker,
weshalb die zusätzliche Angabe des Medians
sinnvoll ist. Dieser ist robust gegenüber Ausreißern,
d. h. besonders großen oder kleinen Einkommen. Der
Median teilt die der Größe nach geordneten
Haushaltsnettoeinkommen genau in der Hälfte. In

Erfurt liegt der Median bei 3.000 Euro. Die eine
Hälfte der Erfurter Haushalte hat dementsprechend
weniger als 3.000 Euro und die andere Hälfte mehr
als 3.000 Euro im Monat zur Verfügung.
Neben dem Median werden auch die Quartile
angegeben. Diese teilen alle Haushalte nach dem
Einkommen in vier gleich große Gruppen. Ein Viertel
der Erfurter Haushalte besitzt im Monat ein
Haushaltsnettoeinkommen von weniger als
2.000 Euro. Das zweite Quartil erstreckt sich von
2.000 Euro bis unter 3.000 Euro, während das dritte
Quartil ein Einkommen von 3.000 bis unter
4.500 Euro einschließt. 25 Prozent der Erfurter
Haushalte (4. Quartil) haben 4.500 Euro und mehr
zur Verfügung.
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Abbildung 9: Verteilung des Haushaltsnettoeinkommens

Haushaltsnettoeinkommen

v

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=740

2.5 Allgemeine Lebenszufriedenheit der Erfurter

Auf einer Skala von 0 (ganz und gar unzufrieden) bis
10 (ganz und gar zufrieden) sollten die Befragten am
Ende des Fragebogens ihre eigene Zufriedenheit mit
ihrem Leben im Allgemeinen angeben. Etwa 12
Prozent der Befragten sind mit ihrem Leben sehr

unzufrieden bis eher unzufrieden, elf Prozent gaben
ihre Zufriedenheit in einem mittleren Bereich an
und 76 Prozent der Umfrageteilnehmer sind eher
zufrieden bis ganz und gar zufrieden.

Abbildung 10: Allgemeine Lebenszufriedenheit der Erfurterinnen und Erfurter

Allgemeine Lebenszufriedenheit der Erfurterinnen und Erfurter

v

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=931
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3 Allgemeine Zufriedenheit mit verschiedenen Aspekten in Erfurt

Die Zufriedenheit von Bewohnerinnen und
Bewohnern einer Stadt ist abhängig von
verschiedenen Faktoren, die Einfluss auf die
Lebensqualität haben. Einige Aspekte sind nicht für

alle Einwohner gleichermaßen relevant.
Zufriedenheit ist zugleich ein subjektives
Empfinden und muss nicht immer mit den
objektiven Rahmenbedingungen übereinstimmen.

Dieser Abschnitt enthält 17 verschiedene Aspekte,
zu welchen die Befragungsteilnehmenden ihre
Zufriedenheit angeben sollten. Den Befragten war
eine sechsstufige Bewertungsskala vorgegeben, die
von sehr zufrieden über sehr unzufrieden bis nicht
vorhanden reichte. Das Spektrum umfasste dabei

u. a. Einkaufsmöglichkeiten, ÖPNV-Angebot, Sport-
und Freizeiteinrichtungen sowie
Spielmöglichkeiten für Kinder und kulturelle
Angebote.

Frage:

Mehr als 75 Prozent der Befragten sind mit den
Einkaufmöglichkeiten der Stadt Erfurt sehr
zufrieden oder zufrieden. Ebenso positiv wird die
Abfallbeseitigung/Müllabfuhr und das Angebot an
Parks/Grünanlagen gesehen. Auch mit dem ÖPNV
sind die Erfurterinnen und Erfurter sowohl
hinsichtlich der Häufigkeit als auch der Gestaltung
der Haltestellen mit 64 Prozent bzw. 62 Prozent sehr
zufrieden bis zufrieden. Am kritischsten werden von
den Befragten die Parkmöglichkeiten in der

Innenstadt und die Situation für Radfahrer gesehen.
Hier gaben 44 Prozent bzw. 37 Prozent an,
unzufrieden bzw. sehr unzufrieden zu sein,
wohingegen jeweils nur 15 Prozent die Aspekte
positiv bewerten. Die Aspekte Angebot an
Kindertagesstätten und Spielmöglichkeiten für
Kinder sind für viele Befragungsteilnehmende mit
58 Prozent bzw. 43 Prozent nicht von Bedeutung.
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Abbildung 11: Allgemeine Zufriedenheit mit verschiedenen Aspekten in der Landeshauptstadt

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=929-965
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4 Petersberg

Der Petersberg befindet sich unmittelbar neben
dem Domplatz im Zentrum der Landeshauptstadt
und ist in den letzten Jahren insbesondere durch die
BUGA 2021 aufgewertet worden. So entstanden u. a.
ein Aufzug zum Plateau, der einen barrierefreien
Aufstieg ermöglicht, ein Besucherzentrum und der

Bastionskronenpfad. Die nachfolgenden Ergebnisse
stammen zum einen aus der Wohnungs- und
Haushaltserhebung 2023 und zum anderen aus der
parallel hierzu stattgefundenen Besucherbefragung
auf dem Erfurter Petersberg. Der Fragenkatalog der
beiden Befragungen war dabei identisch.

4.1 Zugang und Besuch des Petersbergs

Die Befragungsteilnehmenden sollten zunächst
angeben, wie häufig sie den Petersberg besuchen.
Zur Beantwortung der Frage standen sechs
Antwortmöglichkeiten zur Verfügung. Die Skala

reichte von täglich bis nie. Darüber hinaus gab es die
Möglichkeit, in einem Freitextfeld eine Begründung
für die Bewertung oder eine sonstige Angabe
vorzunehmen.

Frage:

Mit 42 Prozent wurde von den Befragten der
Wohnungs- und Haushaltserhebung am häufigsten
angegeben, dass sie den Petersberg mehrmals im
Jahr besuchen. Eine noch höhere Frequenz
(monatlich, wöchentlich und täglich) gaben
22 Prozent an. Nur etwa ein Viertel schätzt die
Häufigkeit des Besuchs auf einmal im Jahr. Dagegen
gab jeder Zehnte an, den Petersberg nie zu
besuchen.
Bei der Befragung Petersberg gaben die
Befragungsteilnehmer als häufigste Antwort

monatlich mit 30 Prozent an. Mehr als ein Drittel
der Befragten besucht den Petersberg mindestens
wöchentlich. Nur sechs Prozent gaben an, den
Petersberg einmal im Jahr zu besuchen. Es zeigt sich,
dass die Frequenz des Besuchs des Petersbergs bei
der Petersbergbefragung insgesamt wesentlich
höher im Vergleich zu den Befragten der Wohnungs-
und Haushaltserhebung ausfällt.

Abbildung 12: Häufigkeit eines Besuchs auf dem Petersberg

Wie oft sind Sie auf dem Petersberg?

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

n=944
Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=791
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Im Freitextfeld der Wohnungs- und
Haushaltserhebung wurden insgesamt
44 Anmerkungen getätigt. Acht Befragte gaben an,
den Petersberg zweckgebunden zu besuchen, z. B.
zum Erreichen der Wohnung oder zum Gassi gehen.
Für weitere sechs Befragte ist der Besuch abhängig

von Veranstaltungen und dem Wetter. Jeweils fünf
Teilnehmende der Befragung besuchen den
Petersberg aufgrund der Unzufriedenheit mit
baulichen Aspekten oder aus gesundheitlichen
Gründen nie oder selten.

Tabelle 6: Sonstiges/Begründungen: Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

Wie oft sind Sie auf dem Petersberg? Sonstiges/Begründung

Häufigkeit

Gesamt 973

darunter Personen ohne Bemerkung 930

Einzelbemerkungen insgesamt 44

zweckgebundener Besuch (z.B. Schul-/Arbeitsweg, Wohnort, Gassi gehen etc.) 8

Besuch abhängig von Veranstaltung und Wetter 6
kein Besuch aufgrund von Unzufriedenheit mit baulichen Aspekten (z.B. wenig
Schattenplätze, sanitäre Anlagen, Spielplatz)

5

kein Besuch aus gesundheitlichen Gründen 5

kein Besuch aufgrund von Unzufriedenheit mit organisatorischen Aspekten (z.B. zu
viel Müll, hohe Parkgebühren, Touristenhotspot) 4

Besuchshäufigkeit unterschiedlich / nach Bedarf 4

Besuch aufgrund der Aussicht 4

allgemein kein Interesse 3

kein Besuch aufgrund zu hoher Distanz vom Wohnort 2

Besuch im Rahmen der BUGA 2

sonstige Angaben 1

56 Befragte der Petersbergbefragung nutzten das
Freitextfeld für Bemerkungen. Wie bei der
Wohnungs- und Haushaltebefragung wurde von den
Befragten am häufigsten angegeben, den
Petersberg zweckgebunden aufzusuchen. Weitere

zehn Befragungsteilnehmende begründen die
Häufigkeit ihres Besuchs mit den Motiven Aussicht,
Erholung oder Besuchern den Petersberg zu zeigen.
Eine weitere Analyse zu den Motiven des
Petersbergbesuchs erfolgt im Abschnitt 4.2.

Tabelle 7: Sonstiges/Begründungen: Ergebnisse Befragung Petersberg

Wie oft sind Sie auf dem Petersberg? Sonstiges / Begründung:

Mehrfachantworten möglich Häufigkeit

Gesamt 805

darunter ohne Bemerkung 763

Einzelbemerkungen insgesamt 56

zweckgebundener Besuch (z.B. Schul-/Arbeitsweg, Wohnort, Gassi gehen etc.) 26

Aussicht / Erholung / mit Besuch 10

Besuch abhängig von Wetter und Veranstaltungen 7
selten bis gar nicht wegen z.B. Mangel an Schattenplätzen, Unzufriedenheit mit dem
Angebot,  etc.

4

nur zu Besuch in Erfurt 3

sonstige Angaben 6

Je jünger die Befragten sind, desto häufiger
besuchen sie den Petersberg. Dies zeigt sich sowohl
im Ergebnis der Wohnungs- und Haushaltserhebung
als auch der Petersbergbefragung. 78 Prozent der
10- bis 24-Jährigen der Petersbergbefragung sind

mindestens einmal im Monat auf dem Petersberg,
bei den 18- bis 24-Jährigen der Wohnungs- und
Haushaltserhebung liegt dieser Anteil bei
37 Prozent. Unter den Befragungsteilnehmenden
der Altersgruppe ab 65 Jahren beträgt dieser Anteil



Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023 29
Petersberg

leidiglich elf Prozent bei der Wohnungs- und
Haushaltserhebung, in derselben Altergsgruppe der
Petersbergbefragung 57 Prozent. Auffällig ist
zudem, dass die Befragten der Petersbergbefragung,
unabhängig von der Zugehörigkeit zu einer
Altersgruppe, eine höhere Besuchsfrequenz

besitzen als die Teilnehmenden der Wohnungs- und
Haushaltserhebung. Die Antwortmöglichkeit nie
wurde von der Altersgruppe ab 65 Jahren der
Wohnungs- und Haushaltserhebung am häufigsten
angegeben, jedoch gefolgt von den 18- bis 24-
Jährigen.

Abbildung 13: Häufigkeit des Petersbergbesuchs in Abhängigkeit vom Alter

Wie oft sind Sie auf dem Petersberg?

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt).

Befragungsteilnehmende des städtischen
Siedlungsstrukturtyps sind am häufigsten auf dem
Petersberg. Rund ein Drittel dieses Typs gab an, den
Petersberg mindestens einmal im Monat
aufzusuchen. Bei den Siedlungsstrukturtypen
Plattenbau und dörflich belaufen sich die Anteile

bei der gleichen Frequenz auf zwölf Prozent bzw.
zehn Prozent. Befragte aus dem
Siedlungsstrukturtyp Plattenbau sind insgesamt
am seltensten auf dem Petersberg. 15 Prozent gaben
an, den Petersberg nie zu besuchen.
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Abbildung 14: Besuchsfrequenz des Petersbergs abhängig vom Siedlungsstrukturtyp

Wie oft sind Sie auf dem Petersberg?

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt).

Die Teilnehmenden der beiden Befragungen sollten
als nächstes angeben, wo sie sich auf dem
Petersberg überwiegend aufhalten. Zur
Veranschaulichung und besseren Orientierung
stand den Befragten neben den

sieben Antwortmöglichkeiten eine Übersichtskarte
zur Verfügung, in welcher die Bereiche
eingezeichnet waren. Mehrfachnennungen waren
bei dieser Frage möglich.
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1 10

3

1

19

9

9

43

37

46

21

36

31

5

15

13

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

städtisch (n=499)

Plattenbau (n=241)

dörflich (n=202)

Prozent

täglich wöchentlich monatlich mehrmals im Jahr einmal im Jahr nie



Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023 31
Petersberg

Es zeigt sich, dass sowohl bei der Wohnungs- und
Haushaltsbefragung als auch bei der Befragung
Petersberg das obere Plateau am häufigsten
angegeben wurde. Etwa drei Viertel der
Teilnehmenden halten sich hier überwiegend auf.
Insgesamt unterscheiden sich die Ergebnisse der
beiden Befragungen kaum. Das Festungsumfeld und

den Panoramaweg sowie Bürgergarten besuchen
ein Drittel bzw. die Hälfte der Teilnehmenden. Am
wenigsten gaben die Befragten an, sich in den
Bereichen Abenteuerspielplatz und Verkehrsgarten
sowie der Grünfläche am Bundesarbeitsgericht
aufzuhalten.

Abbildung 15: Häufigster Aufenthaltsort auf dem Petersberg

Wo halten Sie sich auf dem Petersberg überwiegend auf?

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

n=829
Ergebnisse Befragung Petersberg

Mehrfachnennungen waren möglich. n=805

Ein Vergleich der Ergebnisse in Abhängigkeit des
Alters der Befragten zeigt, dass das obere Plateau
von den älteren Befragungsteilnehmenden häufiger
als Aufenthaltsort angegeben wurde als von den
jüngeren. Dieser Zusammenhäng lässt sich jedoch
nur anhand der Ergebnisse der Wohnungs- und
Haushaltserhebung feststellen. Die Ergebnisse der

Petersbergbefragung lassen hingegen keine
Tendenz zu. Vielmehr ist die Verteilung hier mit
einer Spannweite von 13 Prozent über alle
Altersgruppen hinweg homogener. Der Bereich
Festungsumfeld und Panoramaweg wurde ebenso
von allen Altersgruppen in etwa gleich häufig
angegeben, lediglich die Altersgruppe 65 Jahre und
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älter der Petersbergbefragung sticht mit 76 Prozent
hervor. Der Bereich Bürgergarten wurde von den
Teilnehmenden der Petersbergbefragung über alle
Altersgruppen hinweg häufiger als Aufenthaltsort
angegeben als bei den Befragten der Wohnungs-

und Haushaltebefragung. Den größten Zuspruch
erreichte dieser Bereich bei den Altersgruppen der
10- bis 24-Jährigen mit 62 Prozent bzw. den 65-
Jährigen und Älteren mit 64 Prozent.

Abbildung 16: Aufenthaltsorte abhängig vom Alter

Aufenthaltsorte abhängig vom Alter

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt).
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Als nächstes sollte ermittelt werden, über welchen
Zugang die Teilnehmenden den Petersberg
betreten. Hier waren acht Antwortmöglichkeiten

vorgegeben, die wiederum in der Übersichtskarte
der vorherigen Frage zu finden waren.

Frage:

Knapp die Hälfte der Befragten der Wohnungs- und
Haushaltserhebung nutzt den Panoramaweg vom
Domplatz aus, weitere 24 Prozent nehmen den
Aufzug. Bei den Teilnehmenden der
Petersbergbefragung werden der Panoramaweg und
der Aufzug aus Richtung Domplatz ebenso am
häufigsten genutzt, wenngleich die Anteile mit
37 Prozent bzw. 13 Prozent geringer ausfallen. Am

wenigsten suchen die Befragungsteilnehmenden
der Wohnungs- und Haushaltserhebung den
Petersberg über den Zugang Lauentor / Petrinistraße
mit drei Prozent auf. Der am wenigsten genutzte
Zugang der Teilnehmenden der
Petersbergbefragung war die Zufahrtsstraße
Biereyestraße mit sechs Prozent.

Abbildung 17: Zugang zum Petersberg

Der Zugang erfolgt über:

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

n=708
Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=701

Die nachfolgende Abbildung zeigt die Nutzung der
Zugänge zum Petersberg in Abhängigkeit des
Wohnviertels der Befragungsteilnehmenden.
Insgesamt am häufigsten wird der Panoramaweg
vom Domplatz aus von den Befragten aller
Prognoseräume genutzt. Der jeweilige Anteil
innerhalb der Prognoseräume ist jedoch

unterschiedlich ausgeprägt und reicht von
33 Prozent bis 63 Prozent. Am zweithäufigsten über
alle Wohnviertel hinweg ist die Nutzung des
Aufzugs am Domplatz. Befragungsteilnehmende
aus dem Prognosegebiet Innenstadt Nord gaben mit
18 Prozent vergleichsweise häufig an, den Zugang
über die Blumenstraße zu nutzen.
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Abbildung 18: Zugang zum Petersberg abhängig vom Prognoseraum

Der Zugang erfolgt über:

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt).

Im nächsten Abschnitt sollte durch die
Befragungsteilnehmenden angegeben werden, wie
sie für gewöhnlich auf den Petersberg gelangen. Zur

Beantwortung standen drei Möglichkeiten zur
Verfügung sowie ein Freitextfeld.

Frage:

Die überwiegende Mehrheit (82 Prozent) geht zu
Fuß. Die Verkehrsmittel Auto und Fahrrad spielen
eine untergeordnete Rolle. Die Unterschiede bei den

beiden Befragungen sind in Bezug darauf nur
marginal.
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Abbildung 19: Art des Zugangs

Wie gelangen Sie in der Regel auf den Petersberg?

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

n=774
Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=700

Im Freitextfeld der Wohnungs- und
Haushaltbefragung wurden von 43 Befragten
Einträge vorgenommen. 37 Personen davon gaben

an, die Straßenbahn bzw. den Bus bis zum Domplatz
zu nutzen, um anschließend zum Petersberg zu
gelangen.

Tabelle 8: Sonstiges (Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung)

Wie gelangen Sie in der Regel auf den Petersberg? Sonstiges:

Häufigkeit

Gesamt 973

darunter Personen ohne Bemerkung 930

Einzelbemerkungen insgesamt 43

bis Domplatz mit der Straßenbahn/dem Bus 37

sonstige Angaben 6

Von den 700 Befragten der Petersbergbefragung,
die Ihre Antwort zur Frage Wie gelangen Sie in der
Regel auf den Petersberg? abgegeben haben,
nutzten 37 das Freitextfeld Sonstiges.

Sieben Befragte verwenden den ÖPNV, um den
Petersberg zu erreichen. Die gleiche Anzahl notierte
unter Sonstiges zu Fuß, wenngleich die
Antwortmöglichkeit bereits vorgegeben war.

Tabelle 9: Sonstiges (Ergebnisse Befragung Petersberg)

Wie gelangen Sie in der Regel auf den Petersberg? Sonstiges:

Mehrfachantworten möglich Häufigkeit

Gesamt 805

darunter ohne Bemerkung 774

Einzelbemerkungen insgesamt 37

mit dem ÖPNV 7

zu Fuß 7

unterschiedlich 6

schwierige Anreise, da nicht vollständig barrierefrei 5

mit dem Fahrrad 5

mit dem Auto 4
Sonstiges 3

11 82 7
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mit dem Auto zu Fuß mit dem Fahrrad

6 82 12
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Je jünger die Befragten desto weniger wird das Auto
als Verkehrsmittel genutzt. Dies ist in den
nachfolgenden Grafiken der beiden Befragungen
ersichtlich. Lediglich jeweils zwei Prozent der 10-
bis 24-Jährigen bzw. 18- bis 24-Jährigen fahren mit
dem Auto. Bei den 55- bis 64-Jährigen ist es
hingegen mehr als jeder siebte bzw. fast jeder
zehnte, der auf das Auto zurückgreift. Insgesamt
lässt sich feststellen, dass über alle Altersklassen

hinweg der Petersberg am häufigsten zu Fuß
aufgesucht wird. Der Anteil schwankt bei den
Altersklassen jedoch zwischen 95 Prozent bei den
18- bis 24-Jährigen und 76 Prozent bei den 55- bis
64-Jährigen der Wohnungs- und
Haushaltserhebung. Neben dem Auto spielt das
Fahrrad eine eher untergeordnete Rolle. Dies wird in
beiden Grafiken sichtbar, wenngleich bei der
Petersbergbefragung leicht höhere Werte bestehen.

Abbildung 20: Art der Anreise zum Petersberg abhängig vom Alter

Wie gelangen Sie in der Regel auf den Petersberg?

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt).

Den Erwartungen entsprechend gaben die
Befragungsteilnehmenden des städtischen
Siedlungsstrukturtyps am wenigsten an, mit dem
Auto zum Petersberg zu gelangen (vier Prozent). Bei
diesem Typ ist der Anteil der zu Fuß Gehenden mit

86 Prozent gleichzeitig am größten. Über alle
Altersklassen hinweg ist das Erreichen des
Petersbergs zu Fuß dominierend. Bei den Befragten
des Siedlungsstrukturtyps dörflich fährt immerhin
jeder Vierte mit dem Auto auf den Petersberg.
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Abbildung 21: Art der Anreise zum Petersberg abhängig vom Siedlungsstrukturtyp

Wie gelangen Sie in der Regel auf den Petersberg?

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt).

4.2 Motive für den Besuch und Bewertung der Aufenthaltsqualität

Dieser Abschnitt enthält die Befragungsergebnisse
zu den Motiven eines Petersbergbesuches sowie
eine Bewertung zu dessen Aufenthaltsqualität.
Ebenso sollten die Befragten verschiedene Aspekte
wie u. a. das Veranstaltungangebot und die

Erholungsmöglichkeiten bewerten. Darüber hinaus
sollte durch die Teilnehmenden eine Einschätzung
abgegeben werden, welche Aspekte aus ihrer Sicht
für die zukünftige Aufenthaltsqualität auf dem
Petersberg am wichtigsten sind.

Zunächst wurde nach den Gründen des
Petersbergbesuches gefragt. Als
Antwortmöglichkeiten standen zwölf Motive zur

Wahl, Mehrfachnennungen waren möglich. Nicht
aufgeführte Aspekte konnten im Rahmen eines
Freitextfeldes ergänzt werden.

Frage:

Das am häufigsten angegebene Motiv für einen
Besuch des Petersbergs ist der Blick über die Stadt
mit 76 Prozent bzw. 71 Prozent. An zweiter und
dritter Stelle folgen bei den Befragten der
Wohnungs- und Haushaltserhebung mit jeweils
rund 50 Prozent die Motive um
Auswärtigen/Bekannten die Stadt zu zeigen und
Ruhe und Erholung. Durch die Teilnehmenden der
Petersbergbefragung werden Ruhe und Erholung

mit 63 Prozent und um Auswärtigen / Bekannten die
Stadt zu zeigen mit 52 Prozent noch etwas häufiger
angegeben. Nur sieben bis drei Prozent der
Befragten gaben an, dass die Aspekte
Besucherzentrum Petersberg, Führungen und Sport
der Grund für den Besuch des Petersbergs sind. Die
Ergebnisse der beiden Befragungen ähneln sich
diesbezüglich sehr.
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Abbildung 22: Motive für den Besuch des Petersbergs

Warum besuchen Sie den Petersberg?

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

n=837
Ergebnisse Befragung Petersberg

Mehrfachnennungen waren möglich. n=805

Das Freitextfeld wurde von 27 Befragten der
Wohnungs- und Haushaltserhebung genutzt. 13
davon gaben an, der Grund für den Besuch des
Petersbergs sei zweckgebunden, wie z. B. Schul-
/Arbeitsweg oder Gassi gehen, was bereits bei der
Frage zur Häufigkeit des Petersbergbesuchs zum

Ausdruck kam. Vier Befragte statten dem Petersberg
einen Besuch ab, um sich dort sportlich zu betätigen
(Spazieren gehen, Boule spielen). Die gleiche Anzahl
hat die Nutzung des Kultur- und
Gastronomieangebots als Motiv.
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Tabelle 10: Sonstige Motive (Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung)

Warum besuchen Sie den Petersberg? Sonstiges:

Häufigkeit

Gesamt 973

darunter Personen ohne Bemerkung 946

Einzelbemerkungen insgesamt 27

zweckgebunden, z.B. Schul-/Arbeitsweg, Weg in die Stadt, Gassi gehen etc. 13

für sportliche Aktivitäten, z.B. Spazieren, Boule etc. 4

für das Kultur- und Gastronomieangebot 4

zum Entspannen 2

sonstige Angaben 4

43 Befragungsteilnehmende der
Petersbergbefragung teilten unter Sonstiges mit,
dass sie den Petersberg aus zweckgebundenen
Gründen besuchen. Darüber hinaus gaben neun
Befragte Erholung/Gastronomie als Motive an.

Jeweils sieben Befragte brachten im Freitextfeld
zum Ausdruck, den Petersberg aufgrund von
Freizeit- und Sportaktivitäten bzw. als Ausflugsziel
mit Kindern aufzusuchen.

Tabelle 11: Sonstige Motive (Ergebnisse Befragung Petersberg)

Warum besuchen Sie den Petersberg? Sonstiges:

Mehrfachantworten möglich Häufigkeit

Gesamt 805

darunter ohne Bemerkung 741

Einzelbemerkungen insgesamt 75

zweckgebunden, z.B. Schul-/Arbeitsweg, Weg in die Stadt, Gassi gehen etc. 43

Erholung / Gastronomie 9

Freizeit- und Sportaktivitäten 7

Ausflüge mit den Kindern 7

zu Veranstaltungen 5

Sonstiges 4

Die Auswertung in Abhängigkeit des Alters der
Befragten zeigt, dass das Motiv Blick über die Stadt
über alle Altersgruppen der beiden Befragungen
hinweg von großer Bedeutung ist. Besonders hohe
Zustimmungswerte sind mit 90 Prozent bzw. 84
Prozent bei den 10- bis 24-Jährigen und ab 65-
Jährigen der Petersbergbefragung zu beobachten.
Ruhe und Erholung suchen etwa jeweils die Hälfte
der Befragten aller Altersgruppen der Wohnungs-

und Haushaltserhebung, während bei der
Petersbergbefragung der Anteil bei rund zwei
Dritteln bis drei Vierteln liegt. Den Petersberg als
Treffpunkt mit Freunden aufzusuchen, ist
insbesondere bei den jüngsten Befragten mit 65
Prozent (Wohnungs- und Haushaltserhebung) bzw.
67 Prozent (Petersbergbefragung) ein wichtiges
Motiv, welches mit steigendem Alter tendenziell
abnimmt.
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Abbildung 23: Motive für den Besuch des Petersbergs abhängig vom Alter

Motive für den Besuch des Petersbergs abhängig vom Alter

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt).

Anschließend wurden die Teilnehmer gebeten, eine
Bewertung verschiedener Angebote des Petersbergs
ähnlich dem Schulnotenprinzip von eins (sehr gut)
bis sechs (sehr schlecht) vorzunehmen. Darüber

hinaus gab es die Möglichkeit, in einem
zusätzlichen Freitextfeld eine Anmerkung zur
Bewertung zu tätigen.
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Frage:

Mit 77 Prozent bzw. 81 Prozent wird von allen
Kriterien die Sichtbarkeit der Festungsanlage mit
sehr gut oder gut am besten bewertet. Ebenso
schneiden die Erholungsmöglichkeiten und der
bauliche Zustand der erhaltenen historischen
Zeugnisse bei den meisten Befragten mit sehr gut
oder gut ab. Auch den Informationsgehalt zur
Geschichte der Festungsanlage bewerten mehr als

die Hälfte der Befragten als sehr gut bis gut. Ein
gegensätzliches Bild zeigt sich bei der Beurteilung
der Sportmöglichkeiten. Eher schlecht bis sehr
schlecht werden diese besonders von den
Teilnehmenden der Petersbergbefragung
angesehen (30 Prozent), wohingegen zehn Prozent
der Befragten die Sportmöglichkeiten als gut bis
sehr gut bewerten.

Abbildung 24: Bewertung von verschiedenen Angeboten auf dem Petersberg

Wie bewerten Sie…?

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

n=819-833
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Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=657-674

Anmerkungen bzw. Begründungen zur Bewertung
der verschiedenenen Angebote wurden von
35 Befragungsteilnehmenden der Wohnungs- und
Haushaltebefragung getätigt, wobei diese das
Freitextfeld ausschließlich dafür nutzten, ihre
negative Bewertung zu begründen bzw. auf
Missstände aufmerksam zu machen. Die meisten
Kommentare (n=10) entfielen auf das
gastronomische Angebot, welches aus Sicht einiger
Befragter z. B. insgesamt zu wenig, zu teuer oder

qualitativ zu schlecht eingeschätzt wird. Die
Kategorie Spielmöglichkeiten wurde von fünf
Befragten mit Anmerkungen versehen, welche u. a.
das Spielangebot für Kleinkinder als ungeeignet
und den Abbau der Rutschen mit dem Ende der
BUGA 2021 negativ bewerteten.
Vier Befragungsteilnehmende sehen darüber hinaus
den baulichen Zustand der Defensionskaserne
kritisch.
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Tabelle 12: Anmerkungen/Begründungen (Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung)

Wie bewerten Sie…? Sonstiges / Begründung

Häufigkeit

Gesamt 973

  darunter Personen ohne Bemerkung 940

Nr. Einzelbemerkungen insgesamt 35

2
zu wenig Veranstaltungen auf dem Petersberg 2

zu viel Lärm bei Veranstaltungen 1

4

gastronomisches Angebot zu wenig/einseitig, insbes. bzgl. veganem Essen, Café,
deutsche Küche

5

gastronomisches Angebot zu teuer 2

gastronomisches Angebot qualitativ zu schlecht 2

keine Parkplätze an Restaurants 1

5

Spielplatz ungeeignet für Kleinkinder 2

Abbau der Rutsche nach der BUGA negativ 2

zu wenig Spielmöglichkeiten 1

6
Mangel an öffentlichen Sportplätzen 1

Stattfinden von Beachvolleyball in den Sommermonaten 1

7 Abzäunungen schmälern den Erholungsfaktor 1

8
mangelhafte Gestaltung des Hangs 1

Defensionskaserne ohne Funktion 1

9 mangelhafter Zustand der Defensionskaserne 4

10 Fehlen von barrierefreiem Informationsmaterial 1

  Unzufriedenheit mit dem Angebot auf dem Petersberg allgemein 3

sonstige Angaben 4

101 Befragungsteilnehmende der
Petersbergbefragung nutzten das Freitextfeld für
Anmerkungen bzw. Begründungen ihrer Bewertung.
Dabei entfielen auf den Aspekt Veranstaltungen die
meisten Zusätze. Diese beinhalteten vor allem, dass
zu wenig Veranstaltungen auf dem Petersberg
stattfinden würden. Gleichzeitig sehen einige
Teilnehmer Veranstaltungen negativ, da diese zu

hohen Lärmbelästigungen und einem
geschmälerten Erholungsfaktor führen. Das
gastronomische Angebot wurde von 20 Befragten
mit einer zusätzlichen Anmerkung versehen. Ein
Großteil davon wünscht sich mehr und vielseitigere
gastronomische Angebote, wie beispielsweise ein
Eiscafé, Imbiss bzw. Kiosk, die ganzjährig geöffnet
haben.
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Tabelle 13: Anmerkungen/Begründungen (Ergebnisse Befragung Petersberg)

Wie bewerten Sie…? Sonstiges / Begründung

Häufigkeit

Gesamt 805

  darunter Personen ohne Bemerkung 744

Nr. Einzelbemerkungen insgesamt 101

1
zu wenige / zu teure Ausstellungen 2

Fehlen moderner Ausstellungen 1

2

zu wenig Veranstaltungen (inbes. Konzerte) 14

Lärmbelästigung zu hoch, schwächt Erholungsfaktor 4

Veranstaltungen zu teuer, mehr kostenfreie Veranstaltungen 3

mehr Öffentlichkeitsarbeit / Werbung für Veranstaltungen 2

3
keine Öffentlichkeitsarbeit wahrnehmbar 3

zu teuer 1

4

mehr und vielseitigere Gastronomie, auch außerhalb der Sommermonate (z.B.
Eiscafé, Imbiss / Kiosk) 13

aktuelle Gastronomie zu teuer / zu schlecht 5

zu viele / zu laute Gastronomieangebote 2

5 zu wenig Angebote (insbes. für kleine Kinder, auf dem oberen Plateau) 3

6
Installierung Volleyballplatz (ggf. mit Beachgastronomie) 4

fehlende Sportmöglichkeiten (z.B. Badmintonnetz, Tischtennisplatte) 3

7

zu wenig Schattenplätze / Bäume (zu hoher Versiegelungsgrad) 4

zu wenig Sitzmöglichkeiten (z.B. Liegen, Sonnenstühle, Hängematten etc.) 4

zu viel Baulärm 2

8 keine Sichtbarkeit, umgeben von Gebäuden / Bäumen 1

9

deutliche Verbesserung in den letzten Jahren, insbes. durch Sanierung der
Defensionskaserne

6

Privatisierung von Geländeteilen / Vorschriften der Denkmalpflege
beeinträchtigen die Nutzbarkeit 2

Öffnung von verschlossenen Zugängen zur Festungsanlage 1

Zeitschicht der DDR nicht mehr ersichtlich 1

10

Anbringen von QR-Codes / Informationstafeln an historischen Orten 3

Fehlende Informationen zur Klosteranlage / Periode vor 1665 2

Informationsangebot hauptsächlich in deutscher Sprache 1

mangelhafte(r) Sauberkeit / Zustand der Grünflächen 3

Petersberg nicht barrierefrei 2

mangelhafte Verfügbarkeit / Zustand der Toiletten 2

  mangelhafte Wegeführung / Zugänglichkeit Petersberg (Lauentor/Petrinistraße) 2

Sonstiges 5

Im Zuge der anschließenden Fragestellung sollten
die Befragungsteilnehmenden die
Aufenthaltsqualität bezogen auf fünf verschiedene
Elemente beurteilen. Hierzu stand den Befragten

erneut eine sechsstufige Skala ähnlich dem
Schulnotenprinzip zur Verfügung. Ebenso konnte
mittels eines Freitextfeldes eine Erläuterung zur
Bewertung vorgenommen werden.
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Frage:

Über die Items Freiflächengestaltung, Sauberkeit
und Ordnung sowie Sicherheit besteht sowohl bei
den Befragten der Wohnungs- und
Haushaltserhebung als auch der Petersbefragung
Einigkeit darüber, dass diese besonders qualitativ
hochwertig sind. Die drei Aspekte wurden von
jeweils mehr als der Hälfe der
Befragungsteilnehmer als sehr gut bis gut bewertet.
Weniger zufrieden mit der Aufenthaltsqualität sind

die Befragten mit dem Angebot an schattigen
Plätzen. Hier zeigte sich ein differenziertes Bild.
21 Prozent der Befragten der Wohnungs- und
Haushaltserhebung bewerten diesen Aspekt als eher
schlecht bis sehr schlecht. Bei den
Befragungsteilnehmenden der
Petersbergbefragung nahmen 48 Prozent diese
Bewertung vor. Der Anteil ist damit mehr als
doppelt so hoch.

Abbildung 25: Beurteilung des Aufenthaltsqualität auf dem Petersberg

Wie bewerten Sie die Aufenthaltsqualität bezogen auf…?

Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung
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Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=653-662

Das Freitextfeld zur Begründung der Bewertung
wurde von 61 Befragten der Wohnungs- und
Haushaltserhebung genutzt. Die meisten
Anmerkungen betrafen die Kategorie
Freiflächengestaltung. Diesbezüglich sehen sieben
Befragte kritisch, dass zu wenig Bäume vorhanden
sind bzw. der alte Baumbestand gefällt wurde. Fünf
Befragungsteilnehmende gaben an, dass die
Blumenbeete zu klein ausfallen bzw. zu wenige
Pflanzen beinhalten. 14 Anmerkungen entfielen auf

die Kategorie Ausstattung. Hierbei übten
acht Befragte Kritik an der Anzahl der Toiletten auf
dem Petersberg. Weitere drei Befragte sind der
Meinung, dass zu wenig Sitzmöglichkeiten
vorhanden seien. Des Weiteren haben
zwölf Befragungsteilnehmende Kommentare in der
Kategorie Sauberkeit und Ordnung hinterlassen. Die
Befragten vermerkten u. a., dass zu viel Müll die
Aufenthaltqualität beeinträchtigen würde bzw. zu
wenige Mülleimer vorhanden seien.
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Tabelle 14: Anmerkungen/Begründungen (Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung)

Wie bewerten Sie…? Sonstiges / Begründung

Häufigkeit

Gesamt 973

  darunter Personen ohne Bemerkung 930

Nr. Einzelbemerkungen insgesamt 61

1

zu wenig Toiletten 8

zu wenig Sitzmöglichkeiten 3

schlechte Ausstattung der Toiletten (kein Licht, Schmutz etc.) 1
keine Sitzmöglichkeiten für körperlich behinderte Personen (z.B. mit Haltegriffen
o.Ä.) 1

keine Duschmöglichkeiten 1

2
schlechte Beleuchtung 2

Unsicherheitsgefühl durch Personen / Müll / Alkohol 2

3
zu viel Müll / Scherben / Graffiti 7

zu kleine / zu wenig Mülleimer 5

4 zu wenig Schattenplätze / zu wenig schattenspendende Bäume 3

5

zu wenig Bäume / zu viele Bäume gefällt 7

zu wenig Blumenbeete / kleinere Pflanzen 5

schlechte Wegeführung / mangelhafte Ausschilderung 3

Anlegen einer Bienen-/Insektenwiese 2

mehr abgegrenzte Grünflächen 1

weniger Autoverkehr 1

ungepflegter Zustand der Grünflächen 1

Lehrpfad / grünes Klassenzimmer / Informationsmaterial gewünscht 1

Sonstiges 7

183 Teilnehmende der Petersbergbefragung
nahmen eine Begründung ihrer Bewertung vor. Wie
bei der Wohnungs- und Haushaltsbefragung
entfielen die meisten Anmerkungen auf die
Kategorie Freiflächengestaltung (n=76). 41 Befragte
gaben an, sich mehr Bepflanzung, insbesondere
Bäume, für den Petersberg zu wünschen. Weitere
29 Befragungsteilnehmende äußerten sich negativ
hinsichtlich des Angebots an schattigen Plätzen,

was in Verbindung mit dem Wunsch nach mehr
Bepflanzung steht. Insgesamt 52 Anmerkungen
wurden bei der Kategorie Ausstattung getätigt.
Auch hier wurde wiederum von 16 Befragten
bemängelt, dass Sitzmöglichkeiten, insbesondere
im Schatten fehlen würden. Für 23 Befragte ist die
Aufenthaltsqualität durch das Fehlen öffentlicher
und jederzeit zugänglicher Toiletten negativ
beeinflusst.
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Tabelle 15: Anmerkungen/Begründungen (Ergebnisse Befragung Petersberg)

Wie bewerten Sie die Aufenthaltsqualität bezogen auf…? Anmerkung / Begründung

Häufigkeit

Gesamt 805

  darunter Personen ohne Bemerkung 691

Nr. Einzelbemerkungen insgesamt 183

1

fehlende öffentliche und jederzeit zugängliche Toiletten 23

fehlende Sitzmöglichkeiten (insbes. im Schatten) 16

schlechter Zustand der Toiletten (bzgl. Sauberkeit, Schloss, Ausstattung) 6

zu wenig Mülleimer 4

Installation von Trinkwasserspendern 2

fehlende Spielmöglichkeiten für Kleinkinder 1

2

schlechte Beleuchtung 3

gedämpftere Beleuchtung im Sinne der Umwelt / Tiere / Anwohner 2

gezieltes Anstrahlen der historischen Gebäude 1

3 zu viel Müll / Scherben / Graffiti / Verunreinigungen (insbes. nach dem
Wochenende)

15

4
zu wenig Schatten / Sitzbänke im Schatten / zu wenig schattenspendende Bäume
(insbes. auf dem Plateau, Panoramaweg) 29

5

mehr Bepflanzung (insbes. Bäume, Blumen, Nutzpflanzen) 41

schlechte Aufteilung / Grünflächenpflege / Verwilderung 12

Gestaltung zu schlicht (starker Rückbau nach BUGA) 12
Wegeführung ausbauen / verbessern (z.B. Fußgängerüberweg
Lauentor/Petrinistraße und Domplatz; Standorttafeln) 4

mehr Spiel- und Sportmöglichkeiten (z.B. Beachvolleyballfeld, Wasserspielplatz,
Sportplatz) 4

Barrierefreiheit ausbauen 3

Sonstiges 5

Die letzte Frage des Abschnitts Motive für den
Besuch und Bewertung der Aufenthaltsqualität
hatte zum Ziel, die Aspekte herauszuarbeiten, die
für die Befragten für die zukünftige

Aufenthaltqualität am wichtigsten sind. Hierfür
standen elf Antwortmöglichkeiten sowie ein
zusätzliches Freitextfeld zur Verfügung. Maximal
fünf Antworten durften ausgewählt werden.

Frage:

Für etwa zwei Drittel der Befragten der Wohnungs-
und Haushaltserhebung sind die Aspekte Blick über
die Stadt und eine grundsätzlich kostenfreie
Zugänglichkeit des Petersbergs von Bedeutung.
Häufig wurde auch angegeben, dass Ruhe und
Erholung zukünftig wichtig sind (60 Prozent). Diese
drei Auswahlmöglichkeiten wurden auch von den

Befragungsteilnehmenden der Petersbergbefra-
gung am häufigsten genannt, jedoch waren die
Anteile mit 52 Prozent bis 56 Prozent etwas
geringer. Die Aspekte Ausstellungen, Führungen
und Sportmöglichkeiten wurden von beiden
Befragungsgruppen am wenigsten angegeben
(sieben Prozent bis 14 Prozent).
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Abbildung 26: Erhalt der zukünftigen Aufenthaltsqualität auf dem Petersberg

Welche Aspekte sind Ihnen für die zukünftige Aufenthaltsqualität des Petersbergs am
wichtigsten?
Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

n=867
Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=805

Das Freitextfeld Sonstiges wurde von 25 Befragten
der Wohnungs- und Haushaltserhebung verwendet.
Fünf Befragungsteilnehmende gaben an, dass mehr
und vielseitigere, unkommerzielle Angebote für
verschiedene Zielgruppen für eine zukünftige
Aufenthaltsqualität am wichtigsten seien. Die

gleiche Anzahl an Befragten teilte hier mit, dass
keine Aspekte genannt werden können bzw.
grundsätzlich kein Interesse bestehen würde. Auch
das Vorhandensein einer vielfältigeren, günstigeren
und durchweg geöffneten Gastronomie ist für vier
Befragte ein wichtiges Kriterium.
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Tabelle 16: Sonstige Aspekte (Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung)

Welche Aspekte sind Ihnen für die zukünftige Aufenthaltsqualität auf dem Petersberg am wichtigsten?
Sonstiges:

Häufigkeit

Gesamt 973

darunter Personen ohne Bemerkung 949

Einzelbemerkungen insgesamt 25

mehr und vielseitigere, unkommerzielle Angebote für vers. Zielgruppen (z.B.
Behinderte, Kinder, Familien etc.) 5

keine / kein Interesse 5

vielfältigere, günstige, durchweg geöffnete Gastronomie 4

Verbesserung der Sanitäranlagen, Müllreduzierung, Lärmschutz 3

sonstige Angaben 8

79 Einträge wurden von den Teilnehmenden der
Petersbergbefragung vorgenommen. Der am
häufigsten angegebene Aspekt (n=18) betrifft mehr
alltägliche Freizeitangebote und Veranstaltungen
insbesondere aus dem Bereich Kultur, Kunst und
Historie. 15 Befragte gaben zudem an, dass mehr

Bäume und gepflegte Grünflächen für die
zukünftige Aufenthaltsqualität am wichtigsten
sind. Auch die Barrierefreiheit (n=11) und eine
vielseitigere Gastronomie (n=9) wurden von
Teilnehmenden der Befragung als bedeutsame
Aspekte notiert.

Tabelle 17: Sonstige Aspekte (Ergebnisse Befragung Petersberg)

Welche Aspekte sind Ihnen für die zukünftige Aufenthaltsqualität des Petersbergs am wichtigsten?

Mehrfachantworten möglich Häufigkeit

Gesamt 805

darunter ohne Bemerkung 753

Einzelbemerkungen insgesamt 79

mehr alltägliche Freizeitangebote und Veranstaltungen (insbes. Kultur, Kunst,
Historie) 18

mehr Bäume / gepflegte Grünflächen / Natur 15

Barrierefreiheit / Zugänglichkeit 11

vielseitigere Gastronomie (z.B. Biergarten, Café, Kiosk etc.) 9

mehr Spiel- und Sportmöglichkeiten 8

kostenfreie Zugänglichkleit 7

grundlegende Infrastruktur (Toiletten, Sitzmöglichkeiten, Wasserspender etc.) 5

Sonstiges 6
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4.3 Petersberg als Ausstellungsgelände für die Garten- und
Freiraumgestaltung

Dieser Abschnitt enthält drei Fragen zu dem Thema
Petersberg als Ausstellungsgelände für die Garten-
und Freiraumgestaltung. Diese zielten auf die
Meinung der Befragten zur zeitweisen Nutzung des
Petersberggeländes als Ausstellungsgelände, wie

zur BUGA 2021, ab.  Damit verbunden wäre ggf. eine
kostenpflichtige Zugänglichkeit des
Petersberggeländes für bestimmte Teilbereiche, die
die Befragten ebenfalls bewerten sollten.

Im Rahmen der ersten Frage sollte die Idee,
regelmäßig in Teilbereichen des Petersbergs ein
mehrmonatiges Festival durchzuführen, bewertet

werden. Hierzu war den Befragten eine fünfstufige
Bewertungsskala sowie ein Freitextfeld zur
Begründung ihrer Bewertung vorgegeben.

Frage:

Rund 60 Prozent der beiden Befragungen bewerten
diese Idee als eher positiv bis sehr positiv. Mehr als
ein Drittel der Teilnehmenden der
Petersbergbefragung beurteilen die Idee sogar sehr
positiv. Lediglich elf Prozent bzw. 19 Prozent

schätzen die Idee eher negativ bis sehr negativ ein.
20 Prozent bzw. 17 Prozent sind unentschlossen. Es
zeigt sich, dass die überwiegende Mehrheit ein
regelmäßiges mehrmonatiges Festival begrüßen
würde.

Abbildung 27: Beurteilung der Durchführung eines mehrmonatigen Festivals auf dem Petersberg

Wie finden Sie die Idee, regelmäßig in Teilbereichen des Petersbergs ein mehrmonatiges Festival
durchzuführen, ähnlich wie die BUGA 2021?
Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

n=934
Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=653

Von den 934 Befragten der Wohnungs- und
Haushaltsbefragung haben 115 das Textfeld zur
Begründung ihrer Bewertung verwendet. 35
Befragungsteilnehmende brachten darin zum
Ausdruck, dass sie der Idee nur positiv
gegenüberstehen, wenn ein kostenloser bzw.
kostengünstiger und freier Zugang zum Gelände
bestehen bleiben würde. Weitere 15 Befragte
beurteilen die Idee positiv, da dadurch eine
zusätzliche Einnahmequelle für die Gastronomie
und Hotellerie entstünde und gleichzeitig auch die

Bekanntheit und Attraktivität der Stadt gesteigert
werden würde. Demgegenüber stehen zwölf
Befragte, die die Idee ablehnen, da insgesamt die
negativen Folgen bezüglich Lärm, Müll, Verkehr etc.
überwiegen. Zehn Befragte sahen die Umsetzung als
überflüssig an, da bereits genug entsprechende
Angebote bestehen würden. Weitere Befragte
wünschen sich lieber andere/kürzere Angebote oder
befürworten die Idee nur unter bestimmen
Voraussetzungen.
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Tabelle 18: Begründungen zur Bewertung (Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung)

Wie finden Sie die Idee, regelmäßig in Teilbereichen des Petersberges ein mehrmonatiges Festival
durchzuführen, ähnlich wie die BUGA 2021? Begründung:

Häufigkeit

Gesamt 973

darunter Personen ohne Bemerkung 876

Einzelbemerkungen insgesamt 115

Zustimmung in Verbindung mit kostenlosen/kostengünstigen und freien Zugang
(keine Abzäunung) 31

positiv, da zusätzliche Einnahmequelle (auch für Gastronomie, Hotels etc.), steigert
Attraktivität und Bekanntheit von Erfurt 15

negative Folgen überwiegen (z.B. Lärm, Müll, Verkehr, verliert den Erholungsfaktor
etc.) 12

zu hohe Kosten für die Stadt 10
überflüssig, da genug entsprechende Angebote existieren (z.B. ega), Geld für andere
Projekte nutzen 10

lieber andere / kürzere Angebote (z.B. Kreativgarten, Bildungs-/Kulturförderung,
Musikveranstaltungen) 10

unter best. Voraussetzungen (z.B. Zugang für Hunde, kinder- und seniorenfreundlich,
Parkmöglichkeiten etc.) 10

zu viele Touristen als Folge 7

von Art des Festivals / Umsetzung abhängig 4

Sonstiges 6

Im Freitextfeld der Petersbergbefragung wurden
insgesamt 160 Angaben zur Begründung der
vorgenommenen Bewertung getätigt. Mit 31
Einzelbemerkungen wurde am häufigsten
angegeben, dass die Zustimmung zur Idee von
einem weiterhin kostenlosen bzw. kostengünstigen
und freien Zutritt zum Petersberg abhängig ist. 24
Befragte stehen einer solchen Veranstaltung positiv
gegenüber, da hierdurch die Attraktivität des
Petersbergs und der Stadt gesteigert und
zusätzliche Einnahmen generiert werden würden.
Beide Aspekte waren auch bei der Wohnungs- und

Haushaltsbefragung am häufigsten benannt.
Befragte, die der Idee eher negativ
gegenüberstehen, begünden dies mit negativen
Folgen für Mensch, Natur und Tiere (n=23). Ebenso
bewerten 18 Befragte die Idee als überflüssig, da
bereits solche Angebote bspw. auf der ega existieren
und die Gelder für andere Projekte genutzt werden
könnten. Dementsprechend sind die Begründungen
der Teilnehmenden der Petersbefragung sehr
ähnlich zu denen der Befragten der Wohnungs- und
Haushaltsbefragung.
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Tabelle 19: Begründungen zur Bewertung (Ergebnisse Befragung Petersberg)

Wie finden Sie die Idee, regelmäßig in Teilbereichen des Petersberges ein mehrmonatiges Festival
durchzuführen, ähnlich wie die BUGA 2021? Begründung:

Mehrfachantworten möglich Häufigkeit

Gesamt 805

darunter ohne Bemerkung 682

Einzelbemerkungen insgesamt 160

Zustimmung in Verbindung mit kostenlosen/kostengünstigen (min. für
Erfurter/innen) und freien Zugang der Flächen

31

steigert Attraktivität des Petersbergs und der Stadt, zusätzliche Einnahmequelle 24
negative Folgen für Mensch/Natur/Tiere überwiegen (z.B. Lärm, Müll,
Touristen/Verkehr, Einschränkungen, Kommerzialisierung etc.)

23

überflüssig, da genug entsprechende Angebote existieren (z.B. ega), Geld für andere
Projekte nutzen

18

lieber andere / kürzere Veranstaltungen/Angebote (z.B. Petersbergfest, Spiel- und
Sportmöglichkeiten)

17

Verlust des Erholungsfaktors 14

von Art des Festivals / Umsetzung abhängig 14

unter best. Voraussetzungen (z.B. keine Vermüllung/Lärmbelästigung, nur in
Teilbereichen etc.) 9

mangelnde Umsetzbarkeit / zu hohe Kosten für die Stadt 7

sonstige Angaben 3

Der Großteil der Befragten der Wohnungs- und
Haushaltserhebung sieht die Idee eines
mehrmonatigen Festivals auf dem Petersberg
positiv, die Zustimmungswerte sind bei jüngeren
Befragungsteilnehmenden jedoch höher als bei den
älteren. Befragte im Alter von 18 bis 44 Jahre stehen
der Idee zu mehr als zwei Dritteln eher positiv bis
sehr postiv gegenüber. Die positive Bewertung sinkt
bei den Befragten der Altersklasse 45 bis 54 Jahre
auf unter 60 Prozent, bei den
Befragungsteilnehmenden ab 65 Jahren auf unter
50 Prozent. Negative Bewertungen spielen über alle
Altersklassen hinweg eine untergeordnete Rolle.
Mit steigendem Alter der Befragten ist zudem

festzustellen, dass die Option weiß ich nicht
häufiger gewählt wurde.
Bei den Teilnehmenden der Petersbergbefragung
lassen sich ähnliche Auffälligkeiten beobachten.
Grundsätzlich sind die Zustimmungswerte bei den
jüngeren Befragten höher und reduzieren sich ab der
Altersklasse der 45- bis 54-Jährigen, gleichzeitig
nehmen jedoch die Zustimmungswerte bei den
Befragten ab 65 Jahren wieder zu. Negative
Bewertungen sind im Vergleich zu den Ergebnissen
der Wohnungs- und Haushaltserhebung
ausgeprägter. Inbesondere die Altersgruppen 45 bis
54 Jahre und 55 bis 64 Jahre bewerten die Idee mit
jeweils 29 Prozent eher negativ bis sehr negativ.
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Abbildung 28: Beurteilung der Idee eines mehrmonatigen Festivals auf dem Petersberg abhängig vom
Alter

Wie finden Sie die Idee, regelmäßig in Teilbereichen des Petersbergs ein mehrmonatiges Festival
durchzuführen, ähnlich wie die BUGA 2021?
Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

Ergebnisse Befragung Petersberg

Das folgende Diagramm zeigt die Beurteilung der
Idee eines mehrmonatigen Festivals auf dem
Pertersberg abhängig vom bewohnten
Prognoseraum der Befragungsteilnehmenden.
Befragte aus der Innenstadt Ost sind diesbezüglich
am häufigsten eher positiv bis sehr positiv

eingestellt (69 Prozent). Eine negative Sichtweise
bestehet insbesondere bei den
Befragungsteilnehmenden des Prognoseraums
Innenstadt Mitte/West mit 17 Prozent. Sowie der
Großwohnsiedlung Nord sind mit 13 Prozent
vergleichsweise .
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Abbildung 29: Beurteilung der Idee eines mehrmonatigen Festivals abhängig vom Prognoseraum

Wie finden Sie die Idee, regelmäßig in Teilbereichen des Petersbergs ein mehrmonatiges Festival
durchzuführen, ähnlich wie die BUGA 2021?
Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

Anschließend sollte eruiert werden, ob die
Befragten bereit wären, Eintritt zu zahlen, wenn
Teilbereiche des Petersbergs aufgrund des Festivals

nur kostenpflichtig zugänglich wären. Zur Auswahl
standen die drei Antwortmöglichkeiten, Ja, auf
jeden Fall. Ja, vielleicht. Nein.

Frage:

Bei beiden Befragungen gehen die Meinungen der
Teilnehmenden sehr auseinander. Etwas mehr als
die Hälfte würde Eintritt zahlen, wobei der Anteil
der Befragten, die auf jeden Fall Eintritt zahlen

würden, mit zehn Prozent bzw. 13 Prozent relativ
gering ausfällt. Die übrigen Befragten lehnen einen
Eintritt ab (42 Prozent bzw. 46 Prozent).

Abbildung 30: Bereitschaft zur Zahlung von Eintritt für Teilbereiche des Petersbergs

Wären Sie bereit, Eintritt zu bezahlen, wenn Teilbereiche des Petersbergs aufgrund des Festivals
über mehrere Monate hinweg nur kostenpflichtig zugänglich sind?
Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

n=928
Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=656
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Mit steigendem Haushaltsnettoeinkommen ist
auch die Bereitschaft höher, Eintritt für Teilbereiche
des Petersbergs zu bezahlen. Bei
Befragungsteilnehmern mit einem
Haushaltsnettoeinkommen von mindestens 4.000
Euro liegt die Zustimmungsrate Ja auf jeden Fall bei

17 Prozent. In der Einkommensklasse zwischen
1.000 und unter 2.000 Euro lehnt mehr als die Hälfte
die Zahlung eines Eintritts für Teilbereiche des
Petersbergs ab. Dieser Anteil sinkt mit steigendem
Einkommen auf 36 Prozent in der höchsten
Einkommensklasse.

Abbildung 31: Bereitschaft zur Zahlung von Eintritt für Teilbereiche des Petersbergs abhängig vom
Haushaltsnettoeinkommen

Wären Sie bereit, Eintritt zu bezahlen, wenn Teilbereiche des Petersbergs aufgrund des Festivals
über mehrere Monate hinweg nur kostenpflichtig zugänglich sind?
Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

Die Bereitschaft zur Zahlung eines Eintrittes für
Teilbereiche des Petersbergs ist bei jüngeren
Befragten der Wohnungs- und Haushaltserhebung
etwas höher als bei älteren. Zugleich ist die
Ablehnung bei den älteren
Befragungsteilnehmenden stärker ausprägt (47
Prozent). Weitere Auffälligkeiten sind in
Abhängigkeit vom Alter jedoch kaum
identifizierbar.

Die Grafik zu den Ergebnissen der
Petersbergbefragung zeigt ebenso eine höhere
Bereitschaft zur Zahlung eines Eintrittes bei den 10-
bis 24-Jährigen als bei den übrigen Altersklassen.
Allerdings beruht dieser Anteil hauptsächlich auf
der unsicheren Antwortkategorie Ja, vielleicht. Die
Ablehnung eines Eintritts erfolgte am häufigsten
durch Befragte der Altersgruppe 55 bis 64 Jahre (60
Prozent).

Abbildung 32: Bereitschaft zur Zahlung eines Eintritt für Teilbereiche des Petersbergs abhängig vom Alter

Wären Sie bereit, Eintritt zu bezahlen, wenn Teilbereiche des Petersbergs aufgrund des Festivals
über mehrere Monate hinweg nur kostenpflichtig zugänglich sind?
Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung
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Ergebnisse Befragung Petersberg

Mit der letzten Frage des Abschnitts sollten die
Befragten beurteilen, ob die Stadt Erfurt aus ihrer
Sicht neben der EGA ein weiteres
Ausstellungsgelände für die Garten- und

Freiraumgestaltung verträgt. Hier standen erneut
die drei Antwortmöglichkeiten aus der vorherigen
Frage zur Auswahl.

Frage:

Die Befragten der Wohnungs- und
Haushaltserhebung und der Petersbergbefragung
beurteilen die Frage sehr ähnlich. Jeweils knapp

über 60 Prozent antworten mit Ja, auf jeden Fall
oder „Ja, vielleicht“. Dem gegenüber stehen jeweils
etwas mehr als ein Drittel, die die Frage verneinen.

Abbildung 33: Petersberg als weiteres Ausstellungsgelände für die Garten- und Freiraumgestaltung

Verträgt Erfurt aus Ihrer Sicht neben der EGA ein weiteres Ausstellungsgelände für Garten- und
Freiraumgestaltung innerhalb der Stadt?
Ergebnisse Wohnungs- und Haushaltserhebung

n=927
Ergebnisse Befragung Petersberg

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=642
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5 UNESCO

Das UNESCO-Welterbe umfasst u.a. Denkmäler,
Stätten und Naturgebilde von außergwöhnlichem
Wert. Die UNESCO-Welterbekonvention ist dabei
eines der wirksamsten Instrumente zum Schutz der
Kultur- und Naturstätten. Über die Einschreibung
neuer Kultur- und Naturstätten in die Welterbeliste
entscheidet das UNESCO-Welterbekomitee jährlich.
Im Jahr 2023 fiel diese Entscheidung im September

mit dem Ergebnis, dass das jüdisch-mittelalterliche
Erbe in Erfurt als 52. Welterbestätte auf die
Welterbeliste hinzugefügt wird. Im Rahmen der
Wohnungs- und Haushaltserhebung, welche vor
dieser wichtigen Entscheidung stattfand, wurden
die Erfurter Bürgerinnen und Bürger gebeten, ihr
Wissen über die Alte Synagoge sowie die
Bewerbung zum UNESCO-Welterbe zu beurteilen.

Die Befragungsteilnehmer sollten zunächst
angeben, welchen persönlichen Bezug sie zur Alten
Synagoge haben und wie sie ihr Wissen über die

Bewerbung zum Welterbe einschätzen. Es stand
hierbei lediglich eine dichotome Antwortskala ohne
Ausweichoption zur Verfügung.

Frage:

Der Großteil der Erfurter Bürgerinnen und Bürger
kennen die Alte Synagoge. Mehr als die Hälfte hat
die Alte Synagoge zudem bereits einmal besucht
und weiß von der Bewerbung zum UNESCO-

Welterbe. Allerdings ist lediglich etwa einem
Drittel bewusst, dass die Entscheidung hierüber im
September 2023 gefällt wird.

Abbildung 34: Alte Synagoge und UNESCO-Welterbe

Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen.

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=927-935
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Im nächsten Schritt sollten die befragten
Bürgerinnen und Bürger angeben, wie sie den
Antrag zum UNESCO-Welterbe beurteilen. Die Skala

umfasste hiebei lediglich die Antwortoptionen
positiv, negativ und keine Meinung.

Frage:

Die untenstehende Abbildung zeigt, dass 60 Prozent
und somit der Großteil der Befragungsteilnehmer
dem Welterbe-Antrag positiv gegenüberstehen.

Mehr als 30 Prozent haben keine Meinung hierzu.
Nur drei Prozent beurteilen den UNESCO-Antrag als
negativ.

Abbildung 35: Beurteilung des Welterbe-Antrags

Wie beurteilen Sie diesen Welterbe-Antrag?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=921
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6 Kulturangebote

Kulturelle Einrichtungen und Angebote sind Teil der
Daseinsvorsorge und entscheidend für die
Lebensqualität der Einwohnerinnen und Einwohner
einer Stadt. Die Landeshauptstadt Erfurt hat eine
Vielzahl an Kulturangeboten zu bieten. Hierzu
zählen beispielsweise zahlreiche Veranstaltungs-

und Kongresszentren sowie kulturelle Ereignisse
wie Stadtfeste, Ausstellungen oder Lesungen. Der
folgende Abschnitt widmet sich der Bedeutung
dieser Angebote und Einrichtungen für die Erfurter
Stadtbevölkerung und deren Beurteilung zur
Quantität und Qualität dieser.

6.1 Stellenwert von und Information über Kulturangebote in Erfurt

Im ersten Teil dieses Abschnitts wurde der Einfluss
von Kulturangeboten auf die persönliche
Zufriedenheit erörtert sowie die Rolle des Preises

hierfür eruiert und die durch die Bevölkerung
genutzten Informationsquellen für Kulturangebote
beleuchtet.

Die untenstehende Frage ermittelt, wie wichtig
Kulturangebote für die pesönliche Zufriedenheit
der Erfurter Bürgerinnen und Bürger sind. Dies
sollten diese auf einer fünfstufigen Skala mit den

Ankern sehr wichtig und überhaupt nicht wichtig
beurteilen. Zusätzlich stand ihnen die
Ausweichoption weiß ich nicht zur Verfügung

Frage:

22 Prozent der Befragten gaben an, dass ihnen
Kulturangebote für ihre persönliche Zufriedenheit
sehr wichtig sind. Weitere 37 Prozent empfinden
Kulturangebote als eher wichtig, 27 Prozent legten
sich diesbezüglich nicht fest. Für elf Prozent spielen

Kulturangebote für die persönliche Zufriedenheit
eine untergeordnete bzw. gar keine Rolle. Drei
Prozent sind unentschlossen, welche Bedeutung
Kulturangebote für sie haben.

Abbildung 36: Stellenwert von Kulturangeboten für die persönliche Zufriedenheit

Wie wichtig sind Ihnen Kulturangebote für Ihre persönliche Zufriedenheit?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=928

Der Preis von Kulturangeboten spielt für deren
Inanspruchnahme eine entscheidende Rolle. Mit der
nachfolgenden Frage wurde ermittelt, welche
Kosten die Befragten für 13 ausgewählte

Kulturangebote in der Landeshauptstadt in Kauf
nehmen würden. Die Beurteilung fand hierbei auf
einer sechs-stufigen Skala, welche von 5-10 Euro bis
zu mehr als 60 Euro reichte, statt.
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Frage:

Die untenstehende Abbildung veranschaulicht, dass
sich die bevorzugten Kosten für verschiedene
kulturelle Angebote und Einrichtungen eher in
einem unteren Preissegment zwischen fünf und 15
Euro bewegen. Mehr als 50 Prozent der Befragten
empfanden einen Eintrittspreis von fünf bis zehn
Euro für Galerien, Dauerausstellungen, Lesungen
oder Fachvorträge als angemessen. Einen Preis von
zehn bis 15 Euro würden die Befragten für

Aktivitäten wie Kino oder Stadtführungen in Kauf
nehmen. Für Konzerte, Kabarett/Varieté und
Comedy- oder Theaterveranstaltungen finden die
Befragungsteilnehmer ein mittleres Preissegment
von 15 bis 40 Euro akzeptabel. Mehr als 40 Euro
würde lediglich ein Anteil von 38 Prozent der
Erfurter Stadtbevölkerung für Konzerte und ein
Anteil von drei bis sechs Prozent für Theater- oder
Kabarett/Varieté/Comedyveranstaltungen zahlen.
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Abbildung 37 Persönliche Bepreisung der Kulturangebote in Erfurt

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=723-828

Im Rahmen der folgenden Frage standen die durch
die Befragten verwendeten Quellen, über welche sie
Informationen zu kulturellen Angeboten in der
Landeshauptstadt erhalten, im Vordergrund.

Hierbei wurden verschiedene Informationskanäle
vorgegeben, wobei eine Mehrfachnennung möglich
war. Zudem bestand die Möglichkeit, Ergänzungen
über das Freitextfeld anzugeben.

Frage:
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Die Ergebnisse zeigen, dass 65 Prozent der
Befragten im Gespräch mit Familie, Freunden oder
Kollegen auf kulturelle Angebote in Erfurt
aufmerksam werden. Mehr als die Hälfte der
Teilnehmer achten hierzu auf Straßenwerbung
(Aushänge/Plakate/digitale Werbetafeln) und 40
Prozent auf Beiträge im Rundfunk. Etwa ein Drittel
gab an, Social Media Plattformen (Facebook,
Instagram, etc.) oder das Amtsblatt zur Information
über kulturelle Ereignisse zu nutzen. 30 Prozent

erhalten die Informationen durch Flyerrauslage (z.B.
in Gastronomie und Kultureinrichtungen), 27
Prozent durch Außenwerbung an kulturellen
Einrichtungen und 26 Prozent lesen davon in der
Tageszeitung. Lediglich 23 Prozent prüfen die
Websites der Veranstalter, um Neuigkeiten zu
kulturellen Angeboten zu erlangen. Eine eher
untergeordnete Rolle spielt das Fernsehen sowie
Monatsmagazine und der digitale
Veanstaltungskalender der Stadt Erfurt.

Abbildung 38: Informationen zu kulturellen Angeboten in Erfurt

Wie erhalten Sie Informationen über kulturelle Angebote?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=939
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6.2 Zufriedenheit mit den kulturellen Angeboten in Erfurt

Im folgenden Abschnitt stand die Zufriedenheit mit
dem bestehenden kulturellen Angebot der
Landeshauptstadt im Mittelpunkt der Befragung. In

diesem Zusammenhang konnten die
Befragungsteilnehmer auch Kulturangebote
angeben, welche ihnen in Erfurt bisher fehlen.

Die erste Frage dieses Abschnitts adressiert die
Zufriedenheit der Erfurtinnen und Erfurter mit dem
Kulturangebot. Geantwortet wurde auf einer

fünfstufigen Skala, welche durch die Auffangoption
weiß ich nicht ergänzt wurde.

Frage:

Ledglich acht Prozent der Erfurter Bürgerinnen und
Bürger sind sehr zufrieden mit dem Angebot an
Kultur, welches ihnen die Stadt Erfurt bietet. Knapp
die Hälfte und damit der Großteil gab an, dass sie
eher zufrieden sind und ein Drittel entschied sich

für die Option teils/teils. Vier Prozent der
Befragungsteilnehmer sind eher oder sehr
unzufrieden. Sieben Prozent wählte die
Auffangoption weiß ich nicht.

Abbildung 39: Zufriedenheit mit den kulturellen Angeboten in Erfurt

Wie zufrieden sind Sie mit dem kulturellen Angebot in der Landeshauptstadt Erfurt?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=914

Um die Zufriedenheit der Bürgerinnen und Bürger in
Zukunft zu erhöhen, sollte mit der nächsten Frage

ermittelt werden, ob es konkrete Kulturangebote
gibt, die die Befragten in Erfurt vermissen.

Frage:

Die Ergebnisse zeigen, dass der Großteil (45 Prozent)
der Erfurter Bürgerinnen und Bürgern kein
bestimmtes Kulturangebot in der Landeshauptstadt
vermissen. Allerdings ist sich auch mehr als ein

Drittel diesbezüglich unschlüssig. Lediglich 17
Prozent empfinden einen Mangel an
Kulturangeboten in Erfurt.

Abbildung 40: Fehlen von bestimmten Kulturangeboten in Erfurt

Fehlen Ihnen bestimmte Kulturangebote in Erfurt?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=910

8 49 32 3 1 7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100Prozent

sehr zufrieden eher zufrieden teils/teils eher unzufrieden sehr unzufrieden weiß ich nicht

38

17

45

Prozent

weiß nicht

Ja

Nein



Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023 65
Kulturangebote

Die letzte Frage dieses Abschnitts forderte die
Befragungsteilnehmer, welche angaben, dass es

ihnen an Kulturangeboten in Erfurt mangelte, auf,
diese im Rahmen eines Freitextfeldes zu benennen.

Frage:

Insgesamt wurden 225 Einzelbemerkungen von 131
Befragungsteilnehmern zur Frage nach fehlenden
Kulturangeboten in der Stadt Erfurt getätigt. Ein
großer Teil bezog sich hierbei auf den Wunsch nach
mehr Open Air Veranstaltungen in den
Sommermonaten, insbesondere in Form von
Musikfestivals, Tanz- und Musikveranstaltungen
sowie Theater- und Musicalaufführungen. Ebenso
wurde sich eine vielfältigere und internationalere

Musik-, Kunst- und Kulturszene gewünscht sowie
Angebote, welche alle Altersklassen
berücksichtigen. Des Weiteren bemängelte ein Teil
der Befragten das Fehlen von Treffpunkten für
Jugendliche und junge Erwachsene in der
Innenstadt. Auch der Umfang von
Freizeitangeboten für Kinder sowie von
Sportveranstaltungen wurde als zu gering
eingeschätzt.

Tabelle 20: Fehlende Kulturangebote in Erfurt

Falls Ihnen Kulturangebote fehlen: welche wären das?

Mehrfachantworten möglich Häufigkeit

Gesamt 974

darunter ohne Bemerkung 956

Einzelbemerkungen insgesamt 225

Open Air Musikfestivals/-veranstaltungen 32

Theater/Schauspielhaus/Musicals/Kabarett (auch Open Air) 27

Berücksichtigung aller Altersklassen 26

Tanzveranstaltungen, Clubszene (auch Outdoor) 19

internationale alternative Kunst- und Kulturszene 18

kulturelle Angebote/Treffpunkte für Jugendliche und junge Erwachsene 18

Konzerte internationaler Künstler 15

kleine Musikclubs (z.B. Jazzclubs, Live Musik etc.) 11

Ausstellungen, Stadtführungen 11

mehr Feste/Kultur im öffentlichen Raum (kostenfrei) 10

kulturelle Angebote für Kinder 8

Sportveranstaltungen/ -angebote 7
bessere Infrastruktur und Bedingungen für Veranstaltungen (ÖPNV, sanitäre
Einrichtungen, Öffentlichkeitsarbeit etc.) 5

Barszene, Kneipenfestivals, Biergärten 5

Floh-, Mittelalter-, Trödelmärkte, etc. 4

Sonstige Angaben 9
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6.3 Nutzung von Kulturangeboten und Festen durch Erwachsene

Der vorletzte Befragungsabschnitt beschäftigt sich
mit der Besuchsfrequenz von Kultur- und
Bildungsangeboten sowie Stadtfesten durch die
Erfurterinnen und Erfurter und deren
Hintergründen. Im Zuge dessen beantworteten die

Befragungsteilnehmer unter anderen Fragen zur
Besuchshäufigkeit von ausgewählten
Kulturangeboten, Festen und Museen und erhielten
die Möglichkeit, bei Ablehnen eines Besuchs die
Gründe hierfür darzulegen.

Zunächst wurden die Befragungsteilnehmer
gebeten, auf einer vierstufigen Skala anzugeben,
wie häufig sie ausgewählte kulturelle Angebote der
Landeshauptstadt innerhalb eines Jahres
besuchten. Die angegebenen Intervalle lagen

hierbei zwischen einem bis drei Mal und zehn bis
zwölf Mal im Jahr. Zudem bestand die Möglichkeit
anzugeben, dass man das Kulturangebot bisher gar
nicht in Anspruch genommen hat.

Frage:

Die Abbildung verdeutlicht, dass der Großteil der
Erfurter Stadtbevölkerung die aufgeführten
kulturellen Angebote der Landeshauptstadt gar
nicht bis dreimal jährlich in Anspruch nimmt.
Insbesondere Tanz-, Sprech- und Musiktheater sowie
Lesungen, Fachvorträge, Galerien und
Stadtführungen werden von über der Hälfte der
Befragungsteilnehmer gar nicht besucht. Am

häufigsten genutzt werden hingegen Kino- und
Konzertveranstaltungen. Diese werden von etwa 80
Prozent der Teilnehmer jährlich mindestens einmal
besucht. Auch bei Dauer- und Sonderausstellungen
in Museen sowie Kabarett-, Varieté- und
Comedyveranstaltungen liegt die
Besuchshäufigkeit bei 46 bis 55 Prozent bei einem
bis drei Besuchen pro Jahr.



Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023 67
Kulturangebote

Abbildung 41: Häufigkeit der Nutzung von verschiedenen Kulturangeboten

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=872-902

Die zweite Frage dieses Abschnitts widmet sich dem
Besuch von jährlich stattfindenden Stadtfesten
durch die Befragungsteilnehmer. Hierbei sollten

diese angeben, welche der sechs aufgeführten
Festivitäten sie im letzten Jahr aufgesucht hatten.
Mehrfachnennungen waren möglich.

Frage:

Nahezu alle befragten Erfurter Bürgerinnen und
Bürger gaben an, den Erfurter Weihnachtsmarkt auf
dem Domplatz im vergangenem Jahr (2022) besucht
zu haben. Mehr als die Hälfte der Befragten
statteten zudem dem Krämerbrückenfest sowie dem

Erfurter Oktoberfest einen Besuch ab. Knapp
dahinter auf Platz vier landet der Erfurter
Altstadtfrühling mit 49 Prozent. Etwa ein Drittel
war auf dem Erfurter Töpfermarkt anzutreffen und
etwas weniger auf dem Weinfest.
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Abbildung 42: Besuch von städtischen Festen in den vergangenen zwölf Monaten

Welche dieser Feste haben Sie in den vergangenen zwölf Monaten besucht?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=893

Die Befragten, welche angaben keines dieser Feste
in den letzten zwölf Monaten besucht zu haben,

konnten sich mittels einer Freitextfrage zu den
Gründen ihres Fernbleibens äußern.

Frage:

Ihr Fernbleiben bei Stadtfesten in der
Landeshauptstadt begründeten insgesamt 89
Befragungsteilnehmer in Form von 119
Einzelbemerkungen. Der Großteil empfand diese Art
von Veranstaltungen als zu überfüllt (25
Einzelbemerkungen), zu teuer (13
Einzelbemerkungen) oder äußerte keine Zeit (19

Einzelbemerkungen) bzw. kein Interesse (18
Einzelbemerkungen) hieran zu besitzen. Einige
Anmerkungen bezogen sich zudem auf die
persönliche Situation der Befragten, welche sie an
einem Besuch hinderte, sowie die Unzufriedenheit
mit dem Angebot, dem Klientel oder der
Erreichbarkeit solcher Feste.

Tabelle 21: Gründe für das Fernbleiben bei Stadtfesten in Erfurt

Falls Sie keines der Feste besucht haben, warum nicht?

Mehrfachantworten möglich Häufigkeit

Gesamt 974

darunter ohne Bemerkung 885

Einzelbemerkungen insgesamt 119

zu überfüllt 25

keine Zeit 19

kein Interesse 18

zu teuer 13

Unzufriedenheit mit dem Angebot (z.B. zu kommerziell, zu eintönig) 12

krankheitsbedingt 10

familienbedingt (kleine Kinder, Schwangerschaft etc.) 6

zu hoher Alkoholkonsum, zu viele Betrunkene 6

schlechte Erreichbarkeit 4

Sonstige Angaben 6
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In den Erfurter Museen gibt es vielfältige Angebote
für unterschiedliche Zielgruppen, beispielsweise
Ausstellungen, Führungen, Workshops oder
Sonderveranstaltungen wie die Lange Nacht der
Museen. Daher beschäftigt sich die letzte Frage

dieses Abschnitts damit, welche Veranstaltungen
die Erfurter Stadtbevölkerung zu einem
Museumsbesuch bewegt. Mehrfachantworten
waren dabei möglich.

Frage:

Die Hälfte der Befragten besuchen die Erfurter
Museen für ihre Sonderausstellungen, wohingegen
etwa ein Drittel durch die Lange Nacht der Museen
zu einem Museumsbesuch angeregt wird. Weitere
30 Prozent schauen sich auch die
Dauerausstellungen gerne an. Ein Viertel bewegt

eine Veranstaltung dazu, ins Museum zu gehen.
Führungen (zehn Prozent) und Workshops (sieben
Prozent) spielen hingegen eine untergeordnete
Rolle für einen Museumsbesuch. 28 Prozent gaben
zudem an, die Erfurter Museen grundsätzlich nicht
zu besuchen.

Abbildung 43: Motive für den Besuch der Erfurter Museen

Was bewegt Sie zu einem Besuch in den Erfurter Museen?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=916

6.4 Nutzung von Kultur- und Bildungsangeboten durch Kinder

Der letzte Abschnitt der Befragung richtet sich an
Eltern mit Kindern bis 12 Jahre. Diese wurden
gebeten, Angaben zu den durch ihre Kinder
genutzten Kultur- und Bildungsangeboten zu

tätigen. Hierbei sollten auch die Angebote
einbezogen werden, welche die Kinder gemeinsam
mit dem Kindergarten oder der Schulklasse
besuchten.

Im Rahmen der ersten Frage gaben die Eltern an, ob
ihre Kinder Kulturangebote in Erfurt nutzen. Bei der
Antwort Ja war zu unterscheiden, ob diese im

privaten Umfeld und/oder in der Schule/Kita
genutzt werden. Neben Nein stand alternativ auch
weiß nicht als Auswahlmöglichkeit zur Verfügung.
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Frage:

Jeweils 44 Prozent der Befragten gaben an, dass ihre
Kinder Kulturangebote sowohl im privaten Umfeld
als auch gemeinsam mit der Schule oder dem
Kindergarten wahrnehmen. Ein Fünftel der Kinder

nutzten dagegen überhaupt keine Kulturangebote.
19 Prozent der befragten Eltern konnten hierzu
keine Aussage treffen.

Abbildung 44: Wahrnehmung von Kulturangeboten durch Kinder

Sofern Sie Kinder bis 12 Jahre haben: Nehmen Ihre Kinder Kulturangebote als Besucher wahr?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=353

Mit der nächsten Frage sollten die
Befragungsteilnehmenden konkretisieren, welche
Kulturangebote im Einzelnen von ihren Kindern
wahrgenommen werden. Hierfür stand eine
Auswahl von 13 Kulturangeboten der
Landeshauptstadt Erfurt zur Verfügung, für welche

zusätzlich der Kontext der Nutzung (Privat vs.
Schule/Kita) angegeben werden sollte. Des
Weiteren war es möglich, im Rahmen des
Freitextfeldes Sonstiges weitere Angebote zu
ergänzen.

Frage:

Die folgende Grafik stellt zunächst das Ergebnis der
im privaten Umfeld wahrgenommenen
Kulturangebote dar. Mit knapp 80 Prozent am
beliebtesten bei den Kindern bis 12 Jahren ist
hierbei der Kinobesuch. Über 40 Prozent der
befragten Elternteile gaben zudem an, gemeinsam
mit ihren Kindern Dauerausstellungen in Museen
oder Konzerte aufzusuchen. Musik- und

Sprechtheater sind bei 28 Prozent der Kinder bis 12
Jahren populär. Unter 20 Prozent der Befragten
besuchten in der Vergangenheit Lesungen,
Stadtführungen, Galerien oder komödiantische
bzw. tänzerische Veranstaltungen. Auch Musikclubs
(zehn Prozent) und Fachvorträge (vier Prozent)
spielen in der Freizeitgestaltung der Kinder nahezu
keine Rolle.
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Abbildung 45: Kulturangebote, welche durch Kinder wahrgenommen werden (privates Umfeld)

Falls Ihre Kinder Kulturangebote wahrnehmen: welche?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=196

Hinsichtlich des bewohnten Siedlungsstrukturtyps
der Familien sind Unterschiede in der
Besuchsfrequenz verschiedener kultureller
Angebote sichtbar. Während das Musiktheater
besonders wenig von Befragungsteilnehmenden
aus den Erfurter Großwohnsiedlungen besucht wird,
wird dies von knapp einem Drittel der Kinder aus

dem städtischen Siedlungsstrukturtyp genutzt.
Kinder aus dem dörflichen Raum besuchen häufiger
das Kino (85 Prozent) oder Dauerausstellungen in
Museen (52 Prozent). Konzerte sind hingegen
beliebter bei Kindern aus dem städtischen Raum (45
Prozent) oder den Großwohnsiedlungen (46
Prozent).
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Abbildung 46: Wahrnehmung von Kulturangeboten in Abhängigkeit vom Siedlungsstrukturtyp (privates
Umfeld)

Wahrnehmung von Kulturangeboten in Abhängigkeit vom Siedlungsstrukturtyp

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt).

Das am häufigsten mit der Schule/Kita genutzte
kulturelle Angebot ist mit 71 Prozent das
Sprechtheater, gefolgt von Dauerausstellungen in
Museen mit 46 Prozent. Zu 32 bis 39 Prozent
besuchten die Erfurter Schulen und Kindergärten
Vorstellungen im Musiktheater oder Kino,
Sonderausstellungen in Museen oder nahmen an
Stadtführungen teil. Von 29 Prozent werden

Tanztheateraufführungen und von 24 Prozent
Lesungen als Bildungsangebot mit den Kindern
genutzt. Von jeweils zwölf Prozent werden
Fachvorträge und Konzerte besucht.
Kabarett/Varieté/Comedy (sieben Prozent) und
Musikclubs (drei Prozent) spielen auch im Kontext
eines Besuchs mit der Schule oder der Kita eine
untergeordnete Rolle.

Abbildung 47: Kulturangebote, welche durch Kinder wahrgenommen werden (Schule/Kita)

Falls Ihre Kinder Kulturangebote wahrnehmen: welche?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=162
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Nach Ergründung der Besuchsfrequenz von
Kulturangeboten in der Landeshauptstadt, soll mit
der nachfolgenden Frage die Nutzung von
Bildungsangeboten durch die Kinder eruiert

werden. Analog zur Frage nach der Teilnahme an
Kulturangeboten standen den Befragten die
Antwortmöglichkeiten Ja, mit der Schule/Kita Ja,
privat, Nein und weiß nicht zur Auswahl.

Frage:

Im Gegensatz zur Nutzung der Kulturangebote,
werden Bildungsangebote stärker im privaten
Umfeld (43 Prozent) genutzt als im Rahmen von
Ausflügen mit der Schule oder der Kita (26 Prozent).
Auch der Anteil, der angab, keine Bildungsangebote

wahrzunehmen, liegt im Vergleich zu den
Kulturangeboten mit 29 Prozent acht
Prozentpunkte höher. 17 Prozent konnten hierzu
keine aussagekräftigen Angaben tätigen (weiß
nicht).

Abbildung 48: Wahrnehmung von kulturellen Bildungsangeboten

Nutzen Ihre Kinder regelmäßig kulturelle Bildungsangebote (z.B. in Vereinen, Musikschule,
Malschule, Freizeittreffs, Museen)?

Auswertung bezieht sich nur auf gültige Angaben (Antwortausfälle wurden nicht berücksichtigt). n=346

Anschließend wurden die Befragten, die zuvor
angegeben hatten, dass ihre Kinder kulturelle
Bildungsangebote wahrnehmen, aufgefordert im

Rahmen eines Freitextfeldes die konkreten
Angebote zu benennen.

Frage:

Insgesamt wurden 195 Einzelbemerkungen zu
verschiedenen Bildungsangeboten getätigt. Mit 49
Nennungen wurden am häufigsten
Musikschule/Chor als Bildungsangebot notiert. 29
Bemerkungen entfielen auf Sportvereine, 28 auf

Museen/Ausstellungen und weitere 22 auf
Theater/Konzert. 14 Teilnehmende der Befragung
gaben an, dass ihre Kinder Tanzkurse/ Tanzschule/
Tanzverein besuchen.
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Tabelle 22: Bildungsangebote, welche durch Kinder wahrgenommen werden

Wenn Ja: welche Bildungsangebote nehmen Ihre Kinder wahr?

Mehrfachantworten möglich Häufigkeit

Gesamt 974

darunter ohne Bemerkung 855

Einzelbemerkungen insgesamt 195

Musikschule / Chor 49

Sportverein 29

Museen / Ausstellungen 28

Theater / Konzerte 22

Tanzkurs / Tanzschule / Tanzverein 14

Bibliothek / Lesungen 9

Kino 8

sonstige Vereine 7

Freizeittreffs / Familienzentrum / Kirche 6

Malschule 5

Zoopark / ega / Petersberg 5

keine / keine Kinder 5

Volkshochschulkurse für Kinder 3

Sonstige Angaben 5
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Einkaufsmöglichkeiten
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 26 52 14 3 1 1 1 3
Geschlecht männlich 447 24 54 13 3 0 1 2 4

weiblich 473 26 52 16 2 1 1 1 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 29 51 16 2 0 0 0 2
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 25 57 12 1 0 0 3 1

35 bis 44 Jahre 153 25 53 17 2 0 0 1 2
45 bis 54 Jahre 129 21 49 18 3 1 1 1 6
55 bis 64 Jahre 154 25 52 16 1 1 2 1 3
65 Jahre und älter 200 28 49 9 5 2 2 1 4

Haushalts- Single 143 30 48 16 2 0 0 1 4
struktur Alleinerziehende 31 23 52 22 3 0 0 0 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 23 52 19 1 2 0 1 3

Haushalt mit Kindern 214 20 58 15 3 0 1 2 2
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 17 54 21 5 0 0 0 3

Rentnerpaar 179 31 50 10 4 0 2 0 3
alleinstehende Rentner 83 28 51 4 4 4 3 0 4

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 26 52 15 2 1 1 1 2
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 22 58 10 5 0 0 1 4
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 28 53 13 0 0 0 2 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 23 54 11 3 2 2 2 2
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 33 53 7 3 1 1 1 1

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 31 43 18 2 0 1 1 4
4.000 Euro und mehr 258 20 58 16 3 0 0 2 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 37 55 0 8 0 0 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 24 62 4 2 0 2 4 3

10. Klasse (mittlere Reife) 325 29 49 14 3 1 1 0 2
Abitur 481 24 54 16 3 0 0 1 3

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 32 57 6 3 0 0 2 0
abschluss Berufsabschluss 353 29 51 13 2 1 1 1 2

Meister, Techniker 60 16 55 20 5 0 0 2 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 23 52 16 3 1 1 1 3

berufliche Selbstständiger 59 31 47 19 3 0 0 0 0
Stellung Beamter 69 25 52 15 2 0 2 0 5

Angestellter 426 23 54 15 3 1 1 1 3
Arbeiter 299 26 51 14 2 1 1 2 2

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 24 52 17 2 1 0 1 2
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 24 55 14 1 0 0 1 4

arbeitslos 28 20 61 12 3 0 0 0 3
nicht erwerbstätig 322 29 50 10 4 1 2 1 3
geringfügig erwerbstätig 34 22 62 17 0 0 0 0 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 25 52 17 3 1 0 1 2
Plattenbau 254 33 52 8 1 0 1 1 3
dörflich 207 17 52 16 4 2 2 2 5
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Gestaltung der Haltestellen (ÖPNV)
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 13 49 25 5 1 0 6 1
Geschlecht männlich 447 12 48 24 6 1 0 8 1

weiblich 473 14 50 27 4 1 0 4 0
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 18 38 34 4 2 0 4 0
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 15 46 25 4 1 0 9 0

35 bis 44 Jahre 153 11 48 27 6 0 0 6 1
45 bis 54 Jahre 129 8 48 29 7 0 0 7 1
55 bis 64 Jahre 154 13 50 23 4 2 0 7 1
65 Jahre und älter 200 17 55 17 4 1 0 4 1

Haushalts- Single 143 15 42 28 5 0 0 9 1
struktur Alleinerziehende 31 7 67 16 4 0 0 4 3

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 12 49 22 6 2 0 9 0

Haushalt mit Kindern 214 9 48 31 5 0 0 6 0
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 11 46 28 5 4 0 6 0

Rentnerpaar 179 19 52 22 3 1 0 3 1
alleinstehende Rentner 83 13 56 18 5 1 0 4 3

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 13 48 25 5 1 0 7 1
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 14 54 21 3 2 0 4 1
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 14 46 26 5 0 0 6 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 12 52 25 6 2 0 2 1
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 18 48 25 3 0 0 6 0

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 12 46 26 5 2 0 7 1
4.000 Euro und mehr 258 9 53 26 4 0 0 6 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 29 63 8 0 0 0 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 18 53 18 4 1 0 5 2

10. Klasse (mittlere Reife) 325 14 46 24 6 1 0 8 0
Abitur 481 11 50 28 4 1 0 5 1

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 17 44 32 4 3 0 1 0
abschluss Berufsabschluss 353 13 46 26 5 1 0 8 1

Meister, Techniker 60 14 58 12 3 2 0 11 0
Fach-, Hochschulabschluss 396 12 52 26 4 1 0 5 1

berufliche Selbstständiger 59 18 47 26 5 0 0 3 0
Stellung Beamter 69 11 42 29 6 0 0 9 3

Angestellter 426 10 53 27 3 1 0 6 0
Arbeiter 299 15 47 22 7 1 0 7 1

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 10 47 25 6 1 0 10 0
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 12 50 32 3 0 0 3 0

arbeitslos 28 18 42 30 6 4 0 0 0
nicht erwerbstätig 322 16 52 21 4 1 0 4 2
geringfügig erwerbstätig 34 11 46 32 5 0 0 7 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 14 50 24 4 0 0 6 1
Plattenbau 254 14 49 26 5 1 0 3 2
dörflich 207 10 46 25 7 2 0 10 0
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Turnus der Busse und Bahnen (ÖPNV)
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 17 46 19 6 3 0 7 2
Geschlecht männlich 447 16 46 18 5 3 0 10 2

weiblich 473 17 46 21 6 2 0 5 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 13 51 27 3 1 0 3 2
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 21 45 22 4 1 0 8 0

35 bis 44 Jahre 153 18 43 20 6 3 0 8 2
45 bis 54 Jahre 129 12 45 20 8 5 1 8 2
55 bis 64 Jahre 154 15 43 21 5 4 0 11 2
65 Jahre und älter 200 21 52 13 4 3 1 5 2

Haushalts- Single 143 19 45 15 7 1 0 11 3
struktur Alleinerziehende 31 13 69 12 0 0 0 4 3

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 12 43 25 7 3 0 8 2

Haushalt mit Kindern 214 16 43 21 6 4 1 9 1
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 5 53 28 2 6 0 3 3

Rentnerpaar 179 24 48 15 6 1 0 4 1
alleinstehende Rentner 83 17 56 10 3 4 0 5 4

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 17 45 19 6 3 0 8 2
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 18 52 18 2 3 0 4 4
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 25 47 11 7 0 0 6 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 17 46 26 3 2 0 4 2
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 24 49 15 4 2 0 5 1

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 16 49 17 4 4 0 8 3
4.000 Euro und mehr 258 12 46 23 7 2 0 9 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 20 63 8 0 0 0 0 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 23 44 23 0 4 0 3 3

10. Klasse (mittlere Reife) 325 15 47 16 8 3 0 10 2
Abitur 481 16 47 22 5 3 0 6 1

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 17 57 15 4 1 0 2 4
abschluss Berufsabschluss 353 16 45 19 6 3 0 9 1

Meister, Techniker 60 14 37 15 16 2 2 11 5
Fach-, Hochschulabschluss 396 17 49 21 4 2 0 6 1

berufliche Selbstständiger 59 23 41 18 8 2 0 7 2
Stellung Beamter 69 15 42 17 4 4 2 12 3

Angestellter 426 16 49 20 5 3 0 6 1
Arbeiter 299 18 45 19 7 2 0 7 2

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 14 45 20 6 2 0 11 2
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 14 45 25 7 4 0 4 1

arbeitslos 28 25 49 15 3 4 0 0 3
nicht erwerbstätig 322 20 48 17 5 3 0 4 2
geringfügig erwerbstätig 34 18 40 30 5 0 0 7 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 19 47 18 4 1 0 8 2
Plattenbau 254 20 55 14 3 2 0 3 4
dörflich 207 8 32 28 14 7 1 9 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Gestaltung und Attraktivität der Innenstadt
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 14 41 31 7 2 1 3 3
Geschlecht männlich 447 13 41 32 6 2 1 3 2

weiblich 473 14 43 30 7 2 0 2 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 17 50 22 5 1 2 1 2
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 24 38 28 5 1 0 3 1

35 bis 44 Jahre 153 15 40 31 11 2 0 0 2
45 bis 54 Jahre 129 11 43 32 8 2 1 3 1
55 bis 64 Jahre 154 8 39 39 7 3 0 2 2
65 Jahre und älter 200 9 44 32 3 2 1 6 2

Haushalts- Single 143 20 39 27 6 1 0 3 4
struktur Alleinerziehende 31 19 41 34 3 0 0 4 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 13 39 35 8 3 0 1 2

Haushalt mit Kindern 214 13 44 31 7 2 1 2 1
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 5 51 31 12 0 0 0 0

Rentnerpaar 179 10 44 30 6 2 1 5 3
alleinstehende Rentner 83 13 38 38 3 1 1 1 4

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 13 42 31 7 2 0 3 2
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 21 36 30 5 2 1 1 4
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 32 29 28 5 2 0 0 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 11 39 34 4 4 1 3 5
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 15 42 29 7 1 1 4 1

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 10 46 31 7 2 0 2 1
4.000 Euro und mehr 258 15 46 29 6 1 1 1 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 39 21 11 8 0 0 0 21
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 12 32 36 5 1 2 9 3

10. Klasse (mittlere Reife) 325 11 42 32 9 2 0 3 2
Abitur 481 14 44 30 6 1 0 2 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 23 48 18 5 0 1 2 3
abschluss Berufsabschluss 353 9 40 35 8 1 0 4 2

Meister, Techniker 60 11 48 26 4 3 0 6 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 17 43 30 6 2 1 1 2

berufliche Selbstständiger 59 16 34 37 8 3 0 0 2
Stellung Beamter 69 11 39 37 7 2 2 0 3

Angestellter 426 12 45 32 6 2 0 2 1
Arbeiter 299 13 39 28 10 2 0 4 4

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 15 40 29 9 2 0 2 1
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 8 47 36 6 0 0 1 2

arbeitslos 28 37 34 15 6 0 0 0 8
nicht erwerbstätig 322 11 43 31 4 2 1 5 3
geringfügig erwerbstätig 34 13 43 35 8 0 0 0 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 15 41 32 7 2 0 1 2
Plattenbau 254 14 39 32 5 0 0 4 5
dörflich 207 9 45 28 9 2 2 4 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Arbeits-/Verdienstmöglichkeiten
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 5 27 26 12 4 0 20 5
Geschlecht männlich 447 6 25 28 11 7 0 20 4

weiblich 473 3 31 25 12 3 0 22 5
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 6 27 26 9 5 0 20 6
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 5 33 37 13 2 1 8 1

35 bis 44 Jahre 153 7 40 25 14 8 0 6 1
45 bis 54 Jahre 129 7 32 34 15 4 0 6 3
55 bis 64 Jahre 154 4 32 27 16 6 0 12 2
65 Jahre und älter 200 2 8 16 2 2 1 59 11

Haushalts- Single 143 4 39 28 11 7 0 8 4
struktur Alleinerziehende 31 3 41 28 10 0 4 15 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 5 29 33 18 6 0 7 2

Haushalt mit Kindern 214 8 38 31 11 4 0 5 3
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 7 30 30 15 5 0 10 3

Rentnerpaar 179 3 13 16 6 3 0 51 9
alleinstehende Rentner 83 0 9 20 5 3 2 49 11

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 4 26 26 12 5 0 22 4
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 6 35 29 16 2 0 5 7
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 7 26 18 17 5 0 20 6
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 3 25 20 16 5 0 25 6
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 4 21 27 10 6 0 27 5

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 6 26 20 14 5 0 24 5
4.000 Euro und mehr 258 7 37 31 9 4 0 11 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 8 21 23 31 0 0 0 18
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 3 18 13 16 9 2 32 7

10. Klasse (mittlere Reife) 325 4 22 23 15 6 0 25 5
Abitur 481 5 33 31 9 3 0 16 3

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 6 30 23 7 4 0 24 5
abschluss Berufsabschluss 353 5 22 25 16 6 1 22 4

Meister, Techniker 60 2 29 29 11 8 0 20 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 5 32 28 9 3 0 18 4

berufliche Selbstständiger 59 5 19 28 15 10 0 21 2
Stellung Beamter 69 3 42 23 7 2 0 20 3

Angestellter 426 5 33 26 10 3 0 19 4
Arbeiter 299 4 18 26 18 6 1 21 5

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 7 35 31 13 7 0 6 2
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 5 42 27 19 3 0 4 1

arbeitslos 28 4 30 21 30 3 4 7 0
nicht erwerbstätig 322 2 12 19 6 3 0 48 10
geringfügig erwerbstätig 34 0 30 22 19 6 0 15 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 4 28 29 10 5 0 19 5
Plattenbau 254 5 19 23 18 4 1 23 8
dörflich 207 5 33 24 11 5 0 22 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Parkmöglichkeiten in der Innenstadt
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 2 13 20 24 18 1 18 3
Geschlecht männlich 447 3 15 22 22 20 2 14 2

weiblich 473 2 10 20 25 17 1 22 3
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 3 12 18 23 16 5 19 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 1 14 26 16 18 0 23 1

35 bis 44 Jahre 153 4 16 18 28 17 0 14 2
45 bis 54 Jahre 129 2 17 19 20 22 2 16 1
55 bis 64 Jahre 154 3 15 22 24 21 1 13 1
65 Jahre und älter 200 2 7 22 27 14 2 20 6

Haushalts- Single 143 1 10 17 25 18 1 26 2
struktur Alleinerziehende 31 2 13 29 20 16 7 9 3

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 3 17 20 25 19 1 14 1

Haushalt mit Kindern 214 2 19 23 22 18 1 12 2
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 0 11 24 24 28 0 7 5

Rentnerpaar 179 3 9 21 29 17 1 16 4
alleinstehende Rentner 83 1 9 16 16 15 2 33 8

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 2 12 21 24 19 1 19 3
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 3 19 18 24 10 3 16 5
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 3 19 17 6 12 3 34 6
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 2 10 17 26 15 1 27 3
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 2 8 22 28 18 1 18 3

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 1 11 23 27 20 1 15 2
4.000 Euro und mehr 258 4 20 22 20 14 2 17 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 26 23 8 0 0 34 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 0 9 19 32 13 4 19 5

10. Klasse (mittlere Reife) 325 2 11 22 23 24 1 15 2
Abitur 481 3 14 20 23 16 1 20 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 2 11 20 22 6 6 28 5
abschluss Berufsabschluss 353 2 11 22 25 22 1 15 2

Meister, Techniker 60 2 23 28 18 21 0 9 0
Fach-, Hochschulabschluss 396 3 14 19 24 15 1 21 3

berufliche Selbstständiger 59 2 23 23 27 15 0 9 2
Stellung Beamter 69 4 13 16 31 18 2 13 4

Angestellter 426 2 12 22 23 16 1 21 2
Arbeiter 299 2 11 20 25 20 2 15 4

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 2 16 22 23 20 1 15 1
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 4 13 18 23 20 1 19 1

arbeitslos 28 0 15 18 18 6 11 33 0
nicht erwerbstätig 322 2 9 21 25 15 1 20 6
geringfügig erwerbstätig 34 0 3 18 33 11 0 34 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 3 15 19 22 15 1 21 3
Plattenbau 254 2 8 21 22 19 2 21 5
dörflich 207 2 14 23 29 23 2 7 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Angebot an Parks/Grünanlagen
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 15 49 25 6 2 0 2 2
Geschlecht männlich 447 15 51 23 5 2 0 2 1

weiblich 473 15 48 26 6 2 0 1 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 20 39 30 7 0 0 2 2
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 19 48 23 7 1 0 1 1

35 bis 44 Jahre 153 14 48 24 7 3 0 1 3
45 bis 54 Jahre 129 14 55 22 4 2 0 3 0
55 bis 64 Jahre 154 15 45 27 5 3 0 2 2
65 Jahre und älter 200 13 53 26 3 1 1 1 2

Haushalts- Single 143 16 53 19 5 3 0 3 2
struktur Alleinerziehende 31 15 54 28 0 0 0 0 3

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 14 47 24 9 2 0 2 2

Haushalt mit Kindern 214 15 50 25 7 2 0 1 1
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 5 55 34 0 2 0 0 4

Rentnerpaar 179 16 51 25 4 2 1 1 1
alleinstehende Rentner 83 19 41 28 6 1 0 0 4

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 15 50 25 6 2 0 2 2
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 17 45 23 7 3 0 2 3
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 21 36 22 10 2 0 3 6
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 17 46 24 5 3 0 2 3
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 14 49 28 6 1 0 2 1

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 15 47 24 7 2 0 3 1
4.000 Euro und mehr 258 15 56 22 5 1 0 0 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 20 29 23 0 8 0 11 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 12 38 31 10 0 0 5 4

10. Klasse (mittlere Reife) 325 13 50 26 5 2 0 1 2
Abitur 481 18 51 23 5 2 0 1 0

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 21 39 25 8 0 0 4 3
abschluss Berufsabschluss 353 13 48 29 5 1 0 2 2

Meister, Techniker 60 13 64 12 4 3 0 4 0
Fach-, Hochschulabschluss 396 18 51 24 5 1 0 1 0

berufliche Selbstständiger 59 18 50 17 6 5 0 2 2
Stellung Beamter 69 12 44 35 5 2 0 0 2

Angestellter 426 16 51 24 5 2 0 1 1
Arbeiter 299 14 48 27 5 1 0 3 2

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 16 51 24 6 2 0 1 1
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 9 52 27 6 2 0 3 0

arbeitslos 28 18 51 20 0 3 0 0 7
nicht erwerbstätig 322 15 46 27 5 2 0 2 3
geringfügig erwerbstätig 34 18 44 17 16 0 0 2 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 16 51 22 7 2 0 1 2
Plattenbau 254 16 44 29 6 0 0 2 3
dörflich 207 12 49 30 3 3 1 3 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

ärztliche Versorgung
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 7 35 32 16 6 1 1 2
Geschlecht männlich 447 7 38 31 16 5 1 1 2

weiblich 473 7 33 35 15 7 1 1 1
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 7 46 22 12 7 0 2 3
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 8 29 32 22 6 0 1 1

35 bis 44 Jahre 153 9 36 35 13 5 0 0 1
45 bis 54 Jahre 129 6 40 33 13 6 0 1 1
55 bis 64 Jahre 154 9 27 37 15 9 1 0 2
65 Jahre und älter 200 7 38 31 15 4 1 2 3

Haushalts- Single 143 9 36 27 17 5 1 3 3
struktur Alleinerziehende 31 10 30 46 6 5 0 0 3

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 7 30 35 19 7 0 0 1

Haushalt mit Kindern 214 7 40 32 13 7 0 1 1
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 6 38 36 13 4 0 2 2

Rentnerpaar 179 6 36 32 16 4 1 1 4
alleinstehende Rentner 83 10 36 32 13 4 2 0 3

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 7 36 32 16 6 1 1 2
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 10 31 35 16 5 1 1 3
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 17 35 19 12 11 0 0 6
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 6 39 30 16 6 1 1 1
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 6 35 34 17 5 1 1 2

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 8 34 28 22 5 1 1 2
4.000 Euro und mehr 258 9 36 33 15 6 0 1 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 29 19 52 0 0 0 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 8 37 34 8 9 2 0 2

10. Klasse (mittlere Reife) 325 4 36 34 16 7 1 1 2
Abitur 481 8 36 31 16 5 0 1 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 11 39 26 11 6 0 3 4
abschluss Berufsabschluss 353 5 37 34 14 6 1 1 1

Meister, Techniker 60 7 40 27 20 5 0 2 0
Fach-, Hochschulabschluss 396 9 33 33 16 6 1 1 2

berufliche Selbstständiger 59 14 41 28 15 0 0 0 2
Stellung Beamter 69 2 51 20 15 8 1 2 2

Angestellter 426 6 33 34 18 7 0 0 2
Arbeiter 299 7 35 34 14 5 1 2 1

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 7 34 33 16 7 0 1 1
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 4 37 37 13 7 0 0 2

arbeitslos 28 20 38 21 18 3 0 0 0
nicht erwerbstätig 322 7 37 31 14 4 1 2 3
geringfügig erwerbstätig 34 8 23 27 33 9 0 0 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 7 36 32 16 6 1 1 2
Plattenbau 254 9 35 30 16 5 1 1 3
dörflich 207 6 33 35 15 7 1 2 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Sporteinrichtungen
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 6 37 24 7 2 1 21 2
Geschlecht männlich 447 4 39 24 7 3 1 20 1

weiblich 473 7 37 24 7 2 0 21 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 11 38 29 9 1 2 9 1
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 7 39 27 6 1 0 21 0

35 bis 44 Jahre 153 8 43 21 9 3 0 13 2
45 bis 54 Jahre 129 4 38 29 8 5 0 16 0
55 bis 64 Jahre 154 6 38 23 5 3 1 23 2
65 Jahre und älter 200 3 30 21 5 2 0 35 4

Haushalts- Single 143 11 46 22 4 0 1 14 1
struktur Alleinerziehende 31 9 34 28 3 6 0 19 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 5 34 29 8 2 0 21 0

Haushalt mit Kindern 214 5 42 22 11 4 1 14 1
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 3 36 29 9 5 0 14 3

Rentnerpaar 179 3 36 22 6 1 0 30 2
alleinstehende Rentner 83 7 25 18 7 1 0 34 7

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 5 37 24 8 2 0 22 2
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 11 36 25 5 4 0 15 3
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 17 34 9 5 5 0 25 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 8 36 19 8 1 1 25 2
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 8 36 22 7 1 1 25 1

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 3 43 20 8 2 0 23 1
4.000 Euro und mehr 258 6 39 28 10 2 0 14 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 11 31 26 11 0 0 12 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 5 32 18 7 3 2 31 2

10. Klasse (mittlere Reife) 325 3 37 20 7 3 0 26 3
Abitur 481 7 38 29 7 2 0 16 1

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 13 36 21 9 3 1 16 1
abschluss Berufsabschluss 353 4 38 22 7 2 1 25 1

Meister, Techniker 60 3 38 24 10 2 0 21 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 6 38 27 7 2 0 18 1

berufliche Selbstständiger 59 4 44 23 5 4 0 18 2
Stellung Beamter 69 2 46 24 11 2 2 12 2

Angestellter 426 6 37 25 8 3 0 19 1
Arbeiter 299 4 35 23 6 3 1 27 2

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 5 41 26 9 2 0 16 0
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 7 40 34 6 2 1 9 1

arbeitslos 28 15 41 11 0 3 0 30 0
nicht erwerbstätig 322 5 30 21 7 2 0 31 4
geringfügig erwerbstätig 34 5 42 19 14 3 0 18 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 6 40 24 8 2 1 19 2
Plattenbau 254 7 29 21 8 3 0 27 5
dörflich 207 4 37 27 5 4 1 20 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Freizeiteinrichtungen
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 5 37 30 9 1 0 14 3
Geschlecht männlich 447 4 37 34 8 1 0 14 1

weiblich 473 7 37 29 9 1 0 14 3
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 8 33 35 12 1 1 6 3
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 9 48 29 4 2 0 7 2

35 bis 44 Jahre 153 6 38 32 13 1 0 9 2
45 bis 54 Jahre 129 4 40 38 6 2 1 9 0
55 bis 64 Jahre 154 6 37 27 7 2 0 18 2
65 Jahre und älter 200 4 29 27 7 1 1 27 4

Haushalts- Single 143 8 45 25 8 0 1 12 1
struktur Alleinerziehende 31 9 44 31 6 0 0 9 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 5 41 30 10 1 1 11 1

Haushalt mit Kindern 214 5 40 35 10 2 0 6 2
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 4 31 39 15 0 0 9 2

Rentnerpaar 179 5 27 30 7 1 0 26 3
alleinstehende Rentner 83 7 28 25 7 1 1 22 7

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 5 36 31 9 2 0 16 2
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 11 44 24 8 1 1 5 6
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 15 34 30 7 3 0 7 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 5 38 24 7 2 2 20 3
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 7 33 27 10 1 0 20 1

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 4 43 29 6 2 1 14 1
4.000 Euro und mehr 258 6 39 35 10 1 0 7 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 29 42 10 19 0 0 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 5 36 19 12 3 1 21 4

10. Klasse (mittlere Reife) 325 5 31 33 8 2 1 18 3
Abitur 481 6 42 33 8 1 0 10 1

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 12 35 27 14 1 0 10 1
abschluss Berufsabschluss 353 5 33 32 10 1 1 16 2

Meister, Techniker 60 7 34 30 8 0 0 21 0
Fach-, Hochschulabschluss 396 5 42 31 7 1 0 12 2

berufliche Selbstständiger 59 5 39 27 9 3 0 15 2
Stellung Beamter 69 1 43 33 10 2 0 8 3

Angestellter 426 5 41 31 7 1 1 12 2
Arbeiter 299 5 31 31 10 2 0 18 2

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 5 41 32 9 2 0 11 0
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 8 35 36 14 0 1 5 2

arbeitslos 28 19 46 15 3 0 0 13 3
nicht erwerbstätig 322 5 30 28 8 2 0 23 4
geringfügig erwerbstätig 34 0 37 37 14 0 0 9 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 4 40 31 10 1 0 12 2
Plattenbau 254 9 33 26 6 3 0 19 6
dörflich 207 4 34 34 10 1 2 15 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

kulturelles Angebot
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 11 45 26 4 2 0 8 3
Geschlecht männlich 447 9 45 27 5 2 0 10 3

weiblich 473 12 48 26 3 1 0 7 3
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 9 47 26 7 1 1 7 2
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 15 46 24 4 2 0 9 1

35 bis 44 Jahre 153 14 47 24 4 2 0 7 2
45 bis 54 Jahre 129 9 50 31 3 2 0 3 2
55 bis 64 Jahre 154 10 46 25 3 3 0 11 3
65 Jahre und älter 200 8 43 26 2 1 1 15 6

Haushalts- Single 143 15 40 29 4 1 1 8 2
struktur Alleinerziehende 31 9 54 21 3 0 0 9 4

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 8 53 26 5 2 0 4 2

Haushalt mit Kindern 214 14 48 25 4 2 0 6 1
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 5 51 29 5 0 0 5 4

Rentnerpaar 179 10 44 26 1 1 0 13 5
alleinstehende Rentner 83 9 40 27 3 1 1 12 7

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 10 45 27 4 2 0 9 3
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 15 48 21 3 2 0 4 7
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 18 32 24 8 5 0 5 7
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 7 46 24 2 1 2 14 3
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 9 43 27 4 1 0 13 3

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 11 48 24 5 1 0 9 3
4.000 Euro und mehr 258 15 48 26 4 2 0 4 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 31 31 10 11 8 0 0 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 6 32 25 6 5 1 21 5

10. Klasse (mittlere Reife) 325 8 45 27 3 1 0 11 4
Abitur 481 13 48 28 3 1 0 4 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 13 46 15 9 1 0 14 1
abschluss Berufsabschluss 353 9 43 30 3 2 0 12 2

Meister, Techniker 60 4 47 31 7 2 0 4 6
Fach-, Hochschulabschluss 396 12 50 25 3 1 0 5 2

berufliche Selbstständiger 59 16 39 31 4 1 0 6 4
Stellung Beamter 69 11 46 26 1 6 0 7 4

Angestellter 426 12 50 24 3 1 0 7 3
Arbeiter 299 8 40 29 5 1 0 13 3

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 12 46 28 5 1 0 7 1
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 11 52 26 4 1 1 4 2

arbeitslos 28 23 50 5 7 0 0 4 12
nicht erwerbstätig 322 9 41 27 3 2 0 12 6
geringfügig erwerbstätig 34 5 50 25 6 3 0 9 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 11 48 26 5 1 0 6 3
Plattenbau 254 11 40 24 2 2 0 14 7
dörflich 207 9 46 29 4 2 1 9 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Angebot an Kindertagesstätten
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 3 16 12 7 3 0 55 5
Geschlecht männlich 447 4 17 11 8 3 0 55 3

weiblich 473 3 16 11 6 2 0 56 5
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 1 19 11 2 3 1 59 3
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 7 8 11 8 3 0 61 2

35 bis 44 Jahre 153 7 29 12 13 7 1 29 2
45 bis 54 Jahre 129 2 18 16 8 1 1 54 1
55 bis 64 Jahre 154 2 17 9 6 2 0 59 6
65 Jahre und älter 200 1 8 7 3 1 0 73 7

Haushalts- Single 143 2 11 11 6 0 0 63 6
struktur Alleinerziehende 31 4 33 20 12 3 0 26 3

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 2 12 10 6 3 0 66 1

Haushalt mit Kindern 214 9 30 19 12 5 1 23 1
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 0 16 18 7 2 0 50 7

Rentnerpaar 179 1 10 6 2 0 0 76 6
alleinstehende Rentner 83 0 13 9 4 3 0 62 10

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 2 16 11 7 2 0 57 4
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 10 19 14 1 5 2 42 7
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 3 26 5 5 3 0 52 7
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 3 15 12 4 2 1 59 5
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 2 12 9 6 1 0 66 5

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 1 13 10 4 6 0 61 3
4.000 Euro und mehr 258 5 23 14 10 2 0 45 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 8 20 21 0 0 8 23 21
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 0 19 7 6 4 1 58 5

10. Klasse (mittlere Reife) 325 2 19 13 7 3 0 51 5
Abitur 481 4 14 12 7 2 0 58 3

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 1 20 8 1 3 0 61 6
abschluss Berufsabschluss 353 2 19 12 8 2 0 55 3

Meister, Techniker 60 3 20 15 7 2 0 51 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 5 13 12 7 3 0 57 4

berufliche Selbstständiger 59 4 19 17 7 3 1 44 5
Stellung Beamter 69 2 21 9 14 4 1 44 5

Angestellter 426 4 15 11 6 3 0 60 2
Arbeiter 299 3 17 13 8 3 0 51 5

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 3 18 13 8 4 1 51 1
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 3 24 15 15 1 1 38 2

arbeitslos 28 14 33 7 3 3 0 32 8
nicht erwerbstätig 322 2 9 8 2 2 0 69 8
geringfügig erwerbstätig 34 0 13 9 11 0 0 67 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 4 13 11 7 2 1 57 5
Plattenbau 254 3 20 11 5 3 0 51 7
dörflich 207 2 18 13 9 3 0 54 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Spielmöglichkeiten für Kinder (Spielplätze)
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 7 24 16 7 2 0 42 3
Geschlecht männlich 447 6 25 15 5 2 0 44 2

weiblich 473 7 25 16 8 2 0 39 3
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 5 21 19 6 2 0 44 2
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 9 19 10 6 3 0 54 0

35 bis 44 Jahre 153 11 30 24 10 2 0 21 1
45 bis 54 Jahre 129 5 28 14 6 1 0 44 2
55 bis 64 Jahre 154 8 25 15 4 2 0 43 3
65 Jahre und älter 200 4 20 13 6 1 1 51 5

Haushalts- Single 143 5 24 9 6 1 0 53 3
struktur Alleinerziehende 31 15 34 15 8 0 0 24 3

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 2 21 14 4 2 0 57 1

Haushalt mit Kindern 214 13 34 26 9 3 0 14 0
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 4 25 20 11 2 0 36 3

Rentnerpaar 179 7 21 13 4 0 0 50 4
alleinstehende Rentner 83 4 20 12 8 3 2 43 8

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 6 23 15 7 2 0 43 3
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 11 33 15 4 2 0 34 1
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 9 29 8 8 3 0 40 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 7 21 14 5 2 0 46 4
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 4 21 13 7 0 0 49 5

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 4 32 13 6 2 0 41 2
4.000 Euro und mehr 258 10 29 18 6 1 0 36 0

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 52 8 0 8 0 23 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 7 22 14 6 3 2 40 6

10. Klasse (mittlere Reife) 325 4 27 16 8 2 0 41 3
Abitur 481 9 22 16 6 1 0 44 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 6 21 18 6 1 0 43 4
abschluss Berufsabschluss 353 5 28 14 7 2 0 41 2

Meister, Techniker 60 0 18 31 2 0 0 49 0
Fach-, Hochschulabschluss 396 9 24 14 7 1 0 42 3

berufliche Selbstständiger 59 17 17 13 10 5 0 36 2
Stellung Beamter 69 4 32 18 8 4 0 33 2

Angestellter 426 7 26 14 5 1 0 43 3
Arbeiter 299 4 25 18 7 1 0 42 3

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 6 27 16 6 2 0 42 1
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 11 25 23 13 1 0 25 2

arbeitslos 28 8 30 16 13 0 0 32 0
nicht erwerbstätig 322 5 20 13 5 1 0 50 5
geringfügig erwerbstätig 34 5 27 9 6 3 0 48 2

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 8 23 15 7 1 0 44 3
Plattenbau 254 7 24 17 7 2 1 39 4
dörflich 207 4 27 18 6 3 0 41 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Abfallbeseitigung/Müllabfuhr
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 18 52 19 6 2 0 1 2
Geschlecht männlich 447 20 55 16 5 2 0 1 1

weiblich 473 16 52 21 7 2 0 1 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 9 56 20 8 2 0 1 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 22 51 19 4 2 0 2 0

35 bis 44 Jahre 153 17 47 19 12 3 0 1 2
45 bis 54 Jahre 129 17 58 20 3 1 0 0 1
55 bis 64 Jahre 154 22 54 15 7 0 0 0 1
65 Jahre und älter 200 21 54 15 4 2 1 0 3

Haushalts- Single 143 20 49 23 6 1 0 0 1
struktur Alleinerziehende 31 14 55 22 6 3 0 0 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 17 56 16 8 1 0 1 1

Haushalt mit Kindern 214 18 52 20 7 2 0 0 1
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 22 56 10 5 0 0 3 3

Rentnerpaar 179 24 51 16 6 1 0 0 2
alleinstehende Rentner 83 14 51 22 3 4 0 0 5

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 18 52 19 7 2 0 1 2
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 18 55 17 3 2 1 0 4
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 17 46 23 5 3 0 2 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 15 55 21 5 2 0 0 2
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 19 53 16 8 1 0 0 2

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 25 49 17 4 2 0 0 2
4.000 Euro und mehr 258 18 55 18 6 2 0 1 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 11 42 30 8 8 0 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 17 60 9 9 2 0 0 3

10. Klasse (mittlere Reife) 325 18 52 20 7 2 0 0 1
Abitur 481 18 53 19 5 2 0 1 1

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 13 50 19 6 6 0 1 5
abschluss Berufsabschluss 353 16 53 19 9 2 0 0 1

Meister, Techniker 60 16 54 19 6 0 0 2 3
Fach-, Hochschulabschluss 396 21 53 18 4 2 0 0 1

berufliche Selbstständiger 59 21 52 17 3 2 0 3 2
Stellung Beamter 69 18 54 16 7 0 1 0 3

Angestellter 426 19 54 19 5 2 0 0 1
Arbeiter 299 19 50 17 9 2 0 1 3

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 17 54 19 6 2 0 1 0
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 21 49 19 11 0 0 0 1

arbeitslos 28 17 55 18 3 4 0 0 3
nicht erwerbstätig 322 19 52 18 5 2 0 1 3
geringfügig erwerbstätig 34 11 55 26 5 0 0 0 2

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 16 51 21 7 2 0 1 2
Plattenbau 254 15 49 21 8 2 0 0 4
dörflich 207 28 59 11 1 1 0 0 0
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Verkehrsführung
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 4 25 39 17 7 0 4 4
Geschlecht männlich 447 3 23 39 21 10 0 2 3

weiblich 473 4 26 40 14 6 1 6 4
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 4 32 40 11 5 0 2 5
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 2 34 36 15 8 0 3 0

35 bis 44 Jahre 153 6 24 34 20 10 1 4 2
45 bis 54 Jahre 129 1 19 46 23 7 1 3 0
55 bis 64 Jahre 154 2 23 35 21 11 0 3 5
65 Jahre und älter 200 6 23 41 13 6 1 6 5

Haushalts- Single 143 5 25 37 15 8 1 5 4
struktur Alleinerziehende 31 3 31 34 12 0 0 13 7

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 2 21 41 21 9 0 2 2

Haushalt mit Kindern 214 3 26 39 19 10 0 1 1
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 0 28 43 21 4 0 0 3

Rentnerpaar 179 5 24 42 14 7 0 3 4
alleinstehende Rentner 83 6 19 36 13 3 0 15 7

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 3 23 40 18 8 0 4 3
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 9 39 30 10 6 1 3 2
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 15 33 21 14 6 0 5 7
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 4 31 40 10 6 0 7 2
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 7 25 41 14 6 0 6 2

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 1 24 39 19 11 1 4 2
4.000 Euro und mehr 258 2 25 43 20 7 0 1 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 20 31 18 11 0 0 12 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 5 29 38 10 4 0 8 6

10. Klasse (mittlere Reife) 325 4 23 39 17 9 0 5 3
Abitur 481 2 24 40 20 8 0 3 3

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 6 34 30 12 2 1 7 7
abschluss Berufsabschluss 353 2 23 43 15 7 1 5 4

Meister, Techniker 60 4 20 54 18 2 0 0 1
Fach-, Hochschulabschluss 396 4 25 36 20 9 0 4 2

berufliche Selbstständiger 59 3 28 34 26 10 0 0 0
Stellung Beamter 69 3 12 45 23 10 1 1 5

Angestellter 426 3 26 39 16 8 0 4 3
Arbeiter 299 4 24 41 15 7 1 4 3

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 2 22 40 22 9 1 3 2
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 2 22 44 15 11 1 4 2

arbeitslos 28 11 42 11 6 12 0 14 4
nicht erwerbstätig 322 6 26 39 13 5 0 6 6
geringfügig erwerbstätig 34 3 35 35 19 0 0 5 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 2 24 39 19 9 1 4 3
Plattenbau 254 7 24 37 14 5 0 7 6
dörflich 207 2 27 44 17 7 1 2 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Situation für Radfahrer
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 3 12 26 20 16 1 20 2
Geschlecht männlich 447 4 14 23 20 20 1 17 2

weiblich 473 1 10 29 21 13 1 23 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 2 20 25 18 17 0 14 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 1 11 28 24 18 2 17 0

35 bis 44 Jahre 153 3 14 24 20 25 2 11 1
45 bis 54 Jahre 129 6 7 27 22 25 1 11 2
55 bis 64 Jahre 154 4 11 26 24 14 1 18 2
65 Jahre und älter 200 1 10 20 16 7 2 42 3

Haushalts- Single 143 4 19 25 20 12 2 17 2
struktur Alleinerziehende 31 3 16 41 21 4 0 16 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 4 10 26 22 21 1 16 0

Haushalt mit Kindern 214 3 9 28 20 26 1 11 1
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 2 23 25 28 18 0 2 2

Rentnerpaar 179 1 8 22 18 6 1 39 3
alleinstehende Rentner 83 2 11 19 17 11 0 34 6

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 2 10 26 21 17 1 21 2
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 4 27 27 11 13 1 13 4
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 9 30 15 6 12 8 17 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 2 20 27 17 13 0 20 1
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 2 11 23 24 8 0 32 2

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 1 8 35 14 15 1 23 4
4.000 Euro und mehr 258 2 10 24 25 25 1 12 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 11 43 12 18 8 0 0 8
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 3 18 17 19 10 0 30 2

10. Klasse (mittlere Reife) 325 3 11 24 20 10 0 29 3
Abitur 481 1 9 27 23 22 2 15 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 4 25 24 10 22 0 13 2
abschluss Berufsabschluss 353 3 12 25 21 11 0 26 1

Meister, Techniker 60 9 9 22 19 18 0 22 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 1 8 27 23 19 2 18 2

berufliche Selbstständiger 59 7 15 29 8 19 0 19 2
Stellung Beamter 69 0 12 34 21 10 1 20 2

Angestellter 426 2 9 26 23 19 1 19 1
Arbeiter 299 3 13 23 19 14 1 24 3

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 3 10 27 23 21 1 15 1
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 2 11 29 25 19 3 11 1

arbeitslos 28 4 36 24 6 10 7 11 0
nicht erwerbstätig 322 2 11 22 17 8 1 34 5
geringfügig erwerbstätig 34 0 16 27 17 30 0 8 2

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 2 11 26 21 21 1 16 2
Plattenbau 254 3 14 26 18 8 0 26 5
dörflich 207 4 11 23 22 14 2 24 1
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Tabelle Frage 01

Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Erfurt?

Arbeit der Polizei
sehr zufrieden 1
zufrieden 2
teils/teils 3
unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
nicht vorhanden 6
ist nicht von Bedeutung 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 6 42 28 7 3 1 9 3
Geschlecht männlich 447 7 44 26 9 4 1 8 1

weiblich 473 5 43 30 6 1 1 10 4
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 9 37 25 12 3 0 9 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 4 37 30 5 7 2 16 0

35 bis 44 Jahre 153 10 39 26 11 4 2 7 1
45 bis 54 Jahre 129 5 47 32 5 3 1 5 3
55 bis 64 Jahre 154 5 44 31 7 0 0 10 2
65 Jahre und älter 200 6 52 24 4 2 1 7 4

Haushalts- Single 143 11 31 32 5 6 1 13 2
struktur Alleinerziehende 31 6 38 21 6 4 3 19 3

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 6 40 34 7 3 2 7 1

Haushalt mit Kindern 214 5 48 25 10 1 1 8 2
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 3 53 29 7 0 0 4 3

Rentnerpaar 179 7 50 26 5 1 1 7 4
alleinstehende Rentner 83 6 45 22 8 3 0 10 6

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 5 43 29 8 3 1 9 3
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 12 42 24 5 3 3 7 4
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 20 28 29 8 3 3 6 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 7 44 26 5 5 0 10 2
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 7 41 30 8 4 1 7 2

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 4 47 28 7 2 0 11 1
4.000 Euro und mehr 258 6 46 27 8 2 0 8 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 37 34 10 0 0 8 12 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 11 42 25 11 2 0 7 4

10. Klasse (mittlere Reife) 325 6 44 28 8 2 1 8 3
Abitur 481 4 43 29 7 3 1 10 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 13 38 17 13 4 0 13 2
abschluss Berufsabschluss 353 7 42 29 9 3 0 8 2

Meister, Techniker 60 9 43 33 6 0 2 8 0
Fach-, Hochschulabschluss 396 4 46 30 5 3 1 9 2

berufliche Selbstständiger 59 7 45 24 11 3 3 5 2
Stellung Beamter 69 7 54 27 5 0 0 5 2

Angestellter 426 5 44 31 7 3 0 8 3
Arbeiter 299 7 40 27 7 4 1 11 2

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 5 42 31 8 3 0 10 1
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 5 38 36 6 2 2 9 2

arbeitslos 28 15 34 13 7 0 7 23 0
nicht erwerbstätig 322 6 47 25 7 3 1 8 5
geringfügig erwerbstätig 34 8 42 21 14 3 0 10 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 6 43 27 8 3 0 9 3
Plattenbau 254 9 34 30 7 3 1 11 6
dörflich 207 4 50 30 5 3 2 6 0
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Tabelle Frage 02

Wie oft sind Sie auf dem Petersberg?

täglich 1
wöchentlich 2
monatlich 3
mehrmals im Jahr 4
einmal im Jahr 5
nie 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 1 6 14 40 26 9 3
Geschlecht männlich 447 0 6 16 40 27 9 2

weiblich 473 1 7 12 42 27 9 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 1 8 27 35 17 11 2
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 1 12 19 36 27 4 0

35 bis 44 Jahre 153 0 7 21 40 24 7 2
45 bis 54 Jahre 129 1 5 12 39 33 9 2
55 bis 64 Jahre 154 1 5 8 42 28 10 5
65 Jahre und älter 200 1 4 6 46 28 13 2

Haushalts- Single 143 2 13 22 30 21 11 2
struktur Alleinerziehende 31 0 2 15 43 32 7 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 1 4 17 40 28 9 2

Haushalt mit Kindern 214 1 5 15 45 27 6 2
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 0 3 13 37 39 5 3

Rentnerpaar 179 1 4 9 47 28 9 3
alleinstehende Rentner 83 0 8 7 40 27 15 3

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 1 6 14 41 27 9 2
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 0 8 17 37 23 9 7
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 0 7 25 33 20 11 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 1 8 12 34 28 14 3
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 0 7 11 38 29 12 2

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 1 5 14 40 30 8 2
4.000 Euro und mehr 258 2 5 17 50 22 3 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 0 11 42 47 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 0 0 8 20 37 28 6

10. Klasse (mittlere Reife) 325 0 3 10 38 34 12 3
Abitur 481 1 10 19 45 20 3 1

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 1 7 19 39 20 11 1
abschluss Berufsabschluss 353 0 3 12 36 32 14 3

Meister, Techniker 60 2 2 14 44 34 5 0
Fach-, Hochschulabschluss 396 1 9 16 47 22 3 2

berufliche Selbstständiger 59 8 7 17 45 19 3 2
Stellung Beamter 69 0 8 24 25 39 2 2

Angestellter 426 0 7 15 46 23 6 2
Arbeiter 299 0 4 9 38 31 14 3

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 1 6 15 40 28 7 2
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 0 5 14 48 26 5 2

arbeitslos 28 0 13 14 31 27 11 4
nicht erwerbstätig 322 0 6 12 41 24 13 4
geringfügig erwerbstätig 34 2 10 18 32 31 5 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 1 10 19 42 21 5 2
Plattenbau 254 0 3 9 35 34 15 5
dörflich 207 0 1 9 44 30 13 3
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Tabelle Frage 03

Wo halten Sie sich auf dem Petersberg überwiegend auf?

Mehrfachnennungen waren möglich.
Oberes Plateau (A) 1
Bürgergarten (Bastion Johann und Franz) (B) 2
Abenteuerspielplatz und Verkehrsgarten (Bastion Michael) (C) 3
Festungsgraben und Festwiese (D)  4
Kommandantengarten (Bastion Kilian) (E) 5
Festungsumfeld und Panoramaweg (F) 6
Grünfläche am Bundesarbeitsgericht (G) 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Prozent

Gesamt 974 62 28 12 20 15 39 10
Geschlecht männlich 447 64 31 12 19 15 38 10

weiblich 473 63 26 13 21 14 44 11
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 54 30 9 18 10 42 8
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 54 37 17 15 14 40 9

35 bis 44 Jahre 153 65 28 24 18 11 39 8
45 bis 54 Jahre 129 65 24 10 24 17 41 7
55 bis 64 Jahre 154 65 27 7 25 23 43 16
65 Jahre und älter 200 72 27 4 19 13 41 11

Haushalts- Single 143 57 28 6 16 17 44 10
struktur Alleinerziehende 31 53 27 24 17 3 32 3

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 62 33 7 21 19 44 14

Haushalt mit Kindern 214 63 28 31 19 13 36 9
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 55 25 3 25 13 36 13

Rentnerpaar 179 75 27 5 23 15 45 10
alleinstehende Rentner 83 66 24 3 18 10 41 12

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 65 28 11 21 15 41 10
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 48 26 16 14 12 31 10
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 58 30 3 17 19 44 11
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 56 32 9 14 13 41 10
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 64 25 5 20 12 46 10

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 72 34 15 29 20 41 17
4.000 Euro und mehr 258 71 32 20 22 17 40 11

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 19 12 18 0 23 11 18
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 39 11 4 10 8 29 10

10. Klasse (mittlere Reife) 325 63 25 9 20 14 39 11
Abitur 481 70 34 16 22 16 43 10

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 47 29 12 19 12 41 11
abschluss Berufsabschluss 353 55 25 11 20 13 38 10

Meister, Techniker 60 69 32 15 30 24 50 14
Fach-, Hochschulabschluss 396 74 32 14 20 16 43 10

berufliche Selbstständiger 59 71 32 15 29 19 44 19
Stellung Beamter 69 73 29 13 19 17 45 14

Angestellter 426 69 32 13 22 16 41 10
Arbeiter 299 54 24 11 17 13 37 10

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 65 29 11 20 16 41 10
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 63 30 29 26 17 40 12

arbeitslos 28 34 32 19 26 26 22 15
nicht erwerbstätig 322 65 26 7 19 13 39 11
geringfügig erwerbstätig 34 52 44 16 12 11 48 9

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 66 33 15 23 16 42 13
Plattenbau 254 53 19 7 15 10 34 7
dörflich 207 63 26 11 21 16 39 9



Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023 95
soziodemografische Tabellen

Tabelle Frage 04

Warum besuchen Sie den Petersberg? 1/2

Mehrfachnennungen waren möglich.
wegen der Kloster- und Festungsanlage 1
Spiel 2
Ausstellungen 3
Veranstaltungen 4
Besucherzentrum Petersberg 5
Sport 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Prozent

Gesamt 974 15 9 9 25 4 3
Geschlecht männlich 447 16 9 10 24 4 3

weiblich 473 14 11 9 28 4 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 7 6 5 26 1 7
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 7 12 6 26 1 6

35 bis 44 Jahre 153 13 22 7 36 6 3
45 bis 54 Jahre 129 11 10 10 29 2 2
55 bis 64 Jahre 154 18 4 11 18 4 1
65 Jahre und älter 200 28 2 11 21 9 0

Haushalts- Single 143 15 5 10 27 2 5
struktur Alleinerziehende 31 6 18 3 29 0 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 12 2 5 28 2 2

Haushalt mit Kindern 214 9 29 9 27 3 4
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 17 5 7 27 2 3

Rentnerpaar 179 30 3 12 20 7 1
alleinstehende Rentner 83 18 3 16 20 11 0

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 16 9 9 26 4 3
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 9 13 7 17 7 4
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 10 3 10 28 7 8
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 15 6 12 23 5 0
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 18 3 6 21 4 4

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 25 13 13 28 6 1
4.000 Euro und mehr 258 13 16 8 30 4 3

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 0 20 12 0 8
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 9 4 5 9 8 1

10. Klasse (mittlere Reife) 325 17 7 8 25 4 2
Abitur 481 15 13 10 29 4 4

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 6 6 10 21 6 5
abschluss Berufsabschluss 353 13 8 7 27 4 2

Meister, Techniker 60 20 6 12 19 11 4
Fach-, Hochschulabschluss 396 17 12 11 27 3 3

berufliche Selbstständiger 59 15 14 14 26 9 2
Stellung Beamter 69 13 12 6 19 5 3

Angestellter 426 19 12 11 30 4 3
Arbeiter 299 11 7 7 22 4 3

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 12 9 7 27 3 3
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 12 23 13 35 3 2

arbeitslos 28 3 12 4 24 3 3
nicht erwerbstätig 322 22 5 11 19 7 1
geringfügig erwerbstätig 34 11 14 3 27 0 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 14 12 9 29 4 4
Plattenbau 254 15 6 6 18 4 2
dörflich 207 18 9 11 24 5 2
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Tabelle Frage 04

Warum besuchen Sie den Petersberg? 2/2

Mehrfachnennungen waren möglich.
Ruhe und Erholung 1
Gastronomie 2
um Auswärtigen/ Bekannten die Stadt zu zeigen 3
Führungen 4
als Treffpunkt mit Freunden 5
Blick über die Stadt 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Prozent

Gesamt 974 42 17 43 3 26 65
Geschlecht männlich 447 41 16 40 2 25 67

weiblich 473 45 18 48 4 27 66
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 46 6 38 1 55 61
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 49 12 50 2 40 75

35 bis 44 Jahre 153 47 18 44 5 26 64
45 bis 54 Jahre 129 45 26 35 3 11 66
55 bis 64 Jahre 154 39 22 46 2 17 67
65 Jahre und älter 200 39 14 49 5 17 64

Haushalts- Single 143 50 11 42 3 36 65
struktur Alleinerziehende 31 38 26 37 0 28 60

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 43 19 47 3 31 68

Haushalt mit Kindern 214 45 20 38 3 22 67
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 41 24 43 4 31 61

Rentnerpaar 179 39 16 50 5 17 69
alleinstehende Rentner 83 36 14 46 3 16 62

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 43 17 45 3 25 67
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 43 14 33 2 29 51
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 40 10 28 0 35 56
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 44 8 43 3 27 61
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 45 15 45 3 26 68

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 41 14 44 4 22 69
4.000 Euro und mehr 258 43 26 51 4 26 71

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 48 21 0 0 20 50
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 28 6 35 1 11 47

10. Klasse (mittlere Reife) 325 41 16 36 3 18 63
Abitur 481 47 19 53 3 33 73

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 48 6 37 1 44 57
abschluss Berufsabschluss 353 39 17 35 3 24 62

Meister, Techniker 60 48 27 52 3 25 68
Fach-, Hochschulabschluss 396 45 20 54 3 26 73

berufliche Selbstständiger 59 65 24 51 3 29 70
Stellung Beamter 69 45 18 45 4 25 75

Angestellter 426 42 19 49 5 25 69
Arbeiter 299 39 16 37 2 24 61

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 43 23 40 2 27 69
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 49 18 52 6 21 63

arbeitslos 28 47 4 30 0 41 53
nicht erwerbstätig 322 40 12 45 4 23 64
geringfügig erwerbstätig 34 36 13 58 0 42 66

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 47 19 48 3 31 70
Plattenbau 254 35 10 35 3 20 53
dörflich 207 39 20 40 4 19 68
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Tabelle Frage 05

Wie gelangen Sie in der Regel auf den Petersberg?

mit dem Auto 1
zu Fuß 2
mit dem Fahrrad 3
keine Angabe 4

1 2 3 4
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 8 65 6 21
Geschlecht männlich 447 9 65 7 18

weiblich 473 8 67 5 20
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 1 73 3 23
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 6 76 8 10

35 bis 44 Jahre 153 7 69 7 16
45 bis 54 Jahre 129 11 65 6 18
55 bis 64 Jahre 154 12 61 8 20
65 Jahre und älter 200 10 61 4 25

Haushalts- Single 143 7 66 8 20
struktur Alleinerziehende 31 6 78 3 13

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 15 61 6 18

Haushalt mit Kindern 214 9 68 7 16
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 8 68 7 17

Rentnerpaar 179 10 63 4 23
alleinstehende Rentner 83 3 65 5 28

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 8 66 6 20
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 9 65 4 22
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 3 66 8 23
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 11 54 8 27
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 9 66 4 22

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 13 60 5 22
4.000 Euro und mehr 258 7 73 8 12

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 80 12 8
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 8 47 5 40

10. Klasse (mittlere Reife) 325 11 62 4 23
Abitur 481 7 73 7 13

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 3 71 5 21
abschluss Berufsabschluss 353 11 60 5 24

Meister, Techniker 60 17 66 4 14
Fach-, Hochschulabschluss 396 7 72 7 14

berufliche Selbstständiger 59 7 69 8 16
Stellung Beamter 69 11 74 3 13

Angestellter 426 8 67 7 18
Arbeiter 299 10 62 5 24

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 9 68 7 16
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 11 66 8 15

arbeitslos 28 12 49 8 31
nicht erwerbstätig 322 7 64 3 26
geringfügig erwerbstätig 34 3 69 14 14

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 4 74 8 14
Plattenbau 254 10 55 4 30
dörflich 207 18 54 3 25
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Tabelle Frage 06

Zugang erfolgt über: (1/2)

Panoramaweg Domplatz (1) 1
Aufzug Domplatz (2) 2
Lauentor/ Petrinistraße (3) 3
Lauentor/ Bundesarbeitsgericht (4) 4
Zufahrtsstraße Biereyestraße (5) 5

1 2 3 4 5
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 34 17 3 4 3
Geschlecht männlich 447 35 16 3 5 4

weiblich 473 34 20 2 3 3
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 40 11 2 3 1
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 42 10 1 2 2

35 bis 44 Jahre 153 37 16 3 6 2
45 bis 54 Jahre 129 40 12 6 4 2
55 bis 64 Jahre 154 34 14 2 6 4
65 Jahre und älter 200 24 29 2 4 8

Haushalts- Single 143 40 10 2 6 1
struktur Alleinerziehende 31 44 21 7 6 3

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 37 13 2 2 5

Haushalt mit Kindern 214 38 16 3 5 3
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 34 8 5 6 4

Rentnerpaar 179 26 31 1 3 6
alleinstehende Rentner 83 22 28 5 4 3

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 34 17 3 4 4
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 34 18 0 3 1
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 25 23 6 3 3
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 33 18 4 2 2
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 31 21 1 5 5

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 33 15 3 6 5
4.000 Euro und mehr 258 42 16 2 5 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 27 34 0 18 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 30 17 3 1 5

10. Klasse (mittlere Reife) 325 27 21 3 5 3
Abitur 481 41 15 3 4 4

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 37 18 1 3 1
abschluss Berufsabschluss 353 28 19 3 5 5

Meister, Techniker 60 44 18 3 2 4
Fach-, Hochschulabschluss 396 39 15 3 4 4

berufliche Selbstständiger 59 32 28 0 10 7
Stellung Beamter 69 39 18 3 5 5

Angestellter 426 37 17 2 3 3
Arbeiter 299 30 19 3 4 4

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 37 14 3 5 3
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 42 12 2 5 4

arbeitslos 28 29 30 0 4 0
nicht erwerbstätig 322 27 25 2 4 5
geringfügig erwerbstätig 34 48 8 0 0 2

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 35 17 3 4 4
Plattenbau 254 33 19 2 3 3
dörflich 207 33 17 3 4 3
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Tabelle Frage 06

Zugang erfolgt über: (2/2)

Fußweg Gutenbergplatz (6) 1
Blumenstraße (7) 2
Andreasstraße (8) 3
keine Angabe 4

1 2 3 4
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 3 3 5 27
Geschlecht männlich 447 3 4 5 25

weiblich 473 4 3 5 27
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 5 2 11 24
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 5 6 14 18

35 bis 44 Jahre 153 4 4 5 22
45 bis 54 Jahre 129 3 2 3 29
55 bis 64 Jahre 154 4 3 1 32
65 Jahre und älter 200 2 2 1 29

Haushalts- Single 143 3 3 10 27
struktur Alleinerziehende 31 3 0 3 13

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 4 6 8 24

Haushalt mit Kindern 214 4 4 2 24
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 9 0 3 32

Rentnerpaar 179 2 0 1 29
alleinstehende Rentner 83 3 4 0 32

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 3 3 5 27
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 7 5 7 25
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 3 0 5 32
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 4 4 5 28
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 3 2 6 26

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 3 3 1 31
4.000 Euro und mehr 258 5 3 7 19

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 21 0 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 1 0 0 43

10. Klasse (mittlere Reife) 325 2 4 3 32
Abitur 481 5 3 8 18

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 4 4 7 25
abschluss Berufsabschluss 353 3 3 3 32

Meister, Techniker 60 4 4 4 18
Fach-, Hochschulabschluss 396 4 3 7 21

berufliche Selbstständiger 59 4 3 1 14
Stellung Beamter 69 1 6 5 18

Angestellter 426 4 3 6 26
Arbeiter 299 2 2 4 31

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 3 4 7 24
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 4 2 4 24

arbeitslos 28 0 3 3 31
nicht erwerbstätig 322 3 2 2 31
geringfügig erwerbstätig 34 7 3 10 21

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 3 4 7 24
Plattenbau 254 3 1 3 32
dörflich 207 4 3 1 31
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Tabelle Frage 07

Wie bewerten Sie…?

das Angebot an Ausstellungen (1)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 3 25 20 5 1 0 30 15
Geschlecht männlich 447 2 27 21 8 2 0 28 13

weiblich 473 4 25 19 3 1 0 34 14
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 2 22 30 4 2 0 26 14
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 2 18 19 4 0 0 51 5

35 bis 44 Jahre 153 3 27 15 7 1 0 35 12
45 bis 54 Jahre 129 3 29 22 1 3 1 29 11
55 bis 64 Jahre 154 0 26 17 8 2 0 29 18
65 Jahre und älter 200 6 26 19 6 1 0 23 19

Haushalts- Single 143 3 35 17 1 1 0 30 13
struktur Alleinerziehende 31 6 24 22 3 0 0 35 10

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 3 21 17 9 2 0 36 13

Haushalt mit Kindern 214 3 23 20 6 2 0 36 11
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 0 27 23 7 3 0 30 10

Rentnerpaar 179 6 30 22 6 1 0 20 14
alleinstehende Rentner 83 2 25 16 3 0 0 30 25

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 2 26 20 5 1 0 31 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 11 24 17 4 1 0 25 18
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 6 19 27 5 0 0 25 17
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 1 29 21 1 0 0 30 18
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 4 29 15 5 1 1 29 16

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 5 29 20 3 4 0 28 11
4.000 Euro und mehr 258 3 26 21 9 2 0 33 6

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 8 52 0 8 0 0 23 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 3 15 12 5 1 0 24 40

10. Klasse (mittlere Reife) 325 3 26 21 4 2 0 28 16
Abitur 481 3 26 21 7 1 0 35 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 4 21 27 6 1 0 27 14
abschluss Berufsabschluss 353 2 26 18 4 2 0 29 19

Meister, Techniker 60 3 31 26 7 0 0 25 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 3 26 20 6 1 0 35 7

berufliche Selbstständiger 59 2 23 28 18 0 0 21 9
Stellung Beamter 69 2 22 28 3 3 0 35 6

Angestellter 426 4 26 18 4 2 0 36 11
Arbeiter 299 2 27 19 6 1 0 26 20

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 2 26 20 6 1 0 34 11
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 2 25 18 4 1 1 40 10

arbeitslos 28 14 16 8 3 7 0 30 22
nicht erwerbstätig 322 4 26 21 5 1 0 23 19
geringfügig erwerbstätig 34 0 28 26 3 0 0 35 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 3 29 19 5 2 0 32 10
Plattenbau 254 5 22 21 5 0 0 23 23
dörflich 207 0 22 20 7 1 0 34 16
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Tabelle Frage 07

Wie bewerten Sie…?

das Angebot an Veranstaltungen (2)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 5 30 24 6 1 0 20 15
Geschlecht männlich 447 4 30 26 6 2 0 18 13

weiblich 473 5 31 23 5 0 0 22 13
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 2 35 28 7 1 0 12 14
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 7 28 23 6 0 0 30 6

35 bis 44 Jahre 153 7 34 25 6 2 0 17 10
45 bis 54 Jahre 129 5 28 28 5 0 0 22 11
55 bis 64 Jahre 154 1 26 29 6 2 0 18 18
65 Jahre und älter 200 4 28 17 5 1 1 24 20

Haushalts- Single 143 7 34 19 5 1 0 19 15
struktur Alleinerziehende 31 6 29 27 0 0 0 30 7

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 4 28 27 8 2 0 17 14

Haushalt mit Kindern 214 7 27 29 5 1 0 22 10
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 0 41 21 11 0 0 16 12

Rentnerpaar 179 5 30 25 4 1 1 20 14
alleinstehende Rentner 83 2 23 20 4 0 0 26 25

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 4 31 25 6 1 0 20 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 14 24 16 4 0 0 24 19
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 9 19 24 5 0 0 20 23
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 4 32 17 4 0 0 22 20
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 6 35 21 3 0 0 21 15

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 8 26 28 6 1 1 17 12
4.000 Euro und mehr 258 4 32 30 7 2 0 18 7

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 21 60 0 8 0 0 12 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 3 15 13 2 0 1 25 41

10. Klasse (mittlere Reife) 325 4 30 24 5 1 0 18 17
Abitur 481 5 32 27 7 1 0 22 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 4 26 24 8 0 0 22 16
abschluss Berufsabschluss 353 5 28 24 5 1 0 18 18

Meister, Techniker 60 2 43 24 12 2 0 11 7
Fach-, Hochschulabschluss 396 5 30 26 5 1 0 25 8

berufliche Selbstständiger 59 2 38 27 7 3 0 16 9
Stellung Beamter 69 9 24 23 3 2 0 33 7

Angestellter 426 5 30 27 6 1 0 21 11
Arbeiter 299 4 29 24 6 1 0 17 20

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 5 31 26 7 1 0 20 10
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 4 32 27 4 0 0 23 10

arbeitslos 28 18 12 15 3 0 0 22 30
nicht erwerbstätig 322 4 28 23 5 1 0 20 20
geringfügig erwerbstätig 34 3 35 24 11 0 0 19 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 5 32 25 6 1 0 20 9
Plattenbau 254 6 25 23 4 0 0 18 24
dörflich 207 2 30 22 7 1 0 21 18
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Tabelle Frage 07

Wie bewerten Sie…?

das Angebot an Führungen (3)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 5 25 13 2 0 0 38 16
Geschlecht männlich 447 4 27 16 2 1 0 36 14

weiblich 473 7 25 11 2 0 0 40 14
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 7 21 13 4 0 0 39 15
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 6 24 9 2 0 0 54 6

35 bis 44 Jahre 153 8 23 11 3 0 0 43 12
45 bis 54 Jahre 129 5 31 18 1 0 0 35 11
55 bis 64 Jahre 154 4 29 13 2 1 0 30 19
65 Jahre und älter 200 3 23 16 0 1 0 35 22

Haushalts- Single 143 10 23 12 1 0 0 41 13
struktur Alleinerziehende 31 9 26 6 0 0 0 49 10

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 5 24 12 3 1 0 40 14

Haushalt mit Kindern 214 6 26 15 4 0 0 39 10
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 4 34 6 4 0 0 33 19

Rentnerpaar 179 5 25 18 1 0 0 33 18
alleinstehende Rentner 83 1 23 15 1 2 0 35 23

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 5 25 14 2 1 0 39 15
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 11 28 12 2 0 0 28 19
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 6 19 10 3 0 0 40 23
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 6 22 14 1 1 0 37 19
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 6 30 10 3 0 0 34 16

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 4 25 17 1 1 0 38 12
4.000 Euro und mehr 258 8 26 11 3 0 0 44 8

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 8 63 8 0 0 0 11 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 1 18 7 4 2 0 24 44

10. Klasse (mittlere Reife) 325 5 22 16 2 1 0 37 18
Abitur 481 6 27 14 2 0 0 44 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 4 21 14 3 2 0 39 18
abschluss Berufsabschluss 353 5 26 13 2 0 0 36 18

Meister, Techniker 60 5 35 22 2 0 0 27 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 7 26 12 2 0 0 44 9

berufliche Selbstständiger 59 2 30 23 3 0 0 32 9
Stellung Beamter 69 10 19 10 0 2 0 46 13

Angestellter 426 7 26 12 2 0 0 42 11
Arbeiter 299 4 26 15 2 1 0 32 21

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 7 26 13 2 1 0 40 11
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 7 25 15 1 0 0 42 10

arbeitslos 28 11 13 10 0 3 0 39 26
nicht erwerbstätig 322 3 24 13 2 0 0 35 22
geringfügig erwerbstätig 34 3 34 14 0 0 0 42 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 6 28 13 1 0 0 41 10
Plattenbau 254 5 21 15 4 1 0 30 24
dörflich 207 3 25 12 2 1 0 39 19
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Tabelle Frage 07

Wie bewerten Sie…?

das gastronomische Angebot (4)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 10 28 21 9 3 1 14 14
Geschlecht männlich 447 9 32 18 10 3 2 12 13

weiblich 473 10 24 25 9 2 0 16 13
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 11 29 13 14 2 1 15 15
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 11 28 23 5 1 1 26 5

35 bis 44 Jahre 153 11 27 25 11 3 2 12 9
45 bis 54 Jahre 129 10 32 20 12 6 1 9 11
55 bis 64 Jahre 154 5 33 22 10 1 1 9 18
65 Jahre und älter 200 8 21 21 9 3 2 15 21

Haushalts- Single 143 16 30 15 5 0 0 20 13
struktur Alleinerziehende 31 13 34 21 6 7 0 12 7

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 8 26 23 13 4 1 12 13

Haushalt mit Kindern 214 9 30 25 10 4 2 11 10
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 11 31 22 7 0 2 16 10

Rentnerpaar 179 11 23 25 12 1 2 10 15
alleinstehende Rentner 83 6 25 20 6 3 1 14 25

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 8 28 23 9 3 2 14 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 21 30 7 9 2 0 14 17
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 14 24 9 7 0 0 26 20
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 10 25 16 11 1 1 16 20
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 14 29 20 5 1 2 14 16

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 12 24 21 11 3 1 17 11
4.000 Euro und mehr 258 7 32 29 11 4 1 9 6

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 20 52 0 8 0 0 12 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 5 18 9 10 0 0 15 43

10. Klasse (mittlere Reife) 325 12 27 21 7 3 2 13 16
Abitur 481 8 30 25 11 3 1 15 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 9 27 10 15 3 1 19 15
abschluss Berufsabschluss 353 10 26 20 9 2 1 14 18

Meister, Techniker 60 10 43 17 9 3 2 8 7
Fach-, Hochschulabschluss 396 10 27 26 10 3 1 15 8

berufliche Selbstständiger 59 6 33 29 15 2 1 8 7
Stellung Beamter 69 13 22 26 10 5 0 13 10

Angestellter 426 9 27 24 10 3 1 16 10
Arbeiter 299 10 27 18 7 2 2 14 19

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 9 35 21 9 3 1 13 9
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 10 22 27 11 1 1 18 9

arbeitslos 28 19 19 11 7 6 0 16 22
nicht erwerbstätig 322 8 22 23 10 2 2 13 21
geringfügig erwerbstätig 34 11 27 22 11 3 0 19 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 10 31 22 11 3 1 13 9
Plattenbau 254 12 22 18 6 2 2 15 23
dörflich 207 6 27 23 9 3 0 13 18
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Tabelle Frage 07

Wie bewerten Sie…?

die Spielmöglichkeiten (5)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 5 24 15 5 2 0 35 15
Geschlecht männlich 447 5 25 15 4 2 0 36 13

weiblich 473 4 23 15 5 1 0 36 15
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 4 32 15 3 2 1 29 14
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 7 33 11 6 2 0 34 7

35 bis 44 Jahre 153 9 28 22 7 4 0 21 9
45 bis 54 Jahre 129 5 24 17 5 2 0 37 10
55 bis 64 Jahre 154 2 21 15 3 1 0 39 19
65 Jahre und älter 200 2 15 7 3 1 0 51 21

Haushalts- Single 143 4 26 11 3 0 0 41 14
struktur Alleinerziehende 31 12 38 18 3 0 0 19 10

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 4 20 16 4 2 0 42 13

Haushalt mit Kindern 214 8 32 23 7 5 0 17 9
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 1 26 20 6 0 0 33 14

Rentnerpaar 179 3 19 11 4 1 0 47 15
alleinstehende Rentner 83 2 11 7 3 1 0 48 29

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 4 23 15 5 2 0 37 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 10 31 9 5 3 0 21 20
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 10 20 14 3 0 0 36 17
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 5 22 10 5 1 0 35 22
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 4 22 13 5 0 0 41 15

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 7 27 10 4 3 0 38 10
4.000 Euro und mehr 258 4 28 21 5 3 0 33 6

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 60 0 0 8 0 23 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 4 12 7 1 1 0 36 39

10. Klasse (mittlere Reife) 325 5 22 12 4 2 0 38 17
Abitur 481 5 27 19 6 2 0 35 7

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 3 32 13 3 1 1 32 15
abschluss Berufsabschluss 353 5 21 14 4 2 0 36 19

Meister, Techniker 60 5 20 20 5 2 0 41 7
Fach-, Hochschulabschluss 396 5 27 16 5 2 0 37 8

berufliche Selbstständiger 59 6 24 18 12 3 0 29 7
Stellung Beamter 69 8 18 24 4 3 0 36 7

Angestellter 426 4 25 14 5 2 0 38 12
Arbeiter 299 3 24 15 4 2 0 33 19

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 5 26 16 5 3 0 35 10
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 5 30 22 7 2 0 24 11

arbeitslos 28 11 10 15 3 0 0 36 25
nicht erwerbstätig 322 3 21 9 4 1 0 41 22
geringfügig erwerbstätig 34 0 18 24 6 0 0 41 11

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 6 24 16 6 2 0 36 10
Plattenbau 254 5 22 13 4 0 0 33 24
dörflich 207 2 25 14 3 3 0 37 17
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Tabelle Frage 07

Wie bewerten Sie…?

die Sportmöglichkeiten (6)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 3 18 18 7 3 1 36 15
Geschlecht männlich 447 2 21 18 8 4 1 33 13

weiblich 473 3 15 18 6 2 0 41 14
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 2 23 22 8 4 2 26 12
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 4 20 22 8 2 0 38 5

35 bis 44 Jahre 153 6 21 19 8 5 2 29 10
45 bis 54 Jahre 129 2 15 18 10 4 0 38 11
55 bis 64 Jahre 154 1 18 17 5 2 1 37 18
65 Jahre und älter 200 1 16 10 3 2 0 47 21

Haushalts- Single 143 3 22 19 4 1 1 37 14
struktur Alleinerziehende 31 6 16 28 0 9 0 27 13

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 4 14 23 11 3 0 33 12

Haushalt mit Kindern 214 3 20 19 9 5 2 33 10
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 1 18 18 11 5 0 34 12

Rentnerpaar 179 2 18 13 4 2 1 45 16
alleinstehende Rentner 83 0 15 9 4 2 0 43 28

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 2 17 18 7 3 1 38 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 9 23 15 6 3 1 24 19
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 6 18 11 7 3 3 33 20
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 2 20 13 5 2 0 37 21
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 4 18 16 4 2 0 39 16

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 3 19 17 6 3 1 41 11
4.000 Euro und mehr 258 3 18 25 8 3 1 36 5

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 40 8 19 0 0 23 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 1 14 8 4 2 0 30 41

10. Klasse (mittlere Reife) 325 3 18 17 4 3 0 38 17
Abitur 481 2 18 20 10 3 1 39 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 1 19 22 9 4 1 28 15
abschluss Berufsabschluss 353 3 18 18 5 2 1 35 18

Meister, Techniker 60 3 25 11 11 3 0 38 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 2 17 19 7 3 1 42 8

berufliche Selbstständiger 59 4 20 18 12 4 1 32 9
Stellung Beamter 69 4 13 16 8 2 6 45 7

Angestellter 426 2 17 19 6 3 0 41 12
Arbeiter 299 2 20 18 6 3 0 32 19

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 3 19 20 9 4 0 34 10
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 4 17 24 4 2 0 39 10

arbeitslos 28 7 11 13 6 3 0 32 29
nicht erwerbstätig 322 2 17 11 5 2 1 41 21
geringfügig erwerbstätig 34 3 15 33 8 3 3 28 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 3 21 20 8 3 1 35 10
Plattenbau 254 3 14 15 6 3 0 35 24
dörflich 207 1 16 16 6 2 1 40 18
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Tabelle Frage 07

Wie bewerten Sie…?

die Erholungsmöglichkeiten (7)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 13 44 17 3 1 0 7 15
Geschlecht männlich 447 11 46 17 3 1 0 7 14

weiblich 473 14 44 18 3 1 0 7 12
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 20 45 12 5 2 0 1 14
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 16 49 18 4 2 1 5 6

35 bis 44 Jahre 153 13 46 20 3 1 0 6 11
45 bis 54 Jahre 129 15 47 20 3 2 0 4 10
55 bis 64 Jahre 154 8 44 18 3 1 0 8 17
65 Jahre und älter 200 8 41 16 2 2 0 11 20

Haushalts- Single 143 16 47 15 2 0 0 6 14
struktur Alleinerziehende 31 28 41 13 6 0 0 5 7

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 9 45 21 3 3 1 5 14

Haushalt mit Kindern 214 14 46 20 4 1 0 5 10
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 15 49 18 3 0 0 6 8

Rentnerpaar 179 12 44 17 2 1 0 9 14
alleinstehende Rentner 83 7 35 14 2 1 0 14 26

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 12 45 17 4 1 0 7 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 20 38 16 2 2 1 4 17
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 13 26 18 7 0 0 12 24
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 15 39 13 4 1 0 7 21
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 14 47 13 3 1 0 7 16

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 11 49 15 3 3 0 7 11
4.000 Euro und mehr 258 13 49 24 2 1 0 5 5

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 39 44 0 8 0 0 0 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 7 22 9 7 0 0 13 42

10. Klasse (mittlere Reife) 325 11 40 17 4 2 0 9 17
Abitur 481 14 53 19 3 1 0 5 5

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 14 49 10 7 1 0 3 15
abschluss Berufsabschluss 353 12 39 17 4 1 0 9 19

Meister, Techniker 60 15 48 17 5 0 0 8 7
Fach-, Hochschulabschluss 396 13 50 20 1 1 0 7 7

berufliche Selbstständiger 59 14 50 20 4 0 0 3 9
Stellung Beamter 69 13 39 27 2 3 0 12 5

Angestellter 426 13 48 18 2 2 0 7 10
Arbeiter 299 12 39 15 5 1 0 8 20

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 12 45 20 4 2 0 6 11
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 16 53 13 3 2 0 5 8

arbeitslos 28 20 33 6 3 0 0 8 29
nicht erwerbstätig 322 10 41 15 3 1 0 9 20
geringfügig erwerbstätig 34 20 52 17 3 0 0 0 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 15 47 18 4 1 0 5 9
Plattenbau 254 11 35 17 3 1 0 9 24
dörflich 207 8 47 17 3 2 0 8 16



Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023 107
soziodemografische Tabellen

Tabelle Frage 07

Wie bewerten Sie…?

die Sichtbarkeit der Festungsanlage (8)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 22 42 9 2 1 0 8 16
Geschlecht männlich 447 23 44 10 2 1 0 7 14

weiblich 473 23 42 9 2 1 0 10 14
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 22 37 13 1 2 0 8 16
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 33 43 9 1 0 0 8 6

35 bis 44 Jahre 153 27 41 10 2 0 0 8 12
45 bis 54 Jahre 129 26 44 10 2 1 1 4 13
55 bis 64 Jahre 154 22 45 6 1 0 0 8 19
65 Jahre und älter 200 16 43 10 3 1 0 8 20

Haushalts- Single 143 26 42 9 1 0 0 6 16
struktur Alleinerziehende 31 21 44 9 3 0 0 12 10

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 26 42 9 1 1 0 7 14

Haushalt mit Kindern 214 25 42 12 2 0 0 9 10
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 20 37 18 2 0 0 9 14

Rentnerpaar 179 18 48 6 2 2 0 8 16
alleinstehende Rentner 83 13 36 8 3 0 0 13 28

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 22 43 10 2 1 0 8 15
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 24 38 7 2 0 1 9 19
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 17 41 9 0 0 0 13 20
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 16 42 12 2 0 1 7 21
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 25 36 8 2 1 0 10 18

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 25 44 9 1 1 0 9 11
4.000 Euro und mehr 258 27 48 11 2 0 0 6 7

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 19 52 0 8 0 0 11 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 10 25 10 1 0 0 13 41

10. Klasse (mittlere Reife) 325 19 41 9 2 1 0 9 19
Abitur 481 27 46 11 2 1 0 7 7

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 20 37 12 1 1 0 12 17
abschluss Berufsabschluss 353 16 43 10 2 1 0 9 20

Meister, Techniker 60 25 49 15 2 0 0 0 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 30 44 8 2 0 0 8 8

berufliche Selbstständiger 59 33 44 6 3 2 0 6 7
Stellung Beamter 69 20 45 12 2 0 0 15 6

Angestellter 426 26 43 10 2 1 0 7 13
Arbeiter 299 17 42 11 2 0 0 8 20

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 28 43 8 1 0 0 7 11
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 27 38 11 2 0 1 8 11

arbeitslos 28 20 31 4 0 0 0 19 26
nicht erwerbstätig 322 14 42 10 2 1 0 9 22
geringfügig erwerbstätig 34 29 43 20 0 0 0 0 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 25 44 10 1 1 0 7 12
Plattenbau 254 15 36 10 3 0 0 11 24
dörflich 207 23 43 8 1 0 0 7 17
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Tabelle Frage 07

Wie bewerten Sie…?

den baulichen Zustand der erhaltenen historischen Zeugnisse (9)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 17 39 17 3 1 0 9 15
Geschlecht männlich 447 17 41 19 3 1 0 6 13

weiblich 473 18 37 16 3 1 0 12 13
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 23 38 13 3 1 0 8 14
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 21 47 13 0 1 0 12 6

35 bis 44 Jahre 153 20 38 20 6 0 0 8 9
45 bis 54 Jahre 129 19 41 16 3 1 1 8 12
55 bis 64 Jahre 154 17 39 17 2 1 1 7 17
65 Jahre und älter 200 12 36 19 5 1 0 8 19

Haushalts- Single 143 19 41 14 2 1 0 10 14
struktur Alleinerziehende 31 31 25 11 3 0 0 19 10

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 19 37 17 3 0 0 8 15

Haushalt mit Kindern 214 17 46 16 2 0 0 9 9
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 19 30 30 4 2 0 5 10

Rentnerpaar 179 15 40 17 4 1 1 8 14
alleinstehende Rentner 83 9 34 18 4 0 0 12 24

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 17 40 17 3 1 0 9 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 20 32 14 2 1 0 13 17
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 13 30 17 8 0 0 13 20
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 12 35 20 3 0 0 10 19
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 18 39 15 2 2 0 10 15

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 19 41 16 3 0 0 8 13
4.000 Euro und mehr 258 21 46 18 3 1 0 6 5

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 8 40 8 11 0 0 23 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 6 15 16 4 0 0 18 41

10. Klasse (mittlere Reife) 325 17 37 17 3 1 0 10 15
Abitur 481 19 45 18 3 1 0 8 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 15 39 13 4 1 0 11 15
abschluss Berufsabschluss 353 17 33 16 3 1 1 11 18

Meister, Techniker 60 20 51 18 0 0 0 4 7
Fach-, Hochschulabschluss 396 17 45 19 4 1 0 8 7

berufliche Selbstständiger 59 18 39 26 3 4 0 3 7
Stellung Beamter 69 14 36 21 6 0 2 15 7

Angestellter 426 18 42 16 3 1 0 9 10
Arbeiter 299 15 37 18 3 0 0 8 19

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 19 40 18 3 0 0 9 10
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 19 44 12 1 1 1 12 10

arbeitslos 28 24 17 18 3 0 0 16 22
nicht erwerbstätig 322 12 39 17 4 1 0 8 19
geringfügig erwerbstätig 34 22 37 19 3 3 0 6 11

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 18 43 18 3 1 0 8 9
Plattenbau 254 13 30 17 3 0 0 13 23
dörflich 207 19 39 15 3 1 0 7 16
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Tabelle Frage 07

Wie bewerten Sie…?

das Informationsangebot zur Geschichte der Festungsanlage (10)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 11 36 14 3 1 0 20 15
Geschlecht männlich 447 11 39 16 4 1 0 15 13

weiblich 473 12 34 12 2 0 0 25 14
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 11 30 13 7 0 0 26 13
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 8 36 13 4 1 0 32 6

35 bis 44 Jahre 153 12 32 15 5 0 0 26 10
45 bis 54 Jahre 129 11 36 22 3 2 0 14 12
55 bis 64 Jahre 154 13 43 12 2 2 0 10 18
65 Jahre und älter 200 13 40 11 1 0 0 15 20

Haushalts- Single 143 11 39 13 4 1 0 17 15
struktur Alleinerziehende 31 19 23 9 0 0 0 33 17

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 12 32 14 3 2 0 23 13

Haushalt mit Kindern 214 9 35 17 4 0 0 23 10
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 11 31 15 11 2 0 21 8

Rentnerpaar 179 15 40 14 1 0 1 14 15
alleinstehende Rentner 83 7 46 7 0 0 0 14 26

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 11 37 14 3 1 0 20 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 14 32 12 4 0 0 19 18
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 8 42 7 2 0 0 17 23
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 8 39 11 1 0 0 21 21
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 13 43 12 2 0 0 15 16

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 14 38 16 2 1 0 18 12
4.000 Euro und mehr 258 15 35 18 4 2 0 21 5

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 19 40 0 8 0 0 23 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 6 17 6 3 0 0 25 43

10. Klasse (mittlere Reife) 325 12 35 15 1 1 0 19 17
Abitur 481 11 39 15 5 1 0 21 7

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 9 35 11 8 0 0 22 15
abschluss Berufsabschluss 353 11 32 14 2 0 0 21 20

Meister, Techniker 60 9 47 22 2 2 0 12 7
Fach-, Hochschulabschluss 396 12 41 14 4 1 0 21 7

berufliche Selbstständiger 59 10 42 17 7 3 2 12 7
Stellung Beamter 69 7 37 18 6 0 0 26 5

Angestellter 426 13 37 14 2 1 0 21 11
Arbeiter 299 10 36 14 2 1 0 17 20

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 11 38 16 4 1 0 20 10
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 10 34 12 3 1 0 28 12

arbeitslos 28 17 15 13 3 0 0 25 27
nicht erwerbstätig 322 12 37 13 3 0 0 15 20
geringfügig erwerbstätig 34 14 33 8 2 3 0 26 14

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 11 40 13 4 1 0 20 10
Plattenbau 254 11 28 13 2 0 0 20 25
dörflich 207 11 36 16 3 0 0 17 16
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Tabelle Frage 08

Wie bewerten Sie die Aufenthaltsqualität bezogen auf…

die Ausstattung (Sitzmobiliar, Mülleimer, WCs) (1)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 4 30 32 8 3 1 7 15
Geschlecht männlich 447 4 31 33 8 4 1 6 13

weiblich 473 5 30 32 8 3 1 8 13
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 5 21 43 10 3 2 2 14
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 5 33 36 6 5 2 6 7

35 bis 44 Jahre 153 8 30 35 9 4 0 7 8
45 bis 54 Jahre 129 3 35 29 9 4 1 9 11
55 bis 64 Jahre 154 3 38 26 6 2 1 5 18
65 Jahre und älter 200 2 25 31 10 3 1 10 19

Haushalts- Single 143 5 32 34 5 4 0 7 13
struktur Alleinerziehende 31 13 37 24 13 0 0 0 13

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 5 27 33 9 3 3 6 14

Haushalt mit Kindern 214 3 34 34 8 4 0 8 9
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 4 26 26 12 8 2 11 12

Rentnerpaar 179 3 33 30 10 2 0 8 14
alleinstehende Rentner 83 4 25 28 7 0 3 10 24

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 3 30 33 8 3 1 8 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 12 33 23 8 2 0 3 18
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 15 16 24 15 5 0 6 20
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 5 28 33 8 1 2 5 18
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 4 32 30 6 3 1 8 15

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 5 32 30 7 5 3 6 12
4.000 Euro und mehr 258 3 37 35 8 4 0 7 6

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 31 23 18 8 0 0 9 12
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 6 16 22 4 3 3 8 38

10. Klasse (mittlere Reife) 325 1 31 31 9 3 2 8 16
Abitur 481 4 33 36 8 4 1 7 7

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 7 18 44 7 3 3 3 16
abschluss Berufsabschluss 353 3 27 32 9 2 1 8 18

Meister, Techniker 60 5 34 41 7 0 0 6 7
Fach-, Hochschulabschluss 396 4 37 30 7 4 0 8 8

berufliche Selbstständiger 59 8 34 34 7 0 0 6 11
Stellung Beamter 69 7 28 35 3 5 0 15 7

Angestellter 426 3 31 33 9 4 1 7 11
Arbeiter 299 3 29 29 9 2 2 5 20

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 4 32 33 8 3 2 7 11
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 1 36 32 7 5 0 6 12

arbeitslos 28 18 16 14 10 11 0 8 23
nicht erwerbstätig 322 3 28 31 8 2 1 8 19
geringfügig erwerbstätig 34 3 35 41 7 2 0 3 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 4 32 34 9 4 1 7 10
Plattenbau 254 6 25 29 8 2 2 5 24
dörflich 207 2 32 30 6 3 1 10 16
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Tabelle Frage 08

Wie bewerten Sie die Aufenthaltsqualität bezogen auf…

die Sicherheit (Beleuchtung, Einsehbarkeit) (2)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 8 36 20 5 1 0 14 15
Geschlecht männlich 447 8 39 22 5 2 0 10 14

weiblich 473 8 34 19 6 1 1 19 13
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 9 38 16 10 1 2 8 15
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 13 44 19 8 0 0 9 6

35 bis 44 Jahre 153 15 40 18 5 2 0 12 8
45 bis 54 Jahre 129 9 35 18 6 2 1 20 11
55 bis 64 Jahre 154 5 36 20 5 1 1 14 18
65 Jahre und älter 200 2 32 24 2 2 0 19 19

Haushalts- Single 143 10 38 21 6 0 1 10 14
struktur Alleinerziehende 31 16 30 18 3 3 0 16 13

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 10 32 21 7 2 1 13 14

Haushalt mit Kindern 214 11 45 15 5 2 0 14 9
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 6 29 29 8 0 2 14 12

Rentnerpaar 179 2 37 22 3 3 1 17 15
alleinstehende Rentner 83 3 29 19 4 0 0 20 25

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 6 37 21 6 1 1 15 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 21 35 14 3 1 0 7 18
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 11 35 14 5 0 0 14 20
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 10 34 17 7 0 0 12 20
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 8 33 23 5 2 0 14 15

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 4 39 25 3 3 1 13 12
4.000 Euro und mehr 258 8 46 18 6 0 0 14 7

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 39 23 10 0 8 0 0 21
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 4 24 13 0 3 0 14 41

10. Klasse (mittlere Reife) 325 5 32 24 5 1 1 17 16
Abitur 481 9 43 19 7 1 0 14 7

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 10 38 11 9 2 1 11 17
abschluss Berufsabschluss 353 5 32 24 6 0 1 13 18

Meister, Techniker 60 8 40 24 2 0 0 18 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 10 41 18 5 2 0 16 8

berufliche Selbstständiger 59 12 42 25 2 1 0 9 9
Stellung Beamter 69 6 37 19 3 5 2 21 7

Angestellter 426 8 36 19 7 1 0 17 11
Arbeiter 299 7 36 23 4 1 0 10 20

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 9 39 21 6 1 1 12 11
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 8 38 14 6 1 0 22 12

arbeitslos 28 28 20 15 3 0 0 11 23
nicht erwerbstätig 322 3 34 21 4 2 1 15 20
geringfügig erwerbstätig 34 9 53 14 5 0 0 11 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 8 43 18 6 2 1 12 10
Plattenbau 254 8 27 23 5 1 0 12 24
dörflich 207 6 33 19 3 1 1 20 17
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Tabelle Frage 08

Wie bewerten Sie die Aufenthaltsqualität bezogen auf…

Sauberkeit und Ordnung (3)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 9 38 23 6 3 1 5 15
Geschlecht männlich 447 8 38 24 9 3 1 4 13

weiblich 473 11 40 23 4 3 0 6 13
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 14 40 20 5 3 1 2 14
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 17 45 19 5 1 0 6 7

35 bis 44 Jahre 153 14 47 19 6 2 1 3 9
45 bis 54 Jahre 129 7 38 27 9 2 2 4 11
55 bis 64 Jahre 154 7 39 19 10 4 0 5 16
65 Jahre und älter 200 2 29 33 5 3 1 7 19

Haushalts- Single 143 15 38 21 6 4 0 3 15
struktur Alleinerziehende 31 20 40 18 6 0 0 3 13

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 10 40 20 7 3 1 6 13

Haushalt mit Kindern 214 10 47 20 7 2 1 4 9
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 9 43 25 2 4 1 8 8

Rentnerpaar 179 3 31 32 8 5 1 5 15
alleinstehende Rentner 83 4 30 28 7 1 0 7 22

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 8 39 24 7 3 1 5 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 22 31 20 6 0 0 3 18
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 25 25 15 8 3 0 6 20
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 13 32 25 5 3 0 3 18
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 9 33 26 7 3 0 7 16

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 7 40 25 8 3 2 4 11
4.000 Euro und mehr 258 8 46 25 7 3 1 4 5

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 50 21 0 8 0 0 0 21
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 9 19 13 6 7 0 7 40

10. Klasse (mittlere Reife) 325 6 37 24 7 4 1 5 16
Abitur 481 11 44 24 7 2 0 5 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 19 36 15 7 2 1 2 17
abschluss Berufsabschluss 353 6 36 22 6 5 1 5 19

Meister, Techniker 60 7 46 30 3 0 2 5 7
Fach-, Hochschulabschluss 396 11 41 26 7 2 0 6 7

berufliche Selbstständiger 59 13 39 26 5 6 0 4 7
Stellung Beamter 69 7 38 27 7 5 0 11 5

Angestellter 426 9 41 24 8 2 1 5 11
Arbeiter 299 9 33 24 6 4 1 4 19

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 9 41 24 8 3 1 5 10
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 11 50 17 2 3 0 4 12

arbeitslos 28 36 17 17 3 0 0 8 19
nicht erwerbstätig 322 6 33 25 7 3 1 5 19
geringfügig erwerbstätig 34 16 40 28 0 3 0 5 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 10 39 26 7 3 1 5 10
Plattenbau 254 10 31 20 7 3 0 4 24
dörflich 207 7 43 20 5 2 1 6 15
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Tabelle Frage 08

Wie bewerten Sie die Aufenthaltsqualität bezogen auf…

das Angebot an schattigen Plätzen (4)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 5 20 33 12 5 1 9 15
Geschlecht männlich 447 5 23 29 13 6 1 10 13

weiblich 473 5 18 36 13 4 1 10 13
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 7 22 26 15 3 2 10 15
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 10 26 30 18 1 1 8 7

35 bis 44 Jahre 153 5 24 34 13 6 2 8 9
45 bis 54 Jahre 129 2 17 34 12 7 2 15 11
55 bis 64 Jahre 154 4 18 35 8 7 0 10 19
65 Jahre und älter 200 3 19 31 13 5 1 9 19

Haushalts- Single 143 4 25 32 15 1 0 8 15
struktur Alleinerziehende 31 3 20 38 3 4 0 16 16

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 7 19 30 13 4 2 11 13

Haushalt mit Kindern 214 5 19 35 12 8 1 10 9
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 4 22 21 14 7 2 17 14

Rentnerpaar 179 1 23 35 12 5 1 8 16
alleinstehende Rentner 83 6 13 35 11 6 1 7 21

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 4 21 33 12 5 1 9 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 12 17 26 12 2 2 11 18
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 8 28 27 11 0 0 6 20
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 5 22 30 14 4 1 5 20
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 4 27 29 11 2 0 12 15

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 1 20 36 16 5 3 6 13
4.000 Euro und mehr 258 4 22 38 11 8 1 10 6

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 27 11 21 8 0 0 12 21
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 3 16 23 4 6 0 7 40

10. Klasse (mittlere Reife) 325 4 20 31 10 6 1 12 16
Abitur 481 4 21 36 15 5 1 10 7

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 10 18 23 16 5 1 8 18
abschluss Berufsabschluss 353 4 20 32 12 4 1 10 18

Meister, Techniker 60 4 27 43 7 2 0 7 10
Fach-, Hochschulabschluss 396 4 22 36 13 5 1 11 7

berufliche Selbstständiger 59 6 21 32 11 9 1 9 12
Stellung Beamter 69 4 16 37 14 5 0 20 5

Angestellter 426 5 19 35 13 6 1 10 11
Arbeiter 299 3 24 30 11 4 0 7 20

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 5 21 35 11 5 1 11 11
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 2 16 33 15 10 0 10 13

arbeitslos 28 4 17 21 17 0 0 19 22
nicht erwerbstätig 322 4 21 32 13 4 1 7 19
geringfügig erwerbstätig 34 10 31 22 14 2 0 10 10

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 5 22 36 13 4 1 9 10
Plattenbau 254 5 19 28 13 3 1 8 24
dörflich 207 3 20 31 9 9 1 13 16
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Tabelle Frage 08

Wie bewerten Sie die Aufenthaltsqualität bezogen auf…

die Freiflächengestaltung (Grünflächen, Bäume, Wege) (5)
1 (sehr gut) 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 (sehr schlecht) 6
keine Bewertung möglich 7
keine Angabe 8

1 2 3 4 5 6 7 8
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 13 40 20 5 2 1 3 15
Geschlecht männlich 447 12 41 21 6 3 1 3 14

weiblich 473 15 42 21 5 1 0 4 12
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 27 36 12 9 1 0 1 14
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 22 46 19 3 1 1 2 7

35 bis 44 Jahre 153 15 42 23 7 1 1 2 10
45 bis 54 Jahre 129 10 44 22 5 3 0 4 11
55 bis 64 Jahre 154 6 42 24 4 2 0 4 19
65 Jahre und älter 200 8 38 21 6 2 1 5 18

Haushalts- Single 143 16 43 19 3 1 0 2 16
struktur Alleinerziehende 31 19 49 13 6 0 0 0 13

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 14 40 20 6 2 1 5 13

Haushalt mit Kindern 214 15 43 22 6 2 0 3 10
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 10 41 22 10 2 0 6 8

Rentnerpaar 179 8 42 23 4 2 1 4 16
alleinstehende Rentner 83 9 33 23 6 3 1 4 22

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 12 42 21 5 2 0 4 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 24 34 16 3 1 1 2 18
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 23 38 14 2 0 0 3 20
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 17 36 19 7 2 1 1 18
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 11 43 21 2 1 0 7 16

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 11 42 25 6 2 0 1 13
4.000 Euro und mehr 258 12 46 25 6 3 1 2 6

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 39 23 29 0 0 0 0 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 8 24 15 6 3 0 5 40

10. Klasse (mittlere Reife) 325 13 38 22 5 1 1 4 17
Abitur 481 14 45 22 6 2 0 4 7

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 22 39 13 8 3 0 0 15
abschluss Berufsabschluss 353 12 38 21 4 1 0 4 19

Meister, Techniker 60 10 47 27 1 2 0 4 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 12 46 22 6 2 1 4 7

berufliche Selbstständiger 59 9 46 21 8 2 1 4 9
Stellung Beamter 69 13 33 34 4 0 0 10 6

Angestellter 426 12 43 23 5 2 0 3 11
Arbeiter 299 13 39 19 4 2 1 2 20

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 13 45 20 6 2 1 3 11
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 6 46 26 5 2 0 3 12

arbeitslos 28 36 26 15 0 0 0 5 19
nicht erwerbstätig 322 12 35 20 6 2 1 4 20
geringfügig erwerbstätig 34 27 49 6 7 0 0 3 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 15 40 23 5 2 1 3 10
Plattenbau 254 13 39 18 3 1 0 2 24
dörflich 207 9 42 16 8 2 1 6 16
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Tabelle Frage 09

Welche Aspekte sind Ihnen für die zukünftige Aufenthaltsqualität des Petersbergs am
wichtigsten? 1/2

Mehrfachnennungen waren möglich.
Ausstellungen 1
Veranstaltungen 2
gastronomisches Angebot 3
Erlebbarkeit der Festungsanlage 4
Führungen 5
Spielmöglichkeiten 6
Ruhe und Erholung 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Prozent

Gesamt 974 12 31 42 27 7 16 53
Geschlecht männlich 447 14 33 44 30 7 14 54

weiblich 473 10 31 43 23 7 20 55
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 9 37 35 20 6 15 70
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 8 40 38 21 5 19 60

35 bis 44 Jahre 153 11 37 41 23 7 37 55
45 bis 54 Jahre 129 13 34 52 32 4 13 57
55 bis 64 Jahre 154 10 25 47 29 13 10 49
65 Jahre und älter 200 18 24 44 35 6 5 48

Haushalts- Single 143 11 29 32 25 6 5 55
struktur Alleinerziehende 31 17 33 31 19 3 41 63

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 9 37 49 24 11 9 61

Haushalt mit Kindern 214 9 39 46 23 6 43 49
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 17 24 51 27 11 12 50

Rentnerpaar 179 15 26 44 36 5 6 54
alleinstehende Rentner 83 15 21 45 28 9 4 46

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 12 32 44 28 7 15 54
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 11 30 34 15 8 25 55
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 18 29 25 13 6 10 35
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 11 29 38 23 6 11 52
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 12 24 35 33 4 6 53

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 15 31 41 29 6 16 58
4.000 Euro und mehr 258 12 43 55 31 11 28 56

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 10 23 0 0 16 66
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 5 15 32 16 10 10 52

10. Klasse (mittlere Reife) 325 12 29 42 28 8 13 50
Abitur 481 13 38 46 29 6 20 57

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 9 29 38 20 3 10 58
abschluss Berufsabschluss 353 10 32 43 24 9 14 53

Meister, Techniker 60 11 30 44 28 14 19 42
Fach-, Hochschulabschluss 396 15 33 46 31 6 18 57

berufliche Selbstständiger 59 17 31 54 25 3 19 54
Stellung Beamter 69 6 26 41 32 6 31 59

Angestellter 426 13 35 46 28 7 17 52
Arbeiter 299 11 29 39 23 8 13 54

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 11 35 48 27 7 18 56
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 8 37 42 23 9 36 53

arbeitslos 28 13 30 25 10 3 17 31
nicht erwerbstätig 322 15 24 41 30 5 8 51
geringfügig erwerbstätig 34 15 33 29 22 10 11 67

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 12 35 46 29 6 17 59
Plattenbau 254 13 24 36 20 8 15 46
dörflich 207 12 30 42 29 8 17 49
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Tabelle Frage 09

Welche Aspekte sind Ihnen für die zukünftige Aufenthaltsqualität des Petersbergs am
wichtigsten? 2/2

Mehrfachnennungen waren möglich.
grundsätzlich kostenfreie Zugänglichkeit 1
Sportmöglichkeiten 2
Blick über die Stadt 3
Angebot an schattigen Plätzen 4

1 2 3 4
Anzahl Prozent

Gesamt 974 59 7 61 33
Geschlecht männlich 447 57 9 60 26

weiblich 473 63 5 64 40
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 64 17 66 44
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 63 16 65 36

35 bis 44 Jahre 153 58 9 56 35
45 bis 54 Jahre 129 57 5 65 33
55 bis 64 Jahre 154 64 4 65 29
65 Jahre und älter 200 61 1 64 33

Haushalts- Single 143 55 7 62 32
struktur Alleinerziehende 31 70 6 64 41

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 63 6 62 30

Haushalt mit Kindern 214 53 10 54 31
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 60 14 71 38

Rentnerpaar 179 65 1 66 34
alleinstehende Rentner 83 58 0 62 33

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 60 6 62 34
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 49 14 55 29
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 46 15 58 15
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 62 5 63 36
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 59 3 63 40

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 63 5 63 32
4.000 Euro und mehr 258 61 8 63 28

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 19 8 47 27
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 47 5 56 22

10. Klasse (mittlere Reife) 325 57 4 60 33
Abitur 481 66 9 66 37

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 56 19 54 38
abschluss Berufsabschluss 353 59 5 62 32

Meister, Techniker 60 56 10 60 25
Fach-, Hochschulabschluss 396 63 6 65 35

berufliche Selbstständiger 59 58 6 63 41
Stellung Beamter 69 52 6 66 21

Angestellter 426 67 5 60 36
Arbeiter 299 50 7 61 30

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 59 9 64 29
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 64 4 59 41

arbeitslos 28 58 14 40 27
nicht erwerbstätig 322 59 4 62 36
geringfügig erwerbstätig 34 64 8 71 37

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 63 8 63 37
Plattenbau 254 51 5 53 30
dörflich 207 57 5 66 26
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Tabelle Frage 10

Wie finden Sie die Idee, regelmäßig in Teilbereichen des Petersberges ein mehrmonatiges Festival
durchzuführen, ähnlich wie die BUGA 2021?

sehr positiv 1
eher positiv 2
teils / teils 3
eher negativ 4
sehr negativ 5
weiß ich nicht 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 23 34 19 9 2 8 4
Geschlecht männlich 447 26 35 18 8 2 7 3

weiblich 473 22 34 21 10 2 9 3
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 31 33 25 6 1 1 2
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 32 36 15 10 1 4 2

35 bis 44 Jahre 153 29 38 17 4 4 6 3
45 bis 54 Jahre 129 22 37 18 10 2 11 0
55 bis 64 Jahre 154 18 38 18 13 3 8 2
65 Jahre und älter 200 18 28 21 11 2 15 6

Haushalts- Single 143 20 37 19 9 3 11 2
struktur Alleinerziehende 31 12 51 17 6 0 10 4

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 26 34 16 13 3 5 3

Haushalt mit Kindern 214 29 36 19 7 1 5 3
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 15 38 23 7 3 10 3

Rentnerpaar 179 21 33 20 11 2 10 3
alleinstehende Rentner 83 21 21 25 10 2 13 8

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 23 35 20 10 2 8 3
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 25 31 17 6 1 12 7
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 29 36 11 2 0 6 15
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 14 34 21 12 2 15 2
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 22 31 22 9 3 10 3

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 24 35 19 12 1 7 2
4.000 Euro und mehr 258 29 37 17 12 1 3 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 39 11 27 0 0 11 11
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 17 24 23 8 0 18 10

10. Klasse (mittlere Reife) 325 21 34 19 10 3 11 2
Abitur 481 26 37 18 10 3 6 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 27 30 24 5 2 5 6
abschluss Berufsabschluss 353 21 33 22 8 2 13 2

Meister, Techniker 60 23 25 27 11 6 7 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 26 37 15 11 2 6 2

berufliche Selbstständiger 59 36 22 21 11 5 2 4
Stellung Beamter 69 22 42 16 12 1 5 2

Angestellter 426 22 37 18 11 2 7 3
Arbeiter 299 20 32 21 8 3 12 4

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 25 38 17 10 3 6 1
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 24 36 24 7 1 5 3

arbeitslos 28 18 28 14 10 0 18 12
nicht erwerbstätig 322 20 29 22 9 3 12 6
geringfügig erwerbstätig 34 24 36 26 8 0 5 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 26 35 18 9 3 6 3
Plattenbau 254 17 32 20 8 2 12 9
dörflich 207 23 34 20 11 2 8 2
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Tabelle Frage 11

Wären Sie bereit Eintritt zu bezahlen, wenn Teilbereiche des Petersberges aufgrund des Festivals
über mehrere Monate hinweg nur kostenpflichtig zugänglich sind?

Ja, auf jeden Fall. 1
Ja, vielleicht. 2
Nein. 3
keine Angabe 4

1 2 3 4
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 9 46 40 5
Geschlecht männlich 447 10 45 42 3

weiblich 473 9 48 40 3
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 8 53 36 3
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 9 49 37 5

35 bis 44 Jahre 153 15 47 34 3
45 bis 54 Jahre 129 13 46 40 1
55 bis 64 Jahre 154 10 47 40 3
65 Jahre und älter 200 5 44 44 7

Haushalts- Single 143 10 50 37 4
struktur Alleinerziehende 31 7 49 38 7

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 12 43 42 3

Haushalt mit Kindern 214 12 49 37 3
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 5 42 49 4

Rentnerpaar 179 9 44 44 3
alleinstehende Rentner 83 4 41 46 9

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 10 45 41 4
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 6 52 37 5
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 5 59 21 15
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 5 41 51 3
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 6 49 42 3

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 8 49 41 2
4.000 Euro und mehr 258 17 45 35 3

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 8 53 39 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 6 39 46 9

10. Klasse (mittlere Reife) 325 6 48 43 3
Abitur 481 12 45 40 3

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 7 56 31 6
abschluss Berufsabschluss 353 6 47 42 4

Meister, Techniker 60 15 48 36 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 12 45 40 3

berufliche Selbstständiger 59 13 30 50 7
Stellung Beamter 69 11 41 46 2

Angestellter 426 11 47 39 3
Arbeiter 299 6 48 41 5

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 13 45 40 3
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 8 53 36 4

arbeitslos 28 0 46 42 12
nicht erwerbstätig 322 6 43 45 5
geringfügig erwerbstätig 34 5 58 34 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 10 46 41 3
Plattenbau 254 6 42 42 10
dörflich 207 10 50 37 2



Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023 119
soziodemografische Tabellen

Tabelle Frage 12

Verträgt Erfurt aus Ihrer Sicht neben der EGA ein weiteres Ausstellungsgelände für Garten- und
Freiraumgestaltung innerhalb der Stadt?

Ja, auf jeden Fall. 1
Ja, vielleicht. 2
Nein. 3
keine Angabe 4

1 2 3 4
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 26 37 33 5
Geschlecht männlich 447 26 36 34 4

weiblich 473 27 38 32 3
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 22 41 31 6
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 28 41 28 3

35 bis 44 Jahre 153 26 36 35 4
45 bis 54 Jahre 129 24 38 36 2
55 bis 64 Jahre 154 29 33 36 2
65 Jahre und älter 200 27 39 28 7

Haushalts- Single 143 26 39 32 2
struktur Alleinerziehende 31 21 39 36 4

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 25 35 36 4

Haushalt mit Kindern 214 26 38 32 4
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 23 34 39 4

Rentnerpaar 179 25 39 32 4
alleinstehende Rentner 83 29 39 27 5

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 26 35 35 4
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 20 52 20 7
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 24 46 12 18
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 18 50 28 4
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 27 37 32 4

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 25 38 34 2
4.000 Euro und mehr 258 28 33 37 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 30 42 8 20
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 26 47 19 9

10. Klasse (mittlere Reife) 325 27 35 34 5
Abitur 481 26 37 35 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 20 53 20 7
abschluss Berufsabschluss 353 25 38 33 5

Meister, Techniker 60 29 33 36 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 27 35 36 2

berufliche Selbstständiger 59 31 34 30 5
Stellung Beamter 69 21 38 39 2

Angestellter 426 27 35 36 3
Arbeiter 299 25 39 30 6

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 26 36 36 2
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 29 35 34 3

arbeitslos 28 25 52 7 16
nicht erwerbstätig 322 25 38 31 6
geringfügig erwerbstätig 34 24 34 38 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 28 37 32 4
Plattenbau 254 19 42 30 9
dörflich 207 29 31 38 2
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Tabelle Frage 13

Bitte beantworten Sie folgende Fragen.

Kennen Sie die Alte Synagoge?
Ja 1
Nein 2
keine Angabe 3

1 2 3
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 78 18 4
Geschlecht männlich 447 81 16 3

weiblich 473 78 19 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 74 19 8
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 79 20 1

35 bis 44 Jahre 153 82 17 1
45 bis 54 Jahre 129 84 16 1
55 bis 64 Jahre 154 82 13 5
65 Jahre und älter 200 76 20 4

Haushalts- Single 143 72 27 2
struktur Alleinerziehende 31 81 19 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 81 16 3

Haushalt mit Kindern 214 84 14 2
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 87 12 2

Rentnerpaar 179 80 17 3
alleinstehende Rentner 83 75 18 7

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 80 16 3
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 60 36 4
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 70 28 3
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 67 28 5
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 75 22 3

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 82 16 2
4.000 Euro und mehr 258 90 8 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 12 88 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 51 44 4

10. Klasse (mittlere Reife) 325 73 23 4
Abitur 481 90 9 1

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 69 27 4
abschluss Berufsabschluss 353 70 27 4

Meister, Techniker 60 83 14 3
Fach-, Hochschulabschluss 396 89 10 2

berufliche Selbstständiger 59 91 7 2
Stellung Beamter 69 84 14 2

Angestellter 426 85 12 2
Arbeiter 299 68 28 4

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 82 16 2
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 84 13 3

arbeitslos 28 66 30 4
nicht erwerbstätig 322 75 20 5
geringfügig erwerbstätig 34 74 20 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 83 13 4
Plattenbau 254 62 31 7
dörflich 207 83 16 1
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Tabelle Frage 13

Bitte beantworten Sie folgende Fragen.

Haben Sie die Alte Synagoge bereits besucht?
Ja 1
Nein 2
keine Angabe 3

1 2 3
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 49 47 4
Geschlecht männlich 447 47 50 3

weiblich 473 52 46 3
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 46 50 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 42 57 1

35 bis 44 Jahre 153 44 53 2
45 bis 54 Jahre 129 43 57 1
55 bis 64 Jahre 154 56 39 5
65 Jahre und älter 200 59 35 6

Haushalts- Single 143 38 58 4
struktur Alleinerziehende 31 56 44 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 50 46 4

Haushalt mit Kindern 214 42 57 1
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 56 42 2

Rentnerpaar 179 60 37 3
alleinstehende Rentner 83 59 32 9

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 51 45 4
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 33 64 3
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 51 46 3
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 43 52 5
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 47 50 3

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 49 50 1
4.000 Euro und mehr 258 55 43 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 12 79 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 34 62 5

10. Klasse (mittlere Reife) 325 45 51 4
Abitur 481 56 42 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 47 51 3
abschluss Berufsabschluss 353 39 57 4

Meister, Techniker 60 51 43 5
Fach-, Hochschulabschluss 396 59 39 2

berufliche Selbstständiger 59 67 31 2
Stellung Beamter 69 47 51 2

Angestellter 426 54 43 2
Arbeiter 299 39 56 5

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 46 51 3
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 47 51 2

arbeitslos 28 45 47 8
nicht erwerbstätig 322 54 40 6
geringfügig erwerbstätig 34 48 46 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 52 44 4
Plattenbau 254 40 53 8
dörflich 207 52 46 2
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Tabelle Frage 13

Bitte beantworten Sie folgende Fragen.

Wissen Sie von der Bewerbung des "Jüdisch-mittelalterlichen Erbes in Erfurt" zum UNESCO-Welterbe?
Ja 1
Nein 2
keine Angabe 3

1 2 3
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 50 46 4
Geschlecht männlich 447 51 47 3

weiblich 473 51 46 3
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 28 68 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 29 69 2

35 bis 44 Jahre 153 41 56 3
45 bis 54 Jahre 129 62 38 0
55 bis 64 Jahre 154 63 33 4
65 Jahre und älter 200 64 31 5

Haushalts- Single 143 39 59 2
struktur Alleinerziehende 31 50 44 6

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 44 52 4

Haushalt mit Kindern 214 50 48 2
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 54 44 2

Rentnerpaar 179 68 29 3
alleinstehende Rentner 83 61 31 7

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 53 44 4
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 29 66 5
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 27 71 3
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 48 47 4
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 51 46 3

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 53 45 2
4.000 Euro und mehr 258 58 40 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 12 79 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 34 61 4

10. Klasse (mittlere Reife) 325 49 48 3
Abitur 481 56 42 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 23 71 5
abschluss Berufsabschluss 353 45 52 3

Meister, Techniker 60 55 44 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 61 37 2

berufliche Selbstständiger 59 67 31 2
Stellung Beamter 69 50 46 4

Angestellter 426 56 42 3
Arbeiter 299 43 53 4

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 47 51 2
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 50 47 3

arbeitslos 28 20 69 10
nicht erwerbstätig 322 59 36 5
geringfügig erwerbstätig 34 41 53 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 53 43 4
Plattenbau 254 39 54 7
dörflich 207 53 45 2
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Tabelle Frage 13

Bitte beantworten Sie folgende Fragen.

Wissen Sie von der bevorstehenden Entscheidung des „Jüdisch-mittelalterlichen Erbes in Erfurt“ zum
Welterbe im September 2023?
Ja 1
Nein 2
keine Angabe 3

1 2 3
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 28 67 5
Geschlecht männlich 447 30 66 3

weiblich 473 27 70 3
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 9 85 6
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 7 92 1

35 bis 44 Jahre 153 18 80 2
45 bis 54 Jahre 129 32 67 1
55 bis 64 Jahre 154 43 54 4
65 Jahre und älter 200 46 48 7

Haushalts- Single 143 21 76 3
struktur Alleinerziehende 31 32 62 6

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 25 72 3

Haushalt mit Kindern 214 21 77 2
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 24 70 5

Rentnerpaar 179 46 49 5
alleinstehende Rentner 83 41 53 6

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 29 66 4
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 16 79 5
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 14 83 3
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 32 64 4
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 30 67 3

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 34 64 1
4.000 Euro und mehr 258 27 70 3

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 12 68 21
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 27 69 4

10. Klasse (mittlere Reife) 325 28 68 4
Abitur 481 30 68 2

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 7 89 4
abschluss Berufsabschluss 353 24 71 4

Meister, Techniker 60 33 65 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 36 61 3

berufliche Selbstständiger 59 42 52 5
Stellung Beamter 69 32 67 2

Angestellter 426 30 67 3
Arbeiter 299 25 70 5

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 24 75 2
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 29 64 7

arbeitslos 28 16 77 7
nicht erwerbstätig 322 37 56 6
geringfügig erwerbstätig 34 17 77 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 27 69 4
Plattenbau 254 25 68 7
dörflich 207 34 63 3
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Tabelle Frage 14

Wie beurteilen Sie diesen Welterbe-Antrag?

positiv 1
negativ 2
keine Meinung 3
keine Angabe 4

1 2 3 4
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 57 3 35 5
Geschlecht männlich 447 57 4 36 3

weiblich 473 60 2 34 4
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 49 1 42 9
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 51 2 44 3

35 bis 44 Jahre 153 58 3 37 2
45 bis 54 Jahre 129 64 7 30 0
55 bis 64 Jahre 154 64 4 27 5
65 Jahre und älter 200 64 2 29 5

Haushalts- Single 143 52 2 42 3
struktur Alleinerziehende 31 59 7 34 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 49 4 42 4

Haushalt mit Kindern 214 60 4 34 2
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 58 0 37 5

Rentnerpaar 179 66 2 27 5
alleinstehende Rentner 83 70 1 20 8

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 59 3 33 4
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 42 4 45 8
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 54 0 42 5
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 49 3 42 7
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 62 4 29 4

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 60 1 37 2
4.000 Euro und mehr 258 69 3 26 1

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 20 0 69 11
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 38 1 55 6

10. Klasse (mittlere Reife) 325 52 4 39 4
Abitur 481 66 3 28 3

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 47 0 47 6
abschluss Berufsabschluss 353 50 3 43 4

Meister, Techniker 60 54 8 37 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 70 2 25 3

berufliche Selbstständiger 59 68 5 22 5
Stellung Beamter 69 62 4 31 2

Angestellter 426 65 2 30 3
Arbeiter 299 48 4 42 6

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 56 4 37 2
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 69 2 26 3

arbeitslos 28 38 0 58 4
nicht erwerbstätig 322 60 1 32 7
geringfügig erwerbstätig 34 55 5 31 8

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 64 3 28 5
Plattenbau 254 44 1 47 9
dörflich 207 56 4 38 2
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Tabelle Frage 15

Wie wichtig sind Ihnen Kulturangebote für Ihre persönliche Zufriedenheit?

sehr wichtig 1
eher wichtig 2
teils/teils 3
eher unwichtig 4
überhaupt nicht wichtig 5
weiß ich nicht 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 21 35 25 9 2 3
Geschlecht männlich 447 20 38 25 10 2 2

weiblich 473 23 34 25 8 2 4
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 30 29 19 11 3 2
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 21 40 25 7 2 2

35 bis 44 Jahre 153 22 37 29 6 3 3
45 bis 54 Jahre 129 22 35 32 7 2 1
55 bis 64 Jahre 154 22 33 21 11 2 5
65 Jahre und älter 200 15 40 25 12 3 3

Haushalts- Single 143 28 30 26 7 2 4
struktur Alleinerziehende 31 19 40 25 3 6 4

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 25 29 28 11 1 3

Haushalt mit Kindern 214 19 43 24 7 1 3
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 25 36 21 12 2 2

Rentnerpaar 179 15 41 25 11 1 2
alleinstehende Rentner 83 21 30 27 10 5 1

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 22 35 24 9 2 3
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 21 35 32 4 0 3
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 18 36 23 7 0 11
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 19 27 28 14 3 4
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 19 36 25 11 2 4

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 22 38 24 8 2 5
4.000 Euro und mehr 258 25 43 24 5 1 0

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 27 52 21 0 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 8 19 38 13 8 11

10. Klasse (mittlere Reife) 325 15 33 28 12 2 4
Abitur 481 28 40 23 6 1 0

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 24 33 21 13 2 5
abschluss Berufsabschluss 353 14 32 31 10 4 5

Meister, Techniker 60 20 41 23 11 2 0
Fach-, Hochschulabschluss 396 28 39 23 5 1 1

berufliche Selbstständiger 59 34 47 11 6 0 0
Stellung Beamter 69 19 34 37 5 0 1

Angestellter 426 25 36 24 9 1 1
Arbeiter 299 14 35 27 10 5 5

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 22 37 26 8 2 3
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 24 33 26 6 2 2

arbeitslos 28 20 30 24 11 0 7
nicht erwerbstätig 322 20 36 24 11 2 3
geringfügig erwerbstätig 34 24 28 27 12 0 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 26 37 22 7 1 2
Plattenbau 254 15 28 32 10 4 5
dörflich 207 17 38 25 11 3 2
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Tabelle Frage 16

Wie zufrieden sind Sie mit dem kulturellen Angebot in der Landeshauptstadt Erfurt?

sehr zufrieden 1
eher zufrieden 2
teils/teils 3
eher unzufrieden 4
sehr unzufrieden 5
weiß ich nicht 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 8 46 30 3 1 7
Geschlecht männlich 447 7 46 31 3 1 8

weiblich 473 8 48 29 2 0 7
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 6 44 30 2 1 10
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 7 52 30 4 0 6

35 bis 44 Jahre 153 8 49 25 4 2 8
45 bis 54 Jahre 129 8 49 34 2 1 4
55 bis 64 Jahre 154 7 39 39 2 1 7
65 Jahre und älter 200 7 47 26 1 1 9

Haushalts- Single 143 9 44 25 6 1 10
struktur Alleinerziehende 31 9 62 16 0 0 9

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 7 40 38 4 1 6

Haushalt mit Kindern 214 9 50 32 3 1 4
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 6 54 30 0 0 7

Rentnerpaar 179 7 49 28 1 1 8
alleinstehende Rentner 83 7 42 30 0 1 7

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 8 46 30 3 1 7
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 9 48 28 4 0 6
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 9 35 34 6 3 8
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 3 43 29 1 1 11
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 9 46 26 4 1 8

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 4 56 27 2 1 9
4.000 Euro und mehr 258 12 49 30 2 1 4

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 8 63 21 8 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 5 25 43 4 0 17

10. Klasse (mittlere Reife) 325 7 41 33 2 1 10
Abitur 481 8 55 27 3 1 3

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 11 41 28 3 0 15
abschluss Berufsabschluss 353 5 39 34 3 1 12

Meister, Techniker 60 5 42 38 5 0 4
Fach-, Hochschulabschluss 396 9 54 27 2 1 3

berufliche Selbstständiger 59 16 40 37 1 0 0
Stellung Beamter 69 8 45 38 0 2 4

Angestellter 426 7 52 26 3 1 5
Arbeiter 299 7 39 31 4 1 11

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 8 48 31 3 1 6
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 9 43 33 6 1 5

arbeitslos 28 8 35 29 11 0 0
nicht erwerbstätig 322 7 46 29 1 1 9
geringfügig erwerbstätig 34 3 52 11 6 3 17

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 8 47 29 3 1 7
Plattenbau 254 7 42 30 2 1 8
dörflich 207 7 48 33 3 0 6
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Sprechtheater
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 29 3 1 1 57 9
Geschlecht männlich 447 28 2 1 1 61 6

weiblich 473 32 3 1 1 55 9
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 20 4 2 1 67 7
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 29 4 2 0 62 4

35 bis 44 Jahre 153 29 2 1 1 64 4
45 bis 54 Jahre 129 44 1 0 2 52 2
55 bis 64 Jahre 154 29 6 2 1 54 8
65 Jahre und älter 200 30 1 1 1 55 13

Haushalts- Single 143 28 2 1 1 59 9
struktur Alleinerziehende 31 44 0 0 0 46 10

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 26 5 1 1 63 5

Haushalt mit Kindern 214 35 3 2 1 55 4
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 31 4 0 3 56 6

Rentnerpaar 179 32 1 1 0 55 10
alleinstehende Rentner 83 20 1 0 3 57 19

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 29 3 1 1 58 9
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 32 3 1 0 57 8
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 19 3 0 0 64 15
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 20 2 1 2 63 12
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 28 2 0 0 57 12

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 31 3 1 0 61 4
4.000 Euro und mehr 258 42 2 1 1 50 4

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 11 0 8 0 71 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 4 3 0 0 81 12

10. Klasse (mittlere Reife) 325 21 3 1 2 66 8
Abitur 481 40 3 2 1 48 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 21 3 2 1 67 5
abschluss Berufsabschluss 353 19 3 1 1 70 7

Meister, Techniker 60 27 2 0 2 60 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 42 3 2 1 44 8

berufliche Selbstständiger 59 45 5 3 2 40 5
Stellung Beamter 69 38 3 2 2 49 7

Angestellter 426 36 3 1 1 51 8
Arbeiter 299 16 2 1 1 72 9

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 32 3 1 1 59 4
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 35 3 2 1 50 9

arbeitslos 28 12 4 0 0 62 21
nicht erwerbstätig 322 27 2 1 1 56 13
geringfügig erwerbstätig 34 21 6 2 0 65 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 33 3 2 1 54 8
Plattenbau 254 21 3 0 1 63 12
dörflich 207 31 2 1 1 57 9
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Tanztheater
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 16 1 0 0 71 10
Geschlecht männlich 447 14 1 1 0 76 7

weiblich 473 19 2 0 0 70 10
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 14 1 1 0 78 6
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 20 2 1 0 73 4

35 bis 44 Jahre 153 16 1 1 0 78 5
45 bis 54 Jahre 129 18 0 0 0 79 3
55 bis 64 Jahre 154 20 4 0 1 66 9
65 Jahre und älter 200 12 1 1 0 71 16

Haushalts- Single 143 17 2 0 1 70 10
struktur Alleinerziehende 31 21 0 0 0 66 13

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 19 1 0 0 74 6

Haushalt mit Kindern 214 16 1 1 0 77 4
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 18 2 2 0 69 9

Rentnerpaar 179 16 1 1 0 72 11
alleinstehende Rentner 83 10 3 0 0 64 23

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 16 1 0 0 72 10
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 20 1 2 0 68 9
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 8 3 0 0 77 12
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 17 2 0 0 67 14
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 15 1 1 0 72 12

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 17 2 0 0 76 4
4.000 Euro und mehr 258 21 0 1 0 73 5

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 11 0 8 0 71 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 4 3 0 0 83 10

10. Klasse (mittlere Reife) 325 12 1 0 0 77 9
Abitur 481 22 2 0 0 69 8

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 17 1 1 0 74 7
abschluss Berufsabschluss 353 10 2 0 0 80 8

Meister, Techniker 60 16 0 0 0 76 7
Fach-, Hochschulabschluss 396 23 2 0 0 65 10

berufliche Selbstständiger 59 32 2 0 2 57 7
Stellung Beamter 69 8 3 0 0 80 9

Angestellter 426 21 2 0 0 68 9
Arbeiter 299 9 1 1 0 79 9

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 18 1 0 0 74 7
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 16 4 0 1 73 7

arbeitslos 28 16 4 0 0 59 21
nicht erwerbstätig 322 14 2 1 0 70 14
geringfügig erwerbstätig 34 21 0 0 0 71 9

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 20 2 0 0 69 9
Plattenbau 254 11 1 1 0 74 12
dörflich 207 14 2 0 0 74 10
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Musiktheater
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 29 5 2 0 54 10
Geschlecht männlich 447 27 5 2 0 59 7

weiblich 473 33 6 1 0 51 9
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 30 2 3 0 58 8
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 32 4 2 1 60 2

35 bis 44 Jahre 153 23 4 1 0 66 6
45 bis 54 Jahre 129 36 4 1 0 55 5
55 bis 64 Jahre 154 27 8 3 0 55 8
65 Jahre und älter 200 32 7 1 1 46 13

Haushalts- Single 143 29 4 2 0 56 9
struktur Alleinerziehende 31 31 6 3 0 47 13

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 27 5 2 0 59 7

Haushalt mit Kindern 214 31 5 2 0 57 5
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 32 0 1 0 56 11

Rentnerpaar 179 35 6 1 1 47 11
alleinstehende Rentner 83 26 14 0 0 45 14

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 28 6 1 0 55 9
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 38 2 3 0 46 11
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 25 0 3 0 60 12
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 30 7 2 0 50 11
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 30 5 2 0 55 9

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 30 9 2 0 55 5
4.000 Euro und mehr 258 33 4 1 1 54 7

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 23 0 8 0 60 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 13 0 1 0 77 9

10. Klasse (mittlere Reife) 325 25 4 2 0 62 8
Abitur 481 36 8 2 0 47 8

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 29 1 4 0 59 7
abschluss Berufsabschluss 353 22 3 2 0 66 7

Meister, Techniker 60 33 5 0 0 54 8
Fach-, Hochschulabschluss 396 38 9 1 0 43 9

berufliche Selbstständiger 59 41 13 5 0 34 7
Stellung Beamter 69 26 5 0 0 61 8

Angestellter 426 34 7 1 1 48 9
Arbeiter 299 20 3 1 0 66 9

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 27 5 1 0 60 7
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 34 5 3 0 49 8

arbeitslos 28 16 0 4 0 59 21
nicht erwerbstätig 322 31 7 2 0 48 12
geringfügig erwerbstätig 34 34 0 2 0 55 9

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 33 7 2 0 50 8
Plattenbau 254 19 3 2 1 61 14
dörflich 207 31 4 1 0 55 9
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Konzerte
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 53 14 4 2 18 7
Geschlecht männlich 447 54 14 5 3 20 5

weiblich 473 55 15 4 2 18 6
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 59 14 5 2 14 5
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 63 13 9 2 13 1

35 bis 44 Jahre 153 54 18 4 3 17 5
45 bis 54 Jahre 129 69 11 5 2 13 0
55 bis 64 Jahre 154 51 13 8 3 20 6
65 Jahre und älter 200 45 11 2 2 30 10

Haushalts- Single 143 49 18 10 2 18 4
struktur Alleinerziehende 31 66 6 0 2 19 6

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 64 14 5 3 9 6

Haushalt mit Kindern 214 61 15 3 2 14 4
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 61 8 4 2 15 9

Rentnerpaar 179 42 12 4 2 35 5
alleinstehende Rentner 83 47 9 4 1 22 17

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 53 15 5 2 18 7
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 57 9 2 2 21 9
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 47 17 0 0 30 6
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 46 10 6 3 23 11
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 52 11 7 1 25 5

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 51 15 3 2 24 4
4.000 Euro und mehr 258 64 15 4 4 8 4

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 43 0 0 8 37 12
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 38 5 0 0 52 6

10. Klasse (mittlere Reife) 325 55 14 5 1 19 7
Abitur 481 59 17 6 3 11 4

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 51 13 5 1 25 4
abschluss Berufsabschluss 353 54 13 5 0 22 6

Meister, Techniker 60 57 14 6 5 15 4
Fach-, Hochschulabschluss 396 55 16 5 4 15 5

berufliche Selbstständiger 59 51 21 3 7 14 3
Stellung Beamter 69 67 12 3 3 12 3

Angestellter 426 54 16 6 2 16 6
Arbeiter 299 52 12 3 2 23 8

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 59 15 6 3 13 4
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 61 15 3 1 13 6

arbeitslos 28 49 12 4 0 15 20
nicht erwerbstätig 322 46 12 3 2 28 10
geringfügig erwerbstätig 34 47 15 11 5 15 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 51 16 6 3 17 7
Plattenbau 254 50 9 3 1 26 11
dörflich 207 65 13 2 1 14 5
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Dauerausstellungen in Museen
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 50 8 2 1 31 9
Geschlecht männlich 447 54 7 3 1 29 6

weiblich 473 49 8 1 1 33 8
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 48 12 2 1 33 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 52 7 2 0 34 4

35 bis 44 Jahre 153 53 9 2 0 33 4
45 bis 54 Jahre 129 61 7 1 0 28 2
55 bis 64 Jahre 154 55 5 3 1 27 9
65 Jahre und älter 200 46 6 1 2 32 12

Haushalts- Single 143 52 9 3 1 29 7
struktur Alleinerziehende 31 48 17 0 0 32 3

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 50 6 1 0 36 7

Haushalt mit Kindern 214 59 10 2 0 24 5
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 54 3 0 2 36 5

Rentnerpaar 179 49 7 1 2 31 10
alleinstehende Rentner 83 39 6 3 1 37 13

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 50 8 1 1 31 8
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 49 6 3 0 31 11
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 57 13 3 0 23 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 50 5 3 1 33 9
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 44 9 2 1 33 10

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 49 8 0 1 35 7
4.000 Euro und mehr 258 61 9 2 1 25 3

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 42 8 0 0 40 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 33 2 1 0 56 7

10. Klasse (mittlere Reife) 325 49 4 2 2 35 9
Abitur 481 56 12 2 1 25 5

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 49 13 2 0 34 1
abschluss Berufsabschluss 353 48 4 1 2 39 7

Meister, Techniker 60 59 9 0 0 27 6
Fach-, Hochschulabschluss 396 54 10 2 1 24 8

berufliche Selbstständiger 59 55 8 4 4 24 5
Stellung Beamter 69 57 10 3 0 23 8

Angestellter 426 51 9 2 1 30 8
Arbeiter 299 49 5 1 1 37 8

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 54 7 2 0 31 6
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 48 10 2 0 30 10

arbeitslos 28 51 7 4 0 28 10
nicht erwerbstätig 322 47 8 2 2 31 10
geringfügig erwerbstätig 34 49 12 0 3 27 9

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 53 9 3 1 26 8
Plattenbau 254 45 5 0 1 38 12
dörflich 207 49 8 2 1 34 6
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Sonderausstellungen, z.B. in Museen
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 50 5 2 1 33 9
Geschlecht männlich 447 53 5 2 0 33 5

weiblich 473 50 5 1 1 35 8
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 45 9 2 1 38 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 53 6 1 1 36 4

35 bis 44 Jahre 153 55 4 1 0 36 5
45 bis 54 Jahre 129 63 3 2 0 29 3
55 bis 64 Jahre 154 52 6 3 1 32 6
65 Jahre und älter 200 47 4 2 1 35 11

Haushalts- Single 143 49 6 3 1 34 7
struktur Alleinerziehende 31 49 7 0 0 35 10

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 50 3 1 1 38 7

Haushalt mit Kindern 214 56 5 1 0 30 8
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 57 5 0 2 32 4

Rentnerpaar 179 51 5 1 1 34 8
alleinstehende Rentner 83 39 6 4 2 37 11

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 51 5 1 1 34 8
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 46 5 3 0 31 15
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 53 8 5 0 27 7
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 44 4 4 2 39 8
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 45 6 2 0 37 10

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 57 6 1 0 30 5
4.000 Euro und mehr 258 61 4 1 1 28 4

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 42 0 8 0 31 19
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 32 0 1 0 57 9

10. Klasse (mittlere Reife) 325 49 3 1 1 38 8
Abitur 481 56 7 2 1 28 5

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 46 10 2 0 39 3
abschluss Berufsabschluss 353 47 2 1 1 40 9

Meister, Techniker 60 51 5 0 2 32 11
Fach-, Hochschulabschluss 396 57 7 2 1 27 5

berufliche Selbstständiger 59 56 7 5 0 27 5
Stellung Beamter 69 55 7 0 0 33 6

Angestellter 426 53 5 2 1 31 7
Arbeiter 299 46 4 1 1 39 9

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 54 4 1 1 33 7
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 51 4 1 0 36 8

arbeitslos 28 34 8 10 0 35 14
nicht erwerbstätig 322 47 7 2 1 34 9
geringfügig erwerbstätig 34 52 7 3 0 29 9

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 53 6 3 1 30 8
Plattenbau 254 44 4 0 1 38 13
dörflich 207 50 5 1 1 36 6
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Galerien
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 23 3 1 0 62 10
Geschlecht männlich 447 25 3 2 0 62 7

weiblich 473 21 2 1 1 64 10
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 23 3 4 1 62 7
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 21 4 2 0 69 4

35 bis 44 Jahre 153 22 2 0 0 70 5
45 bis 54 Jahre 129 24 3 1 0 66 5
55 bis 64 Jahre 154 25 4 2 1 56 12
65 Jahre und älter 200 23 2 1 0 62 12

Haushalts- Single 143 24 4 1 1 60 10
struktur Alleinerziehende 31 15 11 3 0 59 13

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 21 3 1 0 66 9

Haushalt mit Kindern 214 23 2 2 0 69 4
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 25 0 2 4 55 14

Rentnerpaar 179 25 3 1 0 60 10
alleinstehende Rentner 83 22 4 1 0 56 17

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 21 3 1 0 64 10
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 35 3 3 1 47 11
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 27 5 5 0 56 7
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 21 3 2 1 60 14
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 24 2 1 0 61 11

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 28 4 1 0 62 5
4.000 Euro und mehr 258 25 2 1 1 65 6

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 21 0 8 11 50 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 18 0 1 0 73 7

10. Klasse (mittlere Reife) 325 21 1 1 1 66 10
Abitur 481 25 6 1 0 60 7

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 25 5 5 0 60 5
abschluss Berufsabschluss 353 16 1 1 1 72 9

Meister, Techniker 60 36 3 0 0 52 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 27 5 2 0 58 8

berufliche Selbstständiger 59 35 7 4 2 48 4
Stellung Beamter 69 24 5 1 1 60 9

Angestellter 426 23 3 1 0 63 10
Arbeiter 299 20 2 1 0 67 9

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 24 2 1 1 65 8
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 20 3 1 1 66 10

arbeitslos 28 11 7 7 0 55 20
nicht erwerbstätig 322 25 3 2 0 58 12
geringfügig erwerbstätig 34 13 10 5 0 66 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 29 3 2 1 56 9
Plattenbau 254 14 3 0 0 69 13
dörflich 207 19 3 1 0 68 10
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Lesungen
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 23 4 1 1 62 10
Geschlecht männlich 447 21 3 2 0 67 7

weiblich 473 25 6 0 1 59 9
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 8 2 1 1 83 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 18 4 2 0 70 5

35 bis 44 Jahre 153 25 5 1 0 66 4
45 bis 54 Jahre 129 36 5 0 0 53 6
55 bis 64 Jahre 154 28 1 2 3 58 8
65 Jahre und älter 200 20 5 0 0 61 14

Haushalts- Single 143 25 3 1 1 61 9
struktur Alleinerziehende 31 27 3 3 0 57 10

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 25 2 1 1 64 8

Haushalt mit Kindern 214 23 6 1 0 65 5
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 25 3 0 2 63 7

Rentnerpaar 179 20 8 1 0 60 11
alleinstehende Rentner 83 19 5 1 0 61 15

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 24 4 1 1 61 9
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 16 5 1 0 65 13
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 13 0 0 2 75 9
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 19 4 1 1 64 10
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 22 3 1 0 61 13

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 21 6 1 1 67 6
4.000 Euro und mehr 258 28 5 2 0 60 4

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 21 8 0 0 50 21
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 9 0 0 0 81 10

10. Klasse (mittlere Reife) 325 18 3 1 1 67 10
Abitur 481 29 6 1 1 57 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 12 3 1 0 80 4
abschluss Berufsabschluss 353 16 2 1 1 71 9

Meister, Techniker 60 28 3 0 2 57 10
Fach-, Hochschulabschluss 396 32 6 1 0 53 7

berufliche Selbstständiger 59 34 8 2 2 47 7
Stellung Beamter 69 29 6 2 0 58 6

Angestellter 426 28 5 1 1 57 8
Arbeiter 299 15 3 1 0 70 11

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 26 3 1 0 63 7
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 26 6 1 1 56 10

arbeitslos 28 14 6 0 3 62 15
nicht erwerbstätig 322 19 6 1 0 63 11
geringfügig erwerbstätig 34 23 6 2 0 63 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 26 6 1 1 57 8
Plattenbau 254 14 2 1 0 68 15
dörflich 207 27 2 0 1 64 6
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Fachvorträge
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 20 5 1 0 63 11
Geschlecht männlich 447 23 6 1 0 61 9

weiblich 473 19 3 1 0 67 9
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 14 3 3 0 77 3
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 23 6 1 0 65 5

35 bis 44 Jahre 153 19 6 1 1 67 7
45 bis 54 Jahre 129 25 3 0 0 65 6
55 bis 64 Jahre 154 29 4 1 1 56 8
65 Jahre und älter 200 13 4 1 0 66 15

Haushalts- Single 143 18 6 2 1 65 9
struktur Alleinerziehende 31 12 12 0 0 63 12

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 27 1 0 1 65 6

Haushalt mit Kindern 214 20 6 1 0 66 7
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 22 5 0 0 60 13

Rentnerpaar 179 18 4 1 0 67 11
alleinstehende Rentner 83 20 6 1 0 58 15

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 20 5 1 0 64 10
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 19 7 1 0 62 12
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 18 2 0 0 76 4
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 14 7 2 0 65 12
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 19 8 0 0 61 13

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 21 1 1 1 69 7
4.000 Euro und mehr 258 26 5 1 0 60 7

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 20 0 0 0 60 21
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 10 0 0 0 79 11

10. Klasse (mittlere Reife) 325 15 5 1 0 70 10
Abitur 481 27 6 1 0 59 7

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 13 5 1 0 77 4
abschluss Berufsabschluss 353 13 4 1 0 74 8

Meister, Techniker 60 20 7 0 2 61 10
Fach-, Hochschulabschluss 396 30 5 1 0 53 10

berufliche Selbstständiger 59 30 13 0 2 44 11
Stellung Beamter 69 24 4 0 0 64 9

Angestellter 426 24 5 1 0 60 9
Arbeiter 299 14 5 1 0 70 10

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 22 5 1 0 63 9
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 22 6 1 0 62 9

arbeitslos 28 18 7 0 0 59 16
nicht erwerbstätig 322 17 5 1 0 65 12
geringfügig erwerbstätig 34 21 2 2 0 68 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 23 6 2 0 60 10
Plattenbau 254 14 3 0 0 71 12
dörflich 207 22 5 1 0 63 10
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Kino
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 42 20 7 4 19 9
Geschlecht männlich 447 42 23 6 4 19 7

weiblich 473 43 19 8 3 20 7
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 42 26 8 8 11 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 46 25 10 4 14 1

35 bis 44 Jahre 153 48 23 5 3 15 5
45 bis 54 Jahre 129 45 28 8 3 14 2
55 bis 64 Jahre 154 37 24 7 3 21 8
65 Jahre und älter 200 38 10 3 1 34 14

Haushalts- Single 143 41 24 11 3 15 5
struktur Alleinerziehende 31 48 31 12 0 6 4

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 45 23 5 3 17 7

Haushalt mit Kindern 214 44 28 6 5 13 4
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 44 19 8 5 17 7

Rentnerpaar 179 41 11 5 2 32 8
alleinstehende Rentner 83 33 11 4 1 33 18

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 42 20 7 3 19 8
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 37 21 7 6 23 6
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 44 6 3 5 30 13
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 40 17 7 4 24 9
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 41 19 7 1 22 9

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 43 19 9 4 23 3
4.000 Euro und mehr 258 47 25 7 4 12 4

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 32 8 0 19 31 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 41 10 1 3 33 11

10. Klasse (mittlere Reife) 325 42 17 8 3 20 10
Abitur 481 44 26 7 4 14 4

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 50 18 5 8 16 4
abschluss Berufsabschluss 353 41 18 8 2 22 8

Meister, Techniker 60 48 16 3 5 17 11
Fach-, Hochschulabschluss 396 43 24 8 3 16 6

berufliche Selbstständiger 59 41 23 9 5 12 11
Stellung Beamter 69 45 22 7 3 21 3

Angestellter 426 45 21 8 3 17 7
Arbeiter 299 41 17 5 3 24 9

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 44 25 8 4 14 5
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 46 26 7 5 10 5

arbeitslos 28 44 10 0 7 27 11
nicht erwerbstätig 322 37 13 6 3 29 12
geringfügig erwerbstätig 34 51 15 8 2 18 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 41 23 9 5 15 7
Plattenbau 254 40 14 4 2 27 14
dörflich 207 45 22 4 3 20 5
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Musikclubs
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 20 10 6 5 49 10
Geschlecht männlich 447 19 13 7 6 50 6

weiblich 473 22 8 5 4 50 10
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 23 20 10 21 24 2
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 27 17 12 8 32 4

35 bis 44 Jahre 153 24 14 9 3 44 5
45 bis 54 Jahre 129 23 10 7 4 51 5
55 bis 64 Jahre 154 19 7 1 3 56 12
65 Jahre und älter 200 8 2 1 0 74 15

Haushalts- Single 143 18 12 6 13 41 10
struktur Alleinerziehende 31 14 16 12 0 50 7

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 30 11 7 5 41 7

Haushalt mit Kindern 214 28 14 8 3 43 4
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 18 17 6 11 42 6

Rentnerpaar 179 9 3 0 1 76 12
alleinstehende Rentner 83 10 4 1 1 62 21

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 20 11 6 5 49 9
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 24 8 5 4 49 9
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 22 5 0 12 48 13
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 18 5 2 8 54 12
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 11 11 4 4 58 12

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 23 8 5 4 55 6
4.000 Euro und mehr 258 27 14 7 4 43 5

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 11 0 8 0 61 19
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 12 7 4 0 65 11

10. Klasse (mittlere Reife) 325 19 9 5 2 54 11
Abitur 481 24 13 7 8 43 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 18 16 7 15 41 3
abschluss Berufsabschluss 353 21 9 6 3 50 11

Meister, Techniker 60 25 9 9 5 43 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 20 11 5 4 53 7

berufliche Selbstständiger 59 26 15 3 4 47 5
Stellung Beamter 69 29 7 1 3 53 7

Angestellter 426 19 10 5 4 53 9
Arbeiter 299 21 8 7 6 47 11

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 25 14 7 5 42 7
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 28 11 7 2 45 7

arbeitslos 28 18 7 3 3 47 22
nicht erwerbstätig 322 11 6 2 4 63 13
geringfügig erwerbstätig 34 18 10 8 27 34 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 22 11 8 7 42 9
Plattenbau 254 14 8 2 2 60 14
dörflich 207 21 11 3 3 53 8
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Kabarett/Varieté/Comedy
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 43 9 1 0 39 8
Geschlecht männlich 447 43 9 1 0 40 6

weiblich 473 45 8 2 0 38 7
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 32 5 1 1 55 7
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 36 9 1 1 49 3

35 bis 44 Jahre 153 40 8 0 0 44 6
45 bis 54 Jahre 129 55 9 1 0 33 3
55 bis 64 Jahre 154 39 12 2 1 37 8
65 Jahre und älter 200 52 9 2 0 31 7

Haushalts- Single 143 35 10 1 0 48 7
struktur Alleinerziehende 31 40 7 0 0 44 10

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 42 10 1 1 39 7

Haushalt mit Kindern 214 44 8 0 0 42 5
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 42 4 3 2 38 11

Rentnerpaar 179 51 11 1 0 31 6
alleinstehende Rentner 83 50 7 3 0 32 9

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 45 9 2 0 38 7
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 30 6 0 2 50 12
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 24 5 2 0 59 9
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 35 9 2 0 47 7
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 40 12 1 0 39 7

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 51 5 0 1 39 4
4.000 Euro und mehr 258 49 9 1 1 34 6

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 11 0 0 8 60 21
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 20 3 0 0 70 7

10. Klasse (mittlere Reife) 325 43 12 2 0 36 7
Abitur 481 49 9 1 0 36 5

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 31 3 0 1 60 5
abschluss Berufsabschluss 353 39 10 2 0 43 6

Meister, Techniker 60 46 15 0 2 28 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 53 7 1 1 32 5

berufliche Selbstständiger 59 33 12 3 4 45 3
Stellung Beamter 69 42 7 2 0 45 4

Angestellter 426 53 10 1 0 29 7
Arbeiter 299 36 7 1 1 48 7

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 45 9 1 0 39 6
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 43 8 1 0 40 8

arbeitslos 28 19 7 3 0 54 17
nicht erwerbstätig 322 45 9 2 0 36 8
geringfügig erwerbstätig 34 26 14 0 0 54 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 44 9 2 0 37 7
Plattenbau 254 33 7 1 0 47 12
dörflich 207 50 9 1 1 34 5
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Tabelle Frage 17

Wie häufig nehmen Sie die folgenden Kulturangebote in der Landeshauptstadt Erfurt im Jahr
wahr?

Stadtführungen
1-3 Mal 1
4-6 Mal 2
7-9 Mal 3
10-12 Mal 4
gar nicht 5
keine Angabe 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 30 1 0 1 60 8
Geschlecht männlich 447 27 1 0 0 65 6

weiblich 473 34 1 0 1 57 7
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 25 0 0 2 69 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 28 1 1 0 68 2

35 bis 44 Jahre 153 34 1 1 1 58 5
45 bis 54 Jahre 129 33 1 0 0 63 3
55 bis 64 Jahre 154 34 3 0 1 55 7
65 Jahre und älter 200 27 1 0 0 60 12

Haushalts- Single 143 33 1 0 1 58 8
struktur Alleinerziehende 31 27 0 0 3 63 7

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 28 2 0 1 64 5

Haushalt mit Kindern 214 30 1 1 0 62 5
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 32 0 0 2 60 6

Rentnerpaar 179 32 1 0 0 59 9
alleinstehende Rentner 83 25 2 0 0 60 13

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 30 1 0 0 61 8
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 30 3 2 3 55 7
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 33 3 0 3 52 9
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 25 2 0 1 63 9
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 31 1 0 0 59 8

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 28 1 1 0 67 3
4.000 Euro und mehr 258 33 1 0 1 61 4

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 34 0 0 19 37 9
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 18 1 0 0 74 6

10. Klasse (mittlere Reife) 325 27 2 0 1 63 7
Abitur 481 35 1 0 0 59 5

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 25 1 0 1 69 4
abschluss Berufsabschluss 353 26 1 0 1 65 7

Meister, Techniker 60 43 1 0 3 47 6
Fach-, Hochschulabschluss 396 35 1 0 0 57 6

berufliche Selbstständiger 59 39 2 0 2 54 4
Stellung Beamter 69 39 1 1 0 54 4

Angestellter 426 30 1 0 1 60 8
Arbeiter 299 29 1 0 0 63 6

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 31 1 0 1 61 5
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 33 1 0 0 60 6

arbeitslos 28 22 4 0 0 57 17
nicht erwerbstätig 322 28 1 0 1 60 10
geringfügig erwerbstätig 34 27 0 0 0 67 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 32 1 0 0 58 7
Plattenbau 254 23 2 0 1 62 12
dörflich 207 33 1 0 1 61 5
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Tabelle Frage 18

Fehlen Ihnen bestimmte Kulturangebote in Erfurt?

Ja 1
Nein 2
weiß nicht 3
keine Angabe 4

1 2 3 4
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 15 42 36 7
Geschlecht männlich 447 14 41 41 4

weiblich 473 16 46 33 5
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 13 34 45 8
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 17 35 45 3

35 bis 44 Jahre 153 22 36 40 2
45 bis 54 Jahre 129 16 42 40 3
55 bis 64 Jahre 154 19 42 33 6
65 Jahre und älter 200 9 58 28 6

Haushalts- Single 143 14 38 44 4
struktur Alleinerziehende 31 9 36 41 14

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 16 38 41 5

Haushalt mit Kindern 214 20 41 37 3
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 14 40 43 3

Rentnerpaar 179 12 56 28 4
alleinstehende Rentner 83 11 51 25 12

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 16 43 35 6
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 13 36 45 6
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 11 40 38 11
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 10 47 37 6
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 15 41 39 5

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 15 59 23 3
4.000 Euro und mehr 258 22 37 37 3

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 30 62 8
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 2 45 44 9

10. Klasse (mittlere Reife) 325 12 42 41 5
Abitur 481 21 43 33 4

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 7 40 46 7
abschluss Berufsabschluss 353 14 41 39 5

Meister, Techniker 60 15 37 44 4
Fach-, Hochschulabschluss 396 19 45 32 4

berufliche Selbstständiger 59 33 29 32 6
Stellung Beamter 69 19 37 42 2

Angestellter 426 18 45 32 5
Arbeiter 299 10 42 41 7

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 17 39 40 4
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 21 36 35 8

arbeitslos 28 12 37 39 12
nicht erwerbstätig 322 13 50 30 7
geringfügig erwerbstätig 34 16 38 40 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 18 40 37 6
Plattenbau 254 11 42 36 11
dörflich 207 15 49 34 3
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Tabelle Frage 20

Wie erhalten Sie Informationen über kulturelle Angebote? 1/2

Mehrfachnennungen waren möglich.
Familie, Freunde, Kollegen 1
Tageszeitung 2
Amtsblatt 3
Radio 4
Fernsehen 5
Websites der Veranstalter 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Prozent

Gesamt 974 63 25 30 39 20 22
Geschlecht männlich 447 64 28 32 41 23 24

weiblich 473 65 24 28 39 17 21
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 75 8 6 24 14 27
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 77 6 10 26 4 26

35 bis 44 Jahre 153 72 14 22 35 9 30
45 bis 54 Jahre 129 71 28 32 38 15 33
55 bis 64 Jahre 154 57 41 37 48 24 22
65 Jahre und älter 200 45 43 53 51 41 10

Haushalts- Single 143 67 18 19 35 13 31
struktur Alleinerziehende 31 61 6 19 39 7 29

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 68 21 20 34 12 27

Haushalt mit Kindern 214 78 17 23 34 12 27
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 69 33 35 50 22 25

Rentnerpaar 179 42 51 48 49 40 12
alleinstehende Rentner 83 55 26 56 49 37 9

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 63 27 31 40 20 23
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 67 14 21 28 19 18
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 71 13 34 26 12 25
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 57 17 27 43 29 15
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 52 33 36 41 28 17

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 64 30 28 46 24 29
4.000 Euro und mehr 258 76 27 25 33 10 30

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 89 0 0 20 8 8
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 52 22 47 41 36 9

10. Klasse (mittlere Reife) 325 57 30 34 50 26 14
Abitur 481 72 24 24 32 14 32

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 71 10 9 25 15 20
abschluss Berufsabschluss 353 63 24 32 47 23 20

Meister, Techniker 60 60 28 42 48 19 20
Fach-, Hochschulabschluss 396 65 31 29 34 17 28

berufliche Selbstständiger 59 72 42 36 33 12 29
Stellung Beamter 69 62 27 19 38 18 21

Angestellter 426 68 26 30 37 17 28
Arbeiter 299 56 24 34 47 28 13

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 70 22 23 39 13 28
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 77 24 28 34 13 27

arbeitslos 28 60 4 17 25 11 15
nicht erwerbstätig 322 50 36 43 42 35 13
geringfügig erwerbstätig 34 64 21 20 32 9 31

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 65 24 23 34 16 26
Plattenbau 254 57 23 34 37 24 16
dörflich 207 65 31 41 52 25 22
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Tabelle Frage 20

Wie erhalten Sie Informationen über kulturelle Angebote? 2/2

Mehrfachnennungen waren möglich.
Monatsmagazine (Takt, Tamtam, ERFURT Magazin, …) 1
digitale Veranstaltungskalender für die Stadt Erfurt 2
Social Media (Facebook, Instagram etc.) 3
Flyerauslage (z.B. in Gastronomie und Kultureinrichtungen) 4
Straßenwerbung (Aushänge/ Plakate, digitale Werbetafeln) 5
Außenwerbung an den kulturellen Einrichtungen 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Prozent

Gesamt 974 19 19 36 29 54 26
Geschlecht männlich 447 19 15 36 26 53 28

weiblich 473 19 23 37 33 57 26
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 6 21 69 29 62 29
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 9 19 64 31 64 34

35 bis 44 Jahre 153 20 16 59 35 61 27
45 bis 54 Jahre 129 24 20 31 35 60 30
55 bis 64 Jahre 154 25 26 14 29 57 29
65 Jahre und älter 200 21 14 7 23 38 21

Haushalts- Single 143 15 16 44 32 58 30
struktur Alleinerziehende 31 15 34 50 35 62 15

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 20 24 50 27 58 28

Haushalt mit Kindern 214 17 20 46 35 61 27
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 24 16 45 31 60 37

Rentnerpaar 179 24 18 8 23 43 22
alleinstehende Rentner 83 22 12 11 22 48 20

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 20 19 35 29 55 27
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 12 19 43 26 46 24
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 13 14 38 15 47 17
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 15 15 38 24 57 25
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 20 19 27 25 50 26

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 20 21 32 31 46 29
4.000 Euro und mehr 258 23 23 43 33 65 32

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 19 21 0 23 8
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 12 8 25 16 42 18

10. Klasse (mittlere Reife) 325 17 16 35 23 48 23
Abitur 481 22 23 42 35 62 31

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 5 22 60 26 58 19
abschluss Berufsabschluss 353 16 19 39 26 50 21

Meister, Techniker 60 24 11 37 37 59 36
Fach-, Hochschulabschluss 396 24 23 33 34 60 32

berufliche Selbstständiger 59 24 21 23 40 55 35
Stellung Beamter 69 17 28 41 26 61 23

Angestellter 426 24 22 34 31 57 30
Arbeiter 299 14 13 36 23 50 23

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 20 20 44 29 61 31
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 22 26 40 40 63 29

arbeitslos 28 13 14 65 23 46 14
nicht erwerbstätig 322 19 16 21 26 44 21
geringfügig erwerbstätig 34 14 24 53 32 65 36

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 21 22 40 33 60 31
Plattenbau 254 16 14 31 20 42 17
dörflich 207 18 15 31 29 51 26



Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023 143
soziodemografische Tabellen

Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Sprechtheater
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 26 17 20 12 1 1 23
Geschlecht männlich 447 27 18 21 11 0 1 21

weiblich 473 25 17 20 13 3 1 22
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 36 33 17 7 0 0 7
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 39 18 17 11 1 1 12

35 bis 44 Jahre 153 32 20 21 9 1 0 17
45 bis 54 Jahre 129 23 18 28 6 1 1 23
55 bis 64 Jahre 154 18 16 21 17 1 1 25
65 Jahre und älter 200 16 10 22 14 2 1 35

Haushalts- Single 143 29 17 20 11 1 1 22
struktur Alleinerziehende 31 37 13 15 6 0 0 28

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 27 20 22 11 2 1 17

Haushalt mit Kindern 214 26 22 22 11 1 0 17
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 29 20 16 13 0 0 23

Rentnerpaar 179 18 14 23 15 1 2 28
alleinstehende Rentner 83 20 12 17 9 4 0 39

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 24 18 21 13 1 1 23
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 42 16 17 5 2 0 18
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 46 20 15 2 0 0 17
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 32 16 21 7 1 0 24
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 26 12 22 11 2 0 26

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 28 15 20 16 1 1 19
4.000 Euro und mehr 258 19 19 27 19 2 1 13

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 40 19 8 0 0 0 32
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 37 13 13 3 0 0 34

10. Klasse (mittlere Reife) 325 28 12 19 10 1 1 28
Abitur 481 21 22 24 14 2 1 15

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 43 26 12 4 0 0 14
abschluss Berufsabschluss 353 29 15 18 8 1 1 28

Meister, Techniker 60 21 11 23 15 0 2 29
Fach-, Hochschulabschluss 396 19 20 25 17 2 1 15

berufliche Selbstständiger 59 11 13 37 17 5 0 17
Stellung Beamter 69 31 13 19 12 0 4 21

Angestellter 426 21 19 23 14 2 0 21
Arbeiter 299 33 18 17 8 0 1 24

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 27 17 23 12 2 1 18
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 26 20 19 11 1 1 22

arbeitslos 28 53 11 17 0 0 0 19
nicht erwerbstätig 322 20 16 18 12 2 1 30
geringfügig erwerbstätig 34 29 32 27 12 0 0 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 25 19 22 13 1 1 18
Plattenbau 254 31 14 17 6 2 1 30
dörflich 207 21 17 21 16 0 0 24
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Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Tanztheater
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 22 18 20 11 2 1 26
Geschlecht männlich 447 26 18 19 11 1 1 24

weiblich 473 20 19 21 12 2 0 25
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 25 36 25 8 0 0 7
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 30 23 19 11 1 2 15

35 bis 44 Jahre 153 28 22 23 8 1 0 19
45 bis 54 Jahre 129 25 16 23 7 1 0 29
55 bis 64 Jahre 154 19 14 22 16 4 1 25
65 Jahre und älter 200 15 10 18 13 2 1 41

Haushalts- Single 143 25 22 20 11 0 1 21
struktur Alleinerziehende 31 28 13 21 9 0 0 28

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 23 20 24 10 1 0 21

Haushalt mit Kindern 214 25 19 24 9 2 0 22
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 19 27 15 7 2 0 30

Rentnerpaar 179 19 13 19 15 1 2 31
alleinstehende Rentner 83 17 10 17 10 5 0 41

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 22 18 21 11 2 1 26
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 28 23 18 9 1 0 21
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 45 19 17 2 0 0 17
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 28 16 22 6 3 0 26
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 24 15 21 11 1 1 27

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 22 15 18 21 1 2 21
4.000 Euro und mehr 258 19 19 27 15 2 1 17

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 21 30 16 0 0 0 32
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 31 16 17 2 1 0 34

10. Klasse (mittlere Reife) 325 24 13 21 9 1 1 31
Abitur 481 20 21 22 15 2 1 20

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 31 30 18 8 0 0 14
abschluss Berufsabschluss 353 25 18 19 7 1 1 30

Meister, Techniker 60 27 4 24 13 0 0 32
Fach-, Hochschulabschluss 396 18 18 24 16 3 0 21

berufliche Selbstständiger 59 8 16 33 24 2 0 17
Stellung Beamter 69 33 11 17 7 0 4 27

Angestellter 426 17 20 22 12 3 1 25
Arbeiter 299 30 16 18 8 1 0 27

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 23 19 22 12 2 1 22
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 20 21 21 10 3 1 24

arbeitslos 28 41 21 14 3 0 0 21
nicht erwerbstätig 322 19 15 18 12 2 1 33
geringfügig erwerbstätig 34 22 35 32 11 0 0 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 23 20 22 12 1 1 21
Plattenbau 254 25 17 17 6 1 0 32
dörflich 207 19 16 18 15 3 0 29
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Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Musiktheater
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 20 16 20 15 3 1 24
Geschlecht männlich 447 23 16 21 16 3 2 21

weiblich 473 18 17 21 16 4 1 23
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 25 29 23 18 0 0 5
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 25 20 22 14 3 2 13

35 bis 44 Jahre 153 23 19 24 12 2 1 19
45 bis 54 Jahre 129 20 16 22 14 2 0 26
55 bis 64 Jahre 154 18 13 16 19 6 2 26
65 Jahre und älter 200 13 9 21 17 5 1 34

Haushalts- Single 143 19 21 19 16 2 1 22
struktur Alleinerziehende 31 22 20 14 16 0 0 28

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 20 17 23 16 4 0 19

Haushalt mit Kindern 214 22 16 24 14 3 1 20
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 22 19 19 14 0 2 25

Rentnerpaar 179 20 11 20 18 6 2 24
alleinstehende Rentner 83 12 9 19 14 5 0 40

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 20 15 21 16 4 1 24
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 25 21 21 13 3 0 17
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 41 16 20 0 2 0 20
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 22 18 20 12 2 0 26
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 21 14 20 15 4 1 26

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 21 11 22 23 3 2 18
4.000 Euro und mehr 258 17 17 24 20 5 2 14

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 32 27 8 0 0 0 32
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 28 10 23 3 3 0 34

10. Klasse (mittlere Reife) 325 23 11 20 13 2 1 30
Abitur 481 17 20 21 20 5 1 16

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 31 23 19 13 0 0 14
abschluss Berufsabschluss 353 23 16 21 8 2 2 29

Meister, Techniker 60 21 3 19 25 4 0 29
Fach-, Hochschulabschluss 396 15 18 22 22 6 1 16

berufliche Selbstständiger 59 8 13 25 25 14 0 16
Stellung Beamter 69 33 8 18 15 0 4 22

Angestellter 426 15 19 22 18 4 2 21
Arbeiter 299 26 13 20 12 2 0 27

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 21 17 20 17 4 1 20
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 16 20 23 13 2 2 23

arbeitslos 28 36 14 21 3 0 0 26
nicht erwerbstätig 322 18 13 19 15 4 1 29
geringfügig erwerbstätig 34 23 16 40 16 0 0 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 20 16 24 16 4 2 19
Plattenbau 254 24 15 17 8 3 0 33
dörflich 207 16 16 17 22 4 1 24
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Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Konzerte
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 8 6 16 23 21 11 16
Geschlecht männlich 447 9 6 16 25 19 11 14

weiblich 473 6 5 17 23 24 10 15
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 7 8 15 30 28 9 2
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 8 7 15 24 25 13 8

35 bis 44 Jahre 153 5 7 14 28 24 13 9
45 bis 54 Jahre 129 8 4 15 24 23 14 11
55 bis 64 Jahre 154 7 6 19 21 18 12 17
65 Jahre und älter 200 8 5 22 21 12 6 27

Haushalts- Single 143 6 6 17 22 25 12 12
struktur Alleinerziehende 31 10 12 16 14 19 13 15

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 6 7 15 25 24 13 11

Haushalt mit Kindern 214 7 5 12 30 22 13 12
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 7 5 16 21 28 12 12

Rentnerpaar 179 10 7 21 21 17 7 17
alleinstehende Rentner 83 7 5 19 15 15 5 34

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 7 5 17 23 22 11 15
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 13 13 16 22 11 8 17
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 18 20 12 15 17 6 13
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 11 7 20 18 15 5 23
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 9 7 17 23 21 7 15

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 6 5 19 28 21 13 9
4.000 Euro und mehr 258 4 2 15 32 24 16 7

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 21 11 19 16 9 0 23
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 16 4 25 13 12 7 23

10. Klasse (mittlere Reife) 325 9 6 14 21 19 12 20
Abitur 481 4 6 18 28 24 11 9

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 13 10 15 21 18 12 11
abschluss Berufsabschluss 353 9 5 14 21 21 11 17

Meister, Techniker 60 8 5 10 19 25 16 18
Fach-, Hochschulabschluss 396 4 5 19 29 20 10 11

berufliche Selbstständiger 59 3 3 19 35 18 7 14
Stellung Beamter 69 8 0 11 19 28 23 11

Angestellter 426 5 5 19 26 22 10 12
Arbeiter 299 12 6 15 20 18 9 20

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 6 5 13 25 24 15 12
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 4 3 17 32 21 10 13

arbeitslos 28 11 12 13 28 6 4 26
nicht erwerbstätig 322 8 5 21 18 19 7 22
geringfügig erwerbstätig 34 9 11 25 27 17 10 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 7 5 18 25 22 11 11
Plattenbau 254 11 8 14 18 16 8 25
dörflich 207 4 4 15 25 24 12 15
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Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Dauerausstellungen in Museen
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 46 26 6 1 0 0 20
Geschlecht männlich 447 46 28 7 1 0 1 18

weiblich 473 48 26 6 1 0 0 20
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 65 21 7 3 0 0 3
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 53 31 4 1 0 0 11

35 bis 44 Jahre 153 45 31 10 2 0 0 12
45 bis 54 Jahre 129 45 26 7 1 0 0 21
55 bis 64 Jahre 154 41 33 7 0 0 0 19
65 Jahre und älter 200 42 20 5 1 0 1 32

Haushalts- Single 143 43 31 9 1 0 0 16
struktur Alleinerziehende 31 42 29 6 0 0 0 22

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 50 25 7 1 0 0 16

Haushalt mit Kindern 214 46 29 9 2 0 0 15
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 55 28 3 0 0 0 14

Rentnerpaar 179 47 23 5 1 0 1 24
alleinstehende Rentner 83 39 18 4 1 0 0 38

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 46 27 6 1 0 0 20
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 45 24 10 5 0 0 16
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 52 28 5 0 0 0 15
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 46 21 7 3 0 0 24
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 47 24 5 0 0 1 23

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 45 33 6 1 0 1 14
4.000 Euro und mehr 258 50 29 9 2 0 0 10

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 29 19 11 8 0 0 32
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 41 20 8 1 0 0 30

10. Klasse (mittlere Reife) 325 41 24 6 2 0 1 26
Abitur 481 51 30 6 1 0 0 12

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 56 27 6 1 0 0 10
abschluss Berufsabschluss 353 43 23 7 1 0 1 25

Meister, Techniker 60 42 28 9 4 0 0 18
Fach-, Hochschulabschluss 396 49 30 7 1 0 0 14

berufliche Selbstständiger 59 35 33 12 3 0 0 17
Stellung Beamter 69 44 30 7 4 0 0 15

Angestellter 426 51 26 4 1 0 0 18
Arbeiter 299 41 26 8 2 0 0 22

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 46 29 8 2 0 0 15
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 43 31 6 1 0 1 18

arbeitslos 28 42 33 6 0 0 0 18
nicht erwerbstätig 322 47 20 4 1 0 0 27
geringfügig erwerbstätig 34 52 34 8 0 0 0 5

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 47 29 7 1 0 0 15
Plattenbau 254 44 21 7 2 0 1 25
dörflich 207 45 25 6 1 0 0 23
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Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Sonderausstellungen, z.B. in Museen
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 35 31 11 2 0 0 21
Geschlecht männlich 447 33 33 12 3 0 1 19

weiblich 473 38 29 10 2 0 0 21
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 42 34 15 4 0 0 5
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 39 42 8 1 0 0 10

35 bis 44 Jahre 153 35 29 18 2 0 0 15
45 bis 54 Jahre 129 30 37 10 2 1 0 19
55 bis 64 Jahre 154 32 31 11 2 0 0 24
65 Jahre und älter 200 36 22 7 2 1 1 32

Haushalts- Single 143 29 37 15 3 0 0 16
struktur Alleinerziehende 31 27 42 6 0 0 0 25

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 38 30 12 2 0 0 18

Haushalt mit Kindern 214 32 34 15 2 0 0 16
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 38 36 8 0 0 0 17

Rentnerpaar 179 43 23 7 3 1 1 23
alleinstehende Rentner 83 29 24 6 1 0 0 39

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 35 31 11 2 0 0 20
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 35 28 12 6 0 0 20
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 41 30 16 0 0 0 13
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 33 28 8 3 0 0 27
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 36 32 8 0 0 1 24

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 38 33 11 2 0 1 15
4.000 Euro und mehr 258 36 35 14 4 1 0 10

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 21 27 19 0 0 0 32
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 34 27 8 1 0 0 31

10. Klasse (mittlere Reife) 325 32 27 10 3 0 1 27
Abitur 481 37 36 12 2 0 0 13

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 44 31 12 1 0 0 12
abschluss Berufsabschluss 353 33 28 10 3 0 1 25

Meister, Techniker 60 32 27 14 4 0 0 23
Fach-, Hochschulabschluss 396 36 34 12 2 0 0 15

berufliche Selbstständiger 59 24 31 19 5 0 0 21
Stellung Beamter 69 33 32 13 6 2 0 14

Angestellter 426 39 32 8 2 0 0 19
Arbeiter 299 33 28 13 2 0 0 23

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 33 35 13 3 0 0 16
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 33 34 9 1 0 1 22

arbeitslos 28 23 38 10 0 0 0 29
nicht erwerbstätig 322 39 25 6 2 0 0 27
geringfügig erwerbstätig 34 38 24 33 2 0 0 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 35 33 12 2 0 0 17
Plattenbau 254 34 27 9 2 0 1 27
dörflich 207 36 29 11 2 0 0 23
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Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Galerien
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 46 22 6 1 0 0 24
Geschlecht männlich 447 49 22 5 1 0 1 21

weiblich 473 45 23 6 1 0 0 24
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 58 22 7 4 0 0 9
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 58 25 5 0 0 0 12

35 bis 44 Jahre 153 53 20 7 2 0 0 18
45 bis 54 Jahre 129 45 26 4 1 0 0 25
55 bis 64 Jahre 154 42 24 7 2 0 0 24
65 Jahre und älter 200 39 18 6 0 0 1 36

Haushalts- Single 143 45 23 9 1 0 0 23
struktur Alleinerziehende 31 43 25 6 0 0 0 26

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 51 22 8 1 0 0 18

Haushalt mit Kindern 214 52 22 5 3 0 0 18
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 48 28 3 0 0 0 21

Rentnerpaar 179 43 21 5 1 0 1 29
alleinstehende Rentner 83 38 16 6 0 0 0 40

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 47 23 6 1 0 0 24
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 46 22 6 6 0 0 20
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 46 36 2 0 0 0 15
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 50 15 9 1 0 0 25
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 43 22 5 1 0 1 28

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 47 27 5 2 0 1 17
4.000 Euro und mehr 258 50 26 8 2 0 0 14

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 29 30 0 8 0 0 32
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 40 21 9 0 0 0 30

10. Klasse (mittlere Reife) 325 40 21 5 1 0 1 31
Abitur 481 52 25 6 1 0 0 17

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 61 18 5 2 0 0 14
abschluss Berufsabschluss 353 41 23 6 1 0 1 28

Meister, Techniker 60 38 22 13 2 0 0 26
Fach-, Hochschulabschluss 396 53 22 6 1 0 0 18

berufliche Selbstständiger 59 38 29 10 3 0 0 19
Stellung Beamter 69 53 18 4 4 0 0 21

Angestellter 426 50 22 4 1 0 0 24
Arbeiter 299 43 23 8 1 0 0 25

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 48 26 6 2 0 0 18
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 47 22 6 0 0 1 23

arbeitslos 28 42 29 4 3 0 0 22
nicht erwerbstätig 322 43 19 5 1 0 0 32
geringfügig erwerbstätig 34 58 22 15 2 0 0 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 49 23 6 1 0 0 20
Plattenbau 254 43 18 6 2 0 1 30
dörflich 207 44 25 6 1 0 0 25
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Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Lesungen
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 41 23 11 1 0 0 23
Geschlecht männlich 447 45 20 11 2 0 1 21

weiblich 473 38 26 12 1 0 0 22
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 68 17 8 0 0 0 6
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 55 22 10 2 0 0 11

35 bis 44 Jahre 153 45 25 11 2 0 0 18
45 bis 54 Jahre 129 35 29 10 2 0 0 23
55 bis 64 Jahre 154 36 23 17 2 1 0 22
65 Jahre und älter 200 28 22 11 0 0 2 36

Haushalts- Single 143 44 23 15 1 0 0 16
struktur Alleinerziehende 31 41 31 6 0 0 0 22

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 44 24 12 2 0 0 18

Haushalt mit Kindern 214 46 24 11 2 0 0 18
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 40 23 12 0 0 0 25

Rentnerpaar 179 33 24 12 1 1 2 28
alleinstehende Rentner 83 28 16 12 1 0 0 42

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 39 24 12 1 0 1 23
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 58 14 6 3 0 0 19
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 62 17 5 0 0 0 17
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 46 18 9 2 0 0 26
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 38 26 10 0 0 1 26

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 40 25 14 1 0 2 19
4.000 Euro und mehr 258 39 28 16 4 1 0 12

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 48 11 8 0 0 0 32
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 46 17 7 1 0 0 29

10. Klasse (mittlere Reife) 325 36 22 10 1 1 1 30
Abitur 481 43 26 13 2 0 0 15

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 61 14 10 0 0 0 15
abschluss Berufsabschluss 353 42 20 9 2 0 1 26

Meister, Techniker 60 30 24 16 3 0 0 27
Fach-, Hochschulabschluss 396 40 27 15 1 0 0 17

berufliche Selbstständiger 59 30 27 18 7 0 0 19
Stellung Beamter 69 42 20 11 4 2 0 21

Angestellter 426 40 26 11 1 0 1 21
Arbeiter 299 42 22 10 0 0 0 24

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 42 25 13 3 0 0 17
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 37 29 9 1 0 1 23

arbeitslos 28 50 14 14 0 0 0 21
nicht erwerbstätig 322 36 20 11 0 0 1 32
geringfügig erwerbstätig 34 68 23 9 0 0 0 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 43 25 12 2 0 0 19
Plattenbau 254 39 17 9 1 0 1 33
dörflich 207 39 25 14 1 0 0 21



Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023 151
soziodemografische Tabellen

Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Fachvorträge
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 41 20 11 2 0 1 25
Geschlecht männlich 447 41 22 12 2 0 1 22

weiblich 473 42 20 10 2 0 1 25
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 68 16 9 0 0 0 7
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 45 32 9 2 0 1 11

35 bis 44 Jahre 153 44 20 13 3 2 1 17
45 bis 54 Jahre 129 40 22 9 3 0 0 27
55 bis 64 Jahre 154 34 18 17 1 0 1 29
65 Jahre und älter 200 34 17 9 0 0 1 38

Haushalts- Single 143 40 25 11 2 0 1 22
struktur Alleinerziehende 31 42 23 3 3 0 0 28

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 45 21 11 3 0 1 19

Haushalt mit Kindern 214 42 21 13 3 1 0 19
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 44 22 8 0 0 0 26

Rentnerpaar 179 38 19 10 1 0 1 31
alleinstehende Rentner 83 31 14 11 0 0 0 44

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 40 21 11 2 0 1 25
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 50 15 11 6 0 0 18
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 54 19 2 3 0 0 22
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 45 18 8 1 1 1 26
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 40 21 12 0 0 1 26

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 42 21 14 1 0 2 20
4.000 Euro und mehr 258 36 29 14 5 0 0 16

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 40 19 8 0 0 0 32
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 38 22 8 0 0 0 32

10. Klasse (mittlere Reife) 325 36 17 12 1 0 1 33
Abitur 481 45 23 11 3 1 1 17

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 61 19 8 0 0 0 12
abschluss Berufsabschluss 353 39 20 10 2 0 1 29

Meister, Techniker 60 26 24 19 3 0 1 26
Fach-, Hochschulabschluss 396 42 22 13 2 1 1 20

berufliche Selbstständiger 59 36 16 21 4 0 2 21
Stellung Beamter 69 45 14 11 4 0 1 25

Angestellter 426 41 23 10 2 0 1 23
Arbeiter 299 39 21 11 2 1 0 26

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 37 25 13 4 1 1 20
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 41 23 7 1 1 1 26

arbeitslos 28 45 24 9 0 0 0 23
nicht erwerbstätig 322 41 15 9 0 0 1 34
geringfügig erwerbstätig 34 74 13 13 0 0 0 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 45 22 10 2 0 1 20
Plattenbau 254 36 16 9 2 0 1 34
dörflich 207 37 23 14 1 0 0 25
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Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Kino
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 26 47 11 1 0 0 15
Geschlecht männlich 447 26 47 11 1 0 1 13

weiblich 473 27 48 11 1 0 0 14
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 17 61 16 2 0 0 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 25 56 12 0 0 0 7

35 bis 44 Jahre 153 23 54 11 2 0 0 9
45 bis 54 Jahre 129 30 49 9 0 0 1 11
55 bis 64 Jahre 154 27 47 13 1 1 1 11
65 Jahre und älter 200 29 34 6 1 0 1 30

Haushalts- Single 143 26 49 13 1 0 0 11
struktur Alleinerziehende 31 25 52 7 3 0 4 10

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 23 49 17 1 1 0 9

Haushalt mit Kindern 214 22 55 11 2 0 0 11
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 27 53 10 2 0 0 8

Rentnerpaar 179 31 42 6 0 0 1 20
alleinstehende Rentner 83 32 26 7 3 0 0 32

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 26 47 11 1 0 0 14
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 25 46 10 3 1 0 15
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 43 33 6 3 3 0 13
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 33 33 15 1 0 0 17
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 28 46 9 0 0 1 16

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 20 57 12 2 0 0 9
4.000 Euro und mehr 258 23 54 15 1 0 0 6

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 29 8 11 11 0 0 40
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 33 34 13 1 1 0 17

10. Klasse (mittlere Reife) 325 23 43 12 1 0 1 19
Abitur 481 26 54 11 0 0 0 10

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 30 48 9 3 0 0 10
abschluss Berufsabschluss 353 26 43 12 1 0 1 17

Meister, Techniker 60 19 47 16 5 0 0 13
Fach-, Hochschulabschluss 396 28 51 10 0 0 0 11

berufliche Selbstständiger 59 24 45 13 1 2 0 14
Stellung Beamter 69 24 49 13 2 0 2 11

Angestellter 426 25 52 9 1 0 0 13
Arbeiter 299 29 39 14 1 0 1 16

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 23 53 14 1 0 0 9
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 28 50 10 1 0 0 11

arbeitslos 28 25 39 8 4 4 0 21
nicht erwerbstätig 322 29 38 8 1 0 1 24
geringfügig erwerbstätig 34 35 49 16 0 0 0 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 28 50 10 1 0 0 11
Plattenbau 254 24 37 13 2 0 1 23
dörflich 207 22 51 11 2 0 0 15
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Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Musikclubs
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 35 28 10 3 1 0 24
Geschlecht männlich 447 34 30 11 3 1 1 20

weiblich 473 36 27 9 2 0 0 25
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 39 44 11 1 0 0 4
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 45 38 8 0 2 0 8

35 bis 44 Jahre 153 38 36 7 3 1 0 16
45 bis 54 Jahre 129 35 33 10 2 0 0 20
55 bis 64 Jahre 154 33 17 13 5 1 0 31
65 Jahre und älter 200 26 19 8 4 0 1 43

Haushalts- Single 143 33 32 11 4 0 0 19
struktur Alleinerziehende 31 43 34 0 3 0 0 20

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 38 30 10 3 1 0 18

Haushalt mit Kindern 214 38 38 9 1 0 0 14
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 37 19 16 0 0 0 28

Rentnerpaar 179 34 19 9 3 0 2 32
alleinstehende Rentner 83 21 17 8 3 1 0 50

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 34 28 10 3 1 1 24
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 36 29 8 3 1 0 22
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 50 25 2 6 3 0 13
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 36 24 10 2 1 0 27
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 32 28 9 3 0 0 28

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 36 30 10 3 1 2 19
4.000 Euro und mehr 258 36 32 14 4 0 0 14

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 37 19 11 0 0 0 32
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 30 31 7 3 1 0 27

10. Klasse (mittlere Reife) 325 32 24 10 3 0 1 31
Abitur 481 38 32 10 2 1 0 16

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 39 39 6 1 0 0 14
abschluss Berufsabschluss 353 35 28 10 3 1 1 23

Meister, Techniker 60 23 32 12 8 0 0 25
Fach-, Hochschulabschluss 396 36 28 10 2 0 1 22

berufliche Selbstständiger 59 23 27 20 10 2 0 19
Stellung Beamter 69 40 26 9 3 2 2 19

Angestellter 426 37 28 7 2 0 1 24
Arbeiter 299 32 28 12 3 1 0 25

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 35 32 12 4 1 0 17
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 39 33 8 1 1 1 18

arbeitslos 28 33 29 3 0 4 0 31
nicht erwerbstätig 322 30 21 9 3 0 1 36
geringfügig erwerbstätig 34 52 31 11 0 0 0 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 35 32 10 2 1 0 19
Plattenbau 254 35 22 8 2 0 0 33
dörflich 207 33 26 12 3 1 1 25
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Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Kabarett/Varieté/Comedy
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 17 17 28 14 2 1 20
Geschlecht männlich 447 18 19 26 15 2 1 19

weiblich 473 16 17 31 14 2 1 18
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 38 23 18 13 1 1 6
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 20 22 28 15 2 1 11

35 bis 44 Jahre 153 19 18 32 13 4 0 14
45 bis 54 Jahre 129 12 19 29 18 1 2 20
55 bis 64 Jahre 154 15 18 28 17 1 1 20
65 Jahre und älter 200 10 12 30 13 2 0 33

Haushalts- Single 143 20 25 22 14 3 1 16
struktur Alleinerziehende 31 18 20 31 8 0 3 19

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 16 21 29 17 1 2 14

Haushalt mit Kindern 214 18 14 32 16 3 0 18
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 25 15 26 15 0 2 17

Rentnerpaar 179 15 16 29 14 2 0 23
alleinstehende Rentner 83 8 14 25 9 3 0 40

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 16 18 28 15 2 1 20
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 31 16 22 9 2 1 19
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 36 29 16 3 0 0 17
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 25 15 22 11 3 0 23
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 18 16 28 13 3 0 22

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 16 18 32 16 1 2 15
4.000 Euro und mehr 258 11 19 33 22 3 1 12

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 29 19 11 0 8 0 32
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 25 13 21 9 2 2 29

10. Klasse (mittlere Reife) 325 18 15 25 14 2 1 23
Abitur 481 14 21 32 15 2 1 16

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 37 20 18 9 1 1 14
abschluss Berufsabschluss 353 18 16 26 14 3 2 21

Meister, Techniker 60 13 13 32 21 3 0 17
Fach-, Hochschulabschluss 396 13 19 32 17 1 0 17

berufliche Selbstständiger 59 11 13 34 18 5 0 19
Stellung Beamter 69 23 17 22 16 2 3 18

Angestellter 426 11 19 33 17 2 1 17
Arbeiter 299 23 17 24 11 2 0 24

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 15 20 30 18 3 1 14
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 14 19 29 13 2 2 21

arbeitslos 28 38 12 20 7 0 0 23
nicht erwerbstätig 322 16 15 26 13 1 0 28
geringfügig erwerbstätig 34 35 24 32 3 0 0 6

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 17 20 28 14 2 1 17
Plattenbau 254 21 17 23 8 2 1 29
dörflich 207 12 13 33 22 2 1 18
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Tabelle Frage 21

Welchen Preis sind Sie bereit für die folgenden Kulturangebote zu bezahlen:

Stadtführungen
5-10 Euro 1
10-15 Euro 2
15-25 Euro 3
25-40 Euro 4
40-60 Euro 5
mehr als 60 Euro 6
keine Angabe 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 28 29 17 3 0 1 23
Geschlecht männlich 447 28 30 17 3 0 1 21

weiblich 473 28 30 17 3 0 0 21
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 46 25 21 3 1 1 3
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 33 33 19 3 1 1 11

35 bis 44 Jahre 153 28 31 22 4 0 0 14
45 bis 54 Jahre 129 27 33 14 2 0 1 23
55 bis 64 Jahre 154 21 33 22 1 0 0 24
65 Jahre und älter 200 27 24 9 2 0 1 38

Haushalts- Single 143 25 36 17 2 1 0 20
struktur Alleinerziehende 31 34 29 15 0 0 0 22

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 28 30 22 3 0 0 17

Haushalt mit Kindern 214 26 33 22 3 0 0 16
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 25 29 16 3 0 2 25

Rentnerpaar 179 32 27 12 1 0 1 28
alleinstehende Rentner 83 26 22 7 3 0 0 41

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 27 31 16 3 0 1 23
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 37 19 21 5 1 0 18
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 47 22 11 0 0 0 19
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 37 22 11 5 1 0 24
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 27 32 14 2 0 1 24

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 28 32 17 2 0 1 20
4.000 Euro und mehr 258 23 39 22 4 0 0 13

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 37 11 19 0 0 0 32
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 30 24 12 3 0 0 31

10. Klasse (mittlere Reife) 325 24 25 19 2 0 1 30
Abitur 481 31 35 16 3 0 1 15

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 51 15 19 1 0 1 12
abschluss Berufsabschluss 353 26 28 17 2 0 1 26

Meister, Techniker 60 16 32 20 9 0 2 22
Fach-, Hochschulabschluss 396 29 34 16 2 0 0 18

berufliche Selbstständiger 59 25 31 22 3 0 0 19
Stellung Beamter 69 27 26 21 4 0 2 21

Angestellter 426 26 34 15 3 0 0 21
Arbeiter 299 29 25 19 1 0 1 25

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 25 33 22 3 0 0 16
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 26 35 11 3 0 1 25

arbeitslos 28 44 18 12 7 0 0 18
nicht erwerbstätig 322 30 25 11 2 0 1 31
geringfügig erwerbstätig 34 49 19 22 0 0 0 10

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 31 30 17 3 0 0 19
Plattenbau 254 27 22 15 3 0 1 32
dörflich 207 21 37 18 3 0 1 21



156 Wohnungs- und Haushaltserhebung 2023
soziodemografische Tabellen

Tabelle Frage 22

Welche dieser Feste haben Sie in den vergangenen zwölf Monaten besucht?

Mehrfachnennungen waren möglich.
Erfurter Weihnachtsmarkt auf dem Domplatz 1
Erfurter Oktoberfest 2
Erfurter Altstadtfrühling 3
Krämerbrückenfest 4
Erfurter Töpfermarkt 5
Erfurter Weinfest 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Prozent

Gesamt 974 88 49 45 54 29 25
Geschlecht männlich 447 88 54 48 56 28 28

weiblich 473 91 45 42 53 30 24
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 93 70 45 54 17 23
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 88 54 50 61 16 24

35 bis 44 Jahre 153 89 56 50 54 27 26
45 bis 54 Jahre 129 95 48 44 58 31 27
55 bis 64 Jahre 154 89 46 45 48 33 30
65 Jahre und älter 200 86 37 37 56 41 27

Haushalts- Single 143 86 48 41 50 25 25
struktur Alleinerziehende 31 100 62 59 59 24 9

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 88 49 48 60 29 33

Haushalt mit Kindern 214 93 62 52 55 25 24
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 92 45 34 50 21 15

Rentnerpaar 179 93 44 46 54 38 28
alleinstehende Rentner 83 82 37 32 53 41 28

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 88 48 44 54 29 26
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 93 57 47 54 26 24
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 89 48 42 39 18 23
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 84 46 35 52 32 16
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 88 44 47 51 26 25

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 93 51 47 60 31 25
4.000 Euro und mehr 258 91 53 50 56 33 31

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 89 80 50 29 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 83 36 34 43 11 12

10. Klasse (mittlere Reife) 325 90 49 47 56 31 25
Abitur 481 91 52 46 57 30 29

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 92 60 44 46 19 14
abschluss Berufsabschluss 353 89 52 46 57 24 24

Meister, Techniker 60 87 52 39 59 37 33
Fach-, Hochschulabschluss 396 90 45 45 54 34 28

berufliche Selbstständiger 59 95 53 46 59 36 46
Stellung Beamter 69 99 65 61 62 35 25

Angestellter 426 90 45 44 52 31 25
Arbeiter 299 85 50 44 58 26 25

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 89 53 49 56 26 26
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 91 46 47 52 30 22

arbeitslos 28 92 44 29 37 8 6
nicht erwerbstätig 322 89 44 41 54 36 27
geringfügig erwerbstätig 34 88 51 42 63 22 31

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 89 53 49 59 33 32
Plattenbau 254 85 46 39 48 22 18
dörflich 207 89 41 41 48 26 19
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Tabelle Frage 24

Was bewegt Sie zu einem Besuch in den Erfurter Museen?

Mehrfachnennungen waren möglich.
Dauerausstellung (ständig zur Schau gestellte Sammlung) 1
Führungen (analog oder digital) 2
Veranstaltungen 3
Sonderausstellung (zeitlich begrenzte Ausstellung zu einem bestimmten Thema) 4
Lange Nacht der Museen 5
Workshops 6
Ich besuche die Erfurter Museen nicht 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Prozent

Gesamt 974 29 9 24 47 30 6 26
Geschlecht männlich 447 32 10 26 45 30 6 26

weiblich 473 26 9 22 51 30 7 26
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 21 14 26 44 27 9 32
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 35 9 34 46 29 10 29

35 bis 44 Jahre 153 36 11 29 45 31 9 23
45 bis 54 Jahre 129 30 8 29 53 30 7 22
55 bis 64 Jahre 154 28 9 20 46 39 5 25
65 Jahre und älter 200 26 8 15 50 24 1 29

Haushalts- Single 143 29 8 33 47 36 8 28
struktur Alleinerziehende 31 19 5 22 48 28 10 24

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 26 10 25 42 34 7 30

Haushalt mit Kindern 214 38 11 28 49 28 10 20
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 19 14 18 48 30 3 28

Rentnerpaar 179 30 9 17 53 27 3 26
alleinstehende Rentner 83 23 7 18 48 24 0 27

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 29 9 24 48 31 6 26
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 27 14 27 42 23 9 28
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 25 8 25 42 26 6 21
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 26 10 22 42 28 6 30
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 31 7 22 44 31 6 30

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 28 9 20 54 33 6 26
4.000 Euro und mehr 258 37 11 27 57 33 8 19

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 23 12 8 12 0 11 46
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 12 3 10 28 9 3 51

10. Klasse (mittlere Reife) 325 25 6 20 42 29 4 32
Abitur 481 35 12 30 56 36 9 18

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 29 15 17 48 28 15 29
abschluss Berufsabschluss 353 25 7 23 44 26 5 34

Meister, Techniker 60 25 7 26 41 26 9 24
Fach-, Hochschulabschluss 396 35 11 26 55 36 6 18

berufliche Selbstständiger 59 29 14 27 59 40 9 18
Stellung Beamter 69 37 10 28 40 33 12 23

Angestellter 426 32 10 24 55 31 5 22
Arbeiter 299 24 9 21 37 26 5 32

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 32 8 30 49 33 8 23
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 31 11 19 46 26 5 25

arbeitslos 28 25 14 24 39 24 13 30
nicht erwerbstätig 322 25 9 18 48 26 4 28
geringfügig erwerbstätig 34 36 11 27 65 48 14 27

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 34 10 28 51 35 8 21
Plattenbau 254 21 6 17 42 21 4 35
dörflich 207 25 10 23 46 27 5 27
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Tabelle Frage 25

Sofern Sie Kinder bis 12 Jahre haben: Nehmen Ihre Kinder Kulturangebote als Besucher wahr?

Mehrfachnennungen waren möglich.
Ja, mit der Schule/Kita 1
Ja, privat 2
Nein 3
weiß nicht 4

1 2 3 4
Anzahl Prozent

Gesamt 974 16 16 8 7
Geschlecht männlich 447 17 16 8 6

weiblich 473 16 17 8 8
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 0 2 12 8
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 13 17 6 14

35 bis 44 Jahre 153 44 39 11 6
45 bis 54 Jahre 129 30 22 7 8
55 bis 64 Jahre 154 7 7 5 8
65 Jahre und älter 200 1 7 7 5

Haushalts- Single 143 2 4 9 10
struktur Alleinerziehende 31 51 35 17 7

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 2 1 6 10

Haushalt mit Kindern 214 56 54 7 3
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 2 2 11 10

Rentnerpaar 179 4 7 6 6
alleinstehende Rentner 83 1 4 9 3

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 16 16 8 6
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 19 20 11 16
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 7 3 12 8
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 8 10 11 10
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 7 7 10 8

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 19 20 6 7
4.000 Euro und mehr 258 30 29 5 6

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 18 0 29 23
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 5 6 25 10

10. Klasse (mittlere Reife) 325 14 14 9 7
Abitur 481 20 21 5 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 5 5 11 12
abschluss Berufsabschluss 353 15 15 11 8

Meister, Techniker 60 18 21 0 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 19 19 5 5

berufliche Selbstständiger 59 26 29 3 5
Stellung Beamter 69 28 27 5 6

Angestellter 426 17 18 6 7
Arbeiter 299 14 13 12 9

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 21 18 8 7
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 37 35 8 6

arbeitslos 28 13 9 17 15
nicht erwerbstätig 322 4 9 7 7
geringfügig erwerbstätig 34 3 3 12 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 17 18 6 7
Plattenbau 254 10 11 12 9
dörflich 207 19 18 7 4
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Tabelle Frage 26

Falls Ihre Kinder Kulturangebote wahrnehmen: welche? 1/2

Privat
Sprechtheater 1
Tanztheater 2
Musiktheater 3
Konzerte 4
Dauerausstellungen in Museen 5
Sonderausstellungen z.B. in Museen 6
Galerien 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 6 2 6 8 9 8 2
Geschlecht männlich 447 5 2 6 8 9 9 2

weiblich 473 6 2 5 9 10 8 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 0 0 1 1 1 1 1
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 5 1 4 9 9 7 4

35 bis 44 Jahre 153 16 4 12 19 24 18 4
45 bis 54 Jahre 129 8 4 12 17 9 12 2
55 bis 64 Jahre 154 4 4 4 3 6 4 2
65 Jahre und älter 200 2 1 2 1 3 3 0

Haushalts- Single 143 2 1 2 2 0 1 2
struktur Alleinerziehende 31 9 10 9 34 20 18 9

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 1 1 1 1 1 1 1

Haushalt mit Kindern 214 20 6 18 27 31 28 6
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 0 0 0 2 0 0 0

Rentnerpaar 179 1 1 2 1 4 3 1
alleinstehende Rentner 83 3 1 1 1 3 3 0

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 6 2 5 8 9 8 2
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 6 4 9 13 7 8 6
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 3 0 0 3 3 0 0
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 2 2 2 6 4 2 3
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 2 1 2 5 3 3 1

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 7 3 9 12 11 12 4
4.000 Euro und mehr 258 11 4 9 14 18 15 3

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 0 0 0 0 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 1 0 1 6 3 3 0

10. Klasse (mittlere Reife) 325 4 2 3 7 6 5 2
Abitur 481 9 4 9 11 14 12 3

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 3 1 0 5 4 3 3
abschluss Berufsabschluss 353 4 2 4 8 7 6 2

Meister, Techniker 60 8 2 8 10 11 13 3
Fach-, Hochschulabschluss 396 8 3 8 10 13 11 2

berufliche Selbstständiger 59 14 8 13 9 16 16 7
Stellung Beamter 69 13 3 6 8 15 12 3

Angestellter 426 7 2 8 10 10 8 1
Arbeiter 299 3 2 3 7 7 7 2

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 5 3 6 8 9 10 2
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 14 2 12 24 24 15 2

arbeitslos 28 6 3 6 9 9 3 6
nicht erwerbstätig 322 3 2 3 4 4 4 1
geringfügig erwerbstätig 34 3 0 0 3 0 3 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 8 3 7 10 10 10 3
Plattenbau 254 3 1 2 7 4 3 1
dörflich 207 5 2 6 7 12 9 1
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Tabelle Frage 26

Falls Ihre Kinder Kulturangebote wahrnehmen: welche? 2/2

Privat
Lesungen 1
Fachvorträge 2
Kino 3
Musikclubs 4
Kabarett/Varieté/Comedy 5
Stadtführungen 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 4 1 16 2 2 3
Geschlecht männlich 447 3 1 16 2 1 2

weiblich 473 5 1 17 2 3 5
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 1 0 2 1 1 1
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 4 1 10 3 2 4

35 bis 44 Jahre 153 10 1 37 0 4 7
45 bis 54 Jahre 129 4 2 33 6 2 6
55 bis 64 Jahre 154 3 1 9 1 2 2
65 Jahre und älter 200 1 0 5 1 1 1

Haushalts- Single 143 1 1 5 1 2 1
struktur Alleinerziehende 31 3 0 52 14 3 12

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 1 0 2 1 0 0

Haushalt mit Kindern 214 13 3 50 4 6 12
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 0 0 2 0 0 0

Rentnerpaar 179 2 0 6 0 1 1
alleinstehende Rentner 83 1 1 7 1 1 0

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 4 1 15 1 2 3
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 5 2 21 8 5 7
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 0 0 7 0 0 0
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 2 1 11 3 3 2
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 2 0 8 2 2 2

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 2 1 22 4 1 3
4.000 Euro und mehr 258 8 2 26 1 4 6

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 0 8 0 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 0 1 10 1 0 1

10. Klasse (mittlere Reife) 325 2 1 16 2 2 4
Abitur 481 6 1 19 2 3 4

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 3 0 5 0 0 3
abschluss Berufsabschluss 353 2 1 17 2 2 2

Meister, Techniker 60 5 3 16 2 3 9
Fach-, Hochschulabschluss 396 5 1 17 2 2 4

berufliche Selbstständiger 59 7 0 25 2 3 5
Stellung Beamter 69 6 1 26 0 4 8

Angestellter 426 4 1 17 2 2 3
Arbeiter 299 3 1 14 2 2 3

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 3 1 19 2 2 3
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 12 1 33 2 4 9

arbeitslos 28 3 3 12 0 0 0
nicht erwerbstätig 322 2 0 8 1 2 2
geringfügig erwerbstätig 34 0 0 3 0 0 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 5 1 16 3 2 4
Plattenbau 254 2 0 12 2 2 1
dörflich 207 4 1 20 1 3 6
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Tabelle Frage 26

Falls Ihre Kinder Kulturangebote wahrnehmen: welche? 1/2

Schule/Kita
Sprechtheater 1
Tanztheater 2
Musiktheater 3
Konzerte 4
Dauerausstellungen in Museen 5
Sonderausstellungen z.B. in Museen 6
Galerien 7

1 2 3 4 5 6 7
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 12 5 6 2 8 6 2
Geschlecht männlich 447 12 6 8 3 7 5 1

weiblich 473 12 4 6 1 9 7 2
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 2 2 1 1 2 2 1
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 10 4 4 2 8 4 0

35 bis 44 Jahre 153 32 12 17 5 19 15 3
45 bis 54 Jahre 129 24 6 16 3 17 11 5
55 bis 64 Jahre 154 4 2 2 1 3 2 1
65 Jahre und älter 200 1 1 0 0 1 1 0

Haushalts- Single 143 1 1 1 1 2 2 1
struktur Alleinerziehende 31 37 15 19 3 28 34 7

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 1 1 0 1 0 0 0

Haushalt mit Kindern 214 43 16 24 7 26 18 5
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 2 0 0 0 0 0 0

Rentnerpaar 179 2 1 1 1 2 2 1
alleinstehende Rentner 83 3 3 1 1 1 1 1

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 11 5 6 2 6 5 1
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 15 8 10 4 16 10 5
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 5 2 3 0 3 5 0
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 7 5 4 2 8 6 4
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 6 2 4 1 3 3 1

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 15 7 8 3 8 7 3
4.000 Euro und mehr 258 20 7 11 3 14 9 2

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 10 10 10 0 18 8 10
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 3 1 4 1 1 1 1

10. Klasse (mittlere Reife) 325 11 6 5 2 6 6 3
Abitur 481 15 5 9 3 11 7 1

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 5 4 4 3 4 1 1
abschluss Berufsabschluss 353 10 5 7 1 7 7 3

Meister, Techniker 60 17 2 2 0 7 3 2
Fach-, Hochschulabschluss 396 14 5 8 3 10 5 1

berufliche Selbstständiger 59 19 9 8 4 11 9 0
Stellung Beamter 69 23 9 15 5 15 6 1

Angestellter 426 12 4 5 2 8 5 2
Arbeiter 299 10 5 7 1 7 7 3

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 16 7 10 2 10 8 3
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 24 5 10 5 17 9 3

arbeitslos 28 3 3 3 0 10 6 3
nicht erwerbstätig 322 3 3 1 1 2 2 0
geringfügig erwerbstätig 34 0 3 3 0 0 0 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 12 6 8 2 9 7 2
Plattenbau 254 8 4 5 1 5 5 1
dörflich 207 15 4 5 2 8 4 1
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Tabelle Frage 26

Falls Ihre Kinder Kulturangebote wahrnehmen: welche? 2/2

Schule/Kita
Lesungen 1
Fachvorträge 2
Kino 3
Musikclubs 4
Kabarett/Varieté/Comedy 5
Stadtführungen 6

1 2 3 4 5 6
Anzahl Zeilenprozent

Gesamt 974 4 2 5 1 1 6
Geschlecht männlich 447 4 1 5 0 1 4

weiblich 473 4 3 6 1 1 7
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 0 1 1 0 0 0
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 4 2 8 1 1 6

35 bis 44 Jahre 153 10 4 11 2 3 14
45 bis 54 Jahre 129 10 3 12 0 3 13
55 bis 64 Jahre 154 2 1 2 0 0 3
65 Jahre und älter 200 0 0 0 0 0 0

Haushalts- Single 143 1 1 1 1 1 2
struktur Alleinerziehende 31 14 10 22 3 10 18

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 1 0 1 0 0 2

Haushalt mit Kindern 214 13 6 19 1 3 18
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 0 0 2 0 0 0

Rentnerpaar 179 1 1 1 0 0 1
alleinstehende Rentner 83 1 1 0 0 0 1

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 4 1 5 0 1 5
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 6 7 5 2 3 10
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 0 0 3 0 3 3
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 4 5 3 2 2 6
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 2 2 2 0 1 3

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 8 4 5 2 2 7
4.000 Euro und mehr 258 5 2 10 0 1 10

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 0 0 0 0 0 0
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 1 0 1 0 1 1

10. Klasse (mittlere Reife) 325 4 2 5 1 2 6
Abitur 481 5 2 7 1 1 7

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 0 0 3 0 3 1
abschluss Berufsabschluss 353 4 3 5 1 1 6

Meister, Techniker 60 6 3 7 0 0 3
Fach-, Hochschulabschluss 396 4 2 7 0 1 7

berufliche Selbstständiger 59 2 0 11 0 0 5
Stellung Beamter 69 5 2 12 1 1 12

Angestellter 426 4 1 4 0 1 5
Arbeiter 299 5 3 5 1 2 6

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 6 3 6 1 1 7
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 7 1 15 1 2 13

arbeitslos 28 0 0 0 0 3 6
nicht erwerbstätig 322 1 1 1 0 0 2
geringfügig erwerbstätig 34 0 0 3 0 0 0

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 4 2 6 1 1 7
Plattenbau 254 3 2 4 1 2 4
dörflich 207 4 1 6 0 1 4
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Tabelle Frage 27

Nutzen Ihre Kinder regelmäßig kulturelle Bildungsangebote (z.B. in Vereinen, Musikschule,
Malschule, Freizeittreffs, Museen)?

Mehrfachnennungen waren möglich.
Ja, mit der Schule/Kita 1
Ja, privat 2
Nein 3
weiß nicht 4

1 2 3 4
Anzahl Prozent

Gesamt 974 9 15 10 6
Geschlecht männlich 447 11 18 9 7

weiblich 473 8 14 13 5
Alters- 18 bis 24 Jahre 83 2 6 6 9
gruppen 25 bis 34 Jahre 129 9 11 11 13

35 bis 44 Jahre 153 22 34 23 2
45 bis 54 Jahre 129 16 33 12 7
55 bis 64 Jahre 154 5 6 6 5
65 Jahre und älter 200 2 5 4 5

Haushalts- Single 143 2 3 8 9
struktur Alleinerziehende 31 21 43 38 0

Zweipersonenhaushalt
ohne Kinder u. 18 Jahren

183 2 3 4 5

Haushalt mit Kindern 214 31 48 25 3
Mehrpersonenhaushalt ohne
Kinder u. 18 Jahren

59 0 7 9 10

Rentnerpaar 179 4 6 3 6
alleinstehende Rentner 83 2 4 6 3

Migrations- ohne Migrationshintergr. 848 9 15 11 5
hintergrund mit Migrationshintergr. 112 11 15 9 16
Haushalts- unter 1.000 Euro 37 0 5 8 9
ein- 1.000 bis unter 2.000 Euro 121 7 10 8 7
kommen 2.000 bis unter 3.000 Euro 186 4 6 9 9

3.000 bis unter 4.000 Euro 139 12 17 10 3
4.000 Euro und mehr 258 16 26 17 5

Schul- (noch) keinen Abschluss 10 18 0 0 42
abschluss 8. bzw. 9. Klasse 72 3 9 14 9

10. Klasse (mittlere Reife) 325 9 14 12 4
Abitur 481 11 19 10 6

Berufs- (noch) ohne Berufsabschluss 68 5 8 5 14
abschluss Berufsabschluss 353 9 11 15 6

Meister, Techniker 60 14 26 7 6
Fach-, Hochschulabschluss 396 9 19 9 6

berufliche Selbstständiger 59 14 29 2 10
Stellung Beamter 69 16 27 13 5

Angestellter 426 9 16 11 5
Arbeiter 299 9 11 12 8

Erwerbs- voll erwerbstätig 430 13 19 13 6
tätigkeit teilzeitbeschäftigt 115 15 31 19 2

arbeitslos 28 6 16 16 3
nicht erwerbstätig 322 4 7 4 7
geringfügig erwerbstätig 34 0 3 6 3

Siedlungs-
struktur

städtisch 513 10 16 9 5
Plattenbau 254 7 8 11 10
dörflich 207 11 22 14 2
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